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,Diagnoza umiejetnosci szostoklasistéw” to pierwsze przedsiewziecie badawcze zgodne z zasadami
przeprowadzania sprawdzianu w klasie széstej od 2015 roku. Badanie jest powigzane z prébnym
sprawdzianem prowadzonym przez Centralng Komisje Egzaminacyjng i okregowe komisje
egzaminacyjne.

Od 2009 roku w polskim systemie o$wiaty wdrazana jest nowa podstawa programowa. W roku
szkolnym 2014/2015 jest ona po raz pierwszy realizowana w klasach VI. Réwniez sprawdzian po
szbstej klasie, ktéry odbedzie sie 1 kwietnia 2015 r. po raz pierwszy bedzie sprawdzat kompetencje
dzieci, ktére od poczagtku swojej edukacji uczyty sie wedtug nowej podstawy programowej. Sprawdzian
ten bedzie miat nowg formute — bedzie w nim wydzielona cze$¢ matematyczna. Bedzie on sprawdzat
oprocz umiejetnosci szczegotowych takze umiejetnosci opisane w wymaganiach ogélnych podstawy.

Cele badania to:

dostarczenie informacji o poziomie kompetencji uczniéw klas széstych i efektach nauczania
jezyka polskiego oraz matematyki w szkole podstawowej w zakresie wymagan ogoélnych
i szczego6towych podstawy programowej,

przyblizenie uczniom obecnych klas széstych nowej formuty sprawdzianu.



Badanie Diagnoza Umiejetnosci Szostoklasistéw (DUSZa) zostalo przygotowane we wspoipracy
z Centralng Komisjg Egzaminacyjng. Badanie zostato przeprowadzone 17 grudnia 2014 r., w tym
samym terminie, w ktérym uczniowie klas VI w catej Polsce pisali probny sprawdzian szdstoklasisty.
W kazdej szkole biorgcej udziat w badaniu byto ono przeprowadzone jednoczesnie dla wszystkich
uczniow klas széstych. W badaniu DUSZa wzieto udziat 60 szkét podstawowych z catej Polski.

Operatem, z ktérego zostat przeprowadzony dobér szkét do badania, byta baza wynikéw sprawdzianu
po klasie 6 SP z roku 2014 wykorzystywana w projekcie Edukacyjnej Wartosci Dodanej (EWD),
zawierajgca wyniki egzaminacyjne ucznidw piszgcych egzamin w postaci arkusza podstawowego
zebrane z OKE. Z powyzszego operatu, wykluczono przed przystgpieniem do losowania, przypadki
szkét, w ktérych byto mniej niz 10 ucznidw klas széstych w szkole.

Losowanie zostato przeprowadzone przy powarstwowaniu operatu ze wzgledu na dwie zmienne:

1) lokalizacja szkoty (4 wartosci: wie$, miasto<20 tys., miasto 20-100 tys., miasto pow. 100 tys.
mieszkancow)
2) przynaleznos¢ do tercyla Srednich wynikéw szkét (3 wartosci:  wyniki niskie, wyniki srednie,
wyniki wysokie)
Drugg zmienng stworzono dzielagc szkoty wewnatrz kazdej z 4 warstw lokalizacji na 3 grupy ze
wzgledu na sredni wynik szkoty, w taki sposéb, aby liczba uczniébw w kazdej z grup byla mozliwie

zblizona w danej warstwie lokalizacji.

Zadania rozwigzywato 2453 uczniow klas szostych.

Organizacja sesji testowej opierata sie na zasadach opisanych w procedurach przeprowadzania
sprawdzianu. IBE dostarczyto do wylosowanych szkdt wszystkie niezbedne materialy badawcze,
w tym zeszyty testowe dla uczniéw. Badanie przeprowadzat przeszkolony ankieter. W kazdej sali,
oprécz ankietera, przebywat co najmniej jeden nauczyciel zatrudniony w szkole. Na wykonanie zadan
w zeszycie testowym uczniowie mieli 80 minut (lub do 40 minut wiecej w przypadku uczniéw z opinig

o dysleksiji).

Zestaw zadan uzytych w badaniu zostat przygotowany wspolnie przez ekspertéw CKE i IBE. Zadania
zostaly tak dobrane, byt jak najlepiej przyblizaty typy zadan, z ktérymi uczniowie moga spotkac sie na
sprawdzianie, ico wazniejsze, by sprawdzaly takie umiejetnosci, jakie bedg wymagane na

sprawdzianie.

Zestaw zadan wykorzystany z badaniu ,Diagnoza umiejetnosci széstoklasistéw” sktadat sie z dwéch
czesci — polonistycznej i matematycznej. Zadania skupione byly wokot obszaréw wymagan wpisanych

w Podstawe programowg z jezyka polskiego i matematyki.
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Suma punktow - czes¢ polonistyczna i matematyczna

Rozktad wynikéw jest zblizony do rozktadu normalnego, modalna wynosi 21 punktéw. Srednia
punktow uzyskanych w catym badaniu wyniosta 22,6, czyli zadania okazaly sie dla uczniow
umiarkowanie trudne. Warto zauwazy¢, ze najnizszy otrzymany wynik wynosit 4 punkty, czyli nie byto

ucznidw, ktdérzy nie rozwigzali poprawnie zadnego zadania.

Parametry statystyczne arkusza:

maks. liczba punktow 41
liczba zadan 11 (17)*
liczba uczniéw 2453
alfa Cronbacha 0,832
srednia liczba punktow 22,6
odchylenie standardowe 7,3
mediana 22
minimum 4
maksimum 41

! Liczba w nawiasie wynika z rozbicia zadan ztozonych na poszczegélne czynnosci.



3. Jezyk polski

1.1. Tendencje i ogbélne wyniki badania

W polonistycznej czesci arkusza umieszczono 13 zadan. Ws$réd nich znalazto sie 10 zadanh
zamknietych punktowanych w skali 0-1 oraz 1 zadanie zamkniete punktowane w skali 0-2.

Specyfikacja tej grupy przedstawia sie nastepujgco:

m 8 zadan wyboru wielokrotnego;
B 3 zadania ,prawda — faisz”.

W arkuszu testowym umieszczono takze 2 zadania otwarte:

= 1 krétkiej odpowiedzi punktowane w skali 0-2;
B 1 rozszerzonej odpowiedzi punktowane w skali 0-7.

Za rozwigzanie polonistycznej czesci testu uczen mogt otrzymac 21 punktow.

Ogolny rozktad wynikow:
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Suma punktow - umiejetnosci polonistyczne

Rozktad liczebnosci przesuniety jest w prawo w kierunku wynikéw wysokich (rozktad lewoskosny),
modalna wynosi 15. Srednia punktéw uzyskanych w catym tescie wynosita 13,27. Lepszy wynik
w tescie otrzymaty dziewczeta — $rednia wyniosta 14,1 pkt. Chiopcy osiagneli sredni wynik na

poziomie 12,5 pkt.

Parametry statystyczne zestawu zadan z jezyka polskiego:

maks. liczba punktéow 21



liczba zadan 11 (17)°

liczba uczniéw 2453
alfa Cronbacha 0,7039
$rednia liczba punktéow 13,3
odchylenie standardowe 3,69
tatwos¢é 63,85%
mediana 14
minimum 1
maksimum 21

W trzech zadaniach (1.2, 9, 11) uczniowie uzyskali powyzej 80%. Zadania numer 2, 7 i 10 okazaty sie
trudne, rozwigzato je mniej niz 50% uczniéw. W zadaniu 22 (opowiadanie) najtrudniejsze dla uczniow

okazaly kategorie ortografia i interpunkcja, natomiast najtatwiejsza — kategoria styl.
Wykres ponizej zestawia wszystkie zadania pod wzgledem tatwosci.

Wynik zadania 13 podzielono na 5 kategorii, w ktérych przyznawane byty punkty — tresé, styl, jezyk,

ortografia, interpunkcja.

tatwosc¢ zadan w tescie polonistycznym
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? Liczba zadan wynika z rozbicia zadan ztozonych na poszczegélne czynnosci.



Podstawa programowa ksztatcenia ogdélnego grupuje cele ksztatcenia na lekcjach jezyka polskiego
nall etapie edukacyjinym wokét 3 wymagan ogolnych. Stopien opanowania pierwszego
wymagania — odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nich informacji byt sprawdzany przez

8 zadan.
Do obszaru analizy i interpretacji tekstow kultury odnosito sie 5 zadan.

Umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi sprawdzato 1 zadanie.

Czes¢ szczegotowg publikacji stanowi refleksja nad tekstami, ktére stanowity obudowe do zadan
testowych, doktadne omowienie zadan oraz wynikéw uzyskanych w poszczegoélnych umiejetnosciach
reprezentowanych przez poziom spetniania wymagan szczegétowych. Obszary zapisane w Podstawie

programowej stanowig réwniez przestrzen prezentacji, co pozwala omawia¢ zadania w podziale na:

odbidr wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji (podrozdziat 5.2);
analize i interpretacje tekstéw kultury (podrozdziat 5.3);
tworzenie wypowiedzi (podrozdziat 5.4).

Omawianiu kazdego z zadan towarzyszy nastepujgcy uktad segmentow:

tre$¢ zadania;

wymagania ogolne i szczegétowe Podstawy programowej, ktérych dotyczy dane zadanie;
omowienie zadania i sposobdw jego rozwigzania;

wyniki uzyskane w danym zadaniu i ich interpretacja;

zalecenia do pracy lekcyjne;.

Poprawne odpowiedzi oznaczono gwiazdkg (*).



1.4.1. Teksty

Tekst do zadan 1.-5.
JEZDZIEC W ZBROI

Niemieckie stowo Ritter, czyli polskie rycerz, poczatkowo oznaczato wojownika, ktéry walczyt
konno. Miat on obowigzek stawi¢ si¢ na wezwanie swojego wtadcy — konno wiasnie i w stosownym
rynsztunkul. Oczywiscie trafiali sie kretacze, niechetni wypetnianiu zobowigzan wobec
zwierzchnika, ten jednak mégt natozy¢ na nich kare (poczatkowo byta ona bardzo wysoka i mogta
wpedzi¢ w ubdstwo) lub wrecz odebraé lenno, czyli nadane wczesniej ziemie.

Do poteznych bitew nie dochodzito zbyt czesto. O dziwo, bardziej niebezpieczne od dziatan
wojennych bywaly turnieje rycerskie organizowane w czasie pokoju. Poczatkowo miaty po prostu
umozliwi¢ rycerzom doskonalenie bitewnych umiejetnosci.

Najpierw turnieje byty gtéwnie rywalizacjg zespotowa: dwie grupy rycerzy Scieraty sie w umowionej
wczesniej bitwie. Zdarzalo sie jednak, ze rycerskie temperamenty braty gére nad dwornym
obyczajem2 i turniej przeradzat sie w prawdziwg bitwe, a ofiary padaty zaréwno wsréd uczestnikow,
jak i widzow.

Z czasem charakter turniejow sie zmienial. Powszechne staly sie pojedynki, ktére pozwalaty
publicznosci lepiej oceni¢ walecznos$¢ kazdego z zawodnikéw. Wprowadzono réwniez uzbrojenie z
tepym ostrzem albo drewniane, zeby zmniejszy¢ ryzyko najpowazniejszych obrazen. W XV stuleciu
wprowadzono szranki, czyli ogrodzenie placu oddzielajgce walczgcych rycerzy od publicznosci.
Celem turnieju stato sie juz nie tyle powalenie przeciwnika, ile skruszenie jego kopii3.

Na turnieju mozna byto zdoby¢ fortune. Znaczenie miaty nie tylko nagrody dla najdzielniejszego z
rycerzy, ale rowniez okup, ktéry ptacili pokonani przeciwnicy. Walkom towarzyszyty inne atrakcje —
tance, uczty, popisy btaznéw, muzyka. Te trwajgce wiele dni festyny gromadzity liczng widownie i
byty jedng z ulubionych rozrywek czaséw rycerstwa.

Na podstawie: Anna Brzezinska, Jezdziec w zbroi, ,Pomocnik Historyczny” tygodnika ,Polityka” nr 4,
2010.

! Rynsztunek — zbroja i bron rycerza.
2 Dworny obyczaj — zgodny ze sposobem zachowania sie na ksigzecym lub krélewskim dworze.

® Skruszenie kopii — tu: zlamanie diugiej wiéczni zakorczonej grotem.
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Tekst do zadan 6.—12.
UCIECZKA

Biaty Kiet to w jednej czwartej pies i w trzech czwartych wilk. Nalezy do Szarego Bobra, Indianina z
plemienia zamieszkujgcego Ameryke Pdétnocng. Jego pan traktuje go surowo, ale sprawiedliwie.
Wilczek jest samotnikiem przesladowanym przez psy z osady.

Jesienig, kiedy dni staty sie krétsze, a w powietrzu czu¢ juz byto ostre igietki mrozu, Biatemu Kiu
nadarzyta sie okazja do ucieczki. Od kilku dni w wiosce panowat chaos. Zwijano letni ob6z i cate
plemie szykowato sie do wyruszenia na jesienne polowanie. Biaty Kiet patrzyt na to najpierw
zdziwiony, ale kiedy rozbierano tipil, a potem pakowano czétna® na brzegu rzeki — zrozumiat.

Zdecydowat sie ukry¢é. W strumieniu, ktéry juz zaczgt zamarzaé, zgubit swéj slad. Potem wczotgat
sie w gaszcz i czekat. Nagle ustyszat Szarego Bobra — wotat go po imieniu. Potem styszat jeszcze
inne gtosy.

Zadrzat ze strachu, jednak opanowat site, ktéra pchata go do wyjscia z ukrycia. Po chwili gtosy
ucichty i wilczek wyczotgat sie z krzakéw, by cieszy¢ sie z udanej ucieczki. Zaczat zapadac¢ zmrok,
a Bialy Kiet baraszkowat wsréd drzew, rozkoszujgc sie wolnoscig. Nagle opanowato go
nieprzyjemne uczucie osamotnienia. Usiadt i wstuchiwat sie w niepokojgca cisze. Ten milczacy las
raptem wydat mu sie ztowrogi. Ze wszystkich stron Sledzity go ogromne drzewa i ciemne cienie,
wynurzajgce sie z mroku.

Poczut chtéd. Nie byto juz cieptej sciany tipi, do ktorej mogtby sie przytulic. W tapy szczypat go
mroz. Czut gtdd i przypomniat sobie, jak ludzie rzucali mu kawatki migsa czy ryb. Tu nie byto miesa,
tylko przerazajgca, smutna cisza.

Przez niewole utracit samodzielnos¢, a brak odpowiedzialnosci uczynit go stabym. Zapomniat, jak
sie walczy, aby zaspokoi¢ swoje potrzeby. Wszystkie zmysty, przyzwyczajone do gwaru i
nieustannej uwagi, teraz byly bezczynne. Z catych sit starat sie uchwyci¢ jakis dzwiek czy ruch w
zastygtej przyrodzie. Ten bezruch go przerazat; czut, ze wokot czai sie cos okropnego.

Zaskomlat ze strachu. Ogarneta go panika, rzucit si¢ przed siebie w kierunku obozu. Z catego serca
pragnat opieki i towarzystwa cztowieka. Zapomniat, ze przeciez wioski juz nie byto.

Zatrzymat sie. Nie bylo dokad biec. Podszedt do miejsca, gdzie kiedys stato tipi Szarego Bobra.
Usiadt doktadnie posrodku. Popatrzyt na ksiezyc i wydat z siebie rozpaczliwy skowyt, w ktérym
zawart catg swojg samotnos¢, smutek, tesknote, wszystkie swoje bodle, krzywdy i przeczucie
cierpien, jakie go jeszcze czekaty. To byt dtugi, wilczy skowyt, zatosny i donosny — pierwszy taki w
zyciu Biatego Kifa.

Na podstawie: Jack London, Biaty Kiet, ttum. Anita Zuchora, Warszawa 2003.

! Tipi — rodzaj namiotu uzywanego przez Indian zamieszkujgcych Wielkie Réwniny w Ameryce Pétnocne;.

2 Cz6Mno — t6dz wydrgzona z pnia drzewa.
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1.4.2. Obszar wymagania ogélnego: Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji

Przeczytaj ponizsze zdania. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 1.1.i 1.2.

JEZDZIEC W ZBROI jest tekstem 1.1. . Autorka opisuje swiat 1.2. .
1.1 1.2.

A. literackim A. fikcyjny

B. reklamowym B. rzeczywisty*

C. informacyjnym* C. fantastyczny

Wymaganie ogélne:
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] uczy sie

rozpoznawac rozne teksty kultury [...] oraz stosowac¢ odpowiednie sposoby ich odbioru.

Wymagania szczegoétowe:

1.4. Uczen identyfikuje wypowiedz jako tekst informacyjny, literacki, reklamowy.

Poprawne rozwigzanie tego zadania wymaga umiejetnosci z dwu obszaréw: odbioru i wykorzystania
informacji oraz analizy i interpretacji tekstéw kultury. Na etapie odbioru uczen powinien dokfadnie
przeczyta¢ tekst Jezdziec w zbroi oraz dostrzec funkcje informacyjng komunikatu, m. in. potozony
nacisk na poszerzanie zakresu wiedzy odbiorcy, jednoznacznos¢, bezstronnos¢, rzetelnosé,
rzeczowosc¢, zwieztos¢ oraz srodki wyrazu - wypowiedzenia twierdzace, brak nos$nikéw emocji, etc.
Drugim mozliwym sposobem rozwigzania zadania moze by¢ eliminacja odpowiedzi: literacki i
reklamowy. Aby rozwigza¢ zadanie w ten sposéb, wystarczy wiedzie¢, Zze tekst literacki i tekst

reklamowy odwotujg sie gtéwnie do emaocji.

WyniKi
. .. o ) Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 1_1
Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 1_1 100%d A -
- A A
&
rak odpowiedzi
80% 1
1 73.2
60%
40%
20%
24.3
1 L S e SN
0%
T T T T
1.1 1.3 iz = u i
- . Poziom umiejetnosci polonistycznych
A B c* BO
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Za zadanie mozna byto otrzymac¢ 0,1 lub 2 punkty, odpowiednio po jednym punkcie za kazdg z czesci

zadania. Opis drugiej czesci zadania znajduje sie w dalszym fragmencie opracowania.

73% ucznidw udzielito poprawnej odpowiedzi w pierwszym kroku zadania. W$rdéd btednych
odpowiedzi w pierwszej czesci zadania wyrdzniata sie odpowiedz A, uznajgca tekst za literacki.
Trudno z catg pewnoscig stwierdzi¢, dlaczego uczniowie decydowali sie na takg odpowiedz. By¢ moze
wynika to z faktu, ze pojecie literackosci® funkcjonuje w ich $wiadomosci na poziomie
potocznym — literacki jest kazdy tekst pisany. Z drugiej strony — tekst opisuje rycerzy, ktorzy czesto sg

bohaterami basni i legend.

Zadanie, chociaz wymagato dwéch odpowiedzi, okazato sie tatwe (maksymalng liczbe punktow
otrzymato 70% uczniéw). Prawdopodobienstwo udzielenia prawidtowej odpowiedzi rosnie wraz ze

wzrostem umiejetnosci, a wiec zadanie dobrze réznicuje uczniow.
Zalecenia

W pracy dydaktycznej trzeba zwraca¢ uwage na to, z jakimi tekstami uczniowie majg do czynienia.
Juz na wstepnym etapie ,pierwszego rozpoznania” nalezy scharakteryzowac tekst: to bardzo wazne,
gdyz zidentyfikowanie typu tekstu wplywa na jego lekture. Trzeba omoéwié styl, w jakim tekst zostat
napisany, i jego funkcje. Uczen musi rozréznia¢ teksty literackie, w ktérych dominuje fikcja, i teksty
nieliterackie.

Ocen prawdziwosé¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F

— jesli jest fatszywe.

Publiczno$¢ mogta najlepiej oceni¢ umiejetnosé wtadania bronig przez

rycerza, obserwujgc jego walke w zespole.

Na turniejach widzowie ogladali walki rycerzy i wystepy réznych =5 F
artystow.

Wymaganie ogélne:
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija

umiejetno$¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania.

Wymagania szczegotowe:

1.7. Uczen wyszukuje w tekscie informacje wyrazone wprost i posrednio (ukryte).
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Zadanie zostato skonstruowane tak, by sprawdzaé umiejetno$é poszukiwania wiadomosci w
tekscie (Jezdziec w zbroi). Fragment ,Powszechne staly sie pojedynki, ktére pozwalaty
publicznosci lepiej oceni¢ waleczno$¢ kazdego z zawodnikdéw” nastepujgcy po stwierdzeniu o
zmieniajgcym sie charakterze rozgrywek (z grupowych na indywidualne) uprawomocnia wniosek,
ze falszywe byloby zdanie mowigce o przydatnosci wystepdw zespotowych przy ocenie

umiejetnosci rycerskich. Druga informacja pada wprost w ostatnim akapicie: ,Walkom towarzyszyty

inne atrakcje — tarice, uczty, popisy btaznéw, muzyka”. Wystarczy znalez¢ w tekscie to zdanie.
Utrudnienie mogto polega¢ na tym, ze w zadaniu mowa jest o ,wystepach réznych artystéw”, a w
tekscie o ,popisach btaznéw i muzyce”, stosowna informacja nie jest wiec zawarta w identycznym

zdaniu, zatem uczen powinien zrozumie¢ sens informacji wyrazony w dwa rézne sposoby.

Wyniki
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Zadanie okazato sie trudne. Prawdopodobienstwo udzielania prawidtowej odpowiedzi rosnie wraz ze
wzrostem umiejetnosci. Wysoki odsetek wyborow odpowiedzi PF (24%) i PP( 18% uczniow) Swiadczy
o tym, Zze uczniowie mieli trudnosci z wyszukiwaniem w tekscie informacji wyrazonych wprost
i podrednio. Mozna wnioskowac, ze széstoklasisci majg ktopot z tgczeniem informacji pojawiajgcych
sie w kilku miejscach w tekscie. By¢é moze dodatkowg trudnoscig zadania byta jego forma, ktéra

wymagata udzielenia dwéch prawidtowych odpowiedzi, by uzyskac 1 punkt.
Zalecenia

Wynik zadania wskazuje, ze wielu ucznidow niedokladnie czyta tekst. Konieczna jest praca nad
zrozumieniem wszystkich informacji zawartych w tekscie. W pracy z artykutem popularnonaukowym,
w ktérym uczniowie majg wyszukiwac informacje, warto ¢wiczy¢ umiejetnos¢ streszczania kolejnych
wydzielonych fragmentéw — akapitow. Utatwi to nie tylko wyszukiwanie pojedynczych informagiji

w teks$cie, ale takze zauwazenie logicznych powigzan miedzy nimi i utatwi pdzniejsze wnioskowanie.

14



0%

40% 60% 80% 100%

20%

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposrod podanych.

Z uptywem czasu na turniejach coraz wiekszg wage zaczeto przywigzywac do

A. doskonalenia umiejetnosci walki zespotowe;j.
B. zapewniania bezpieczenstwa rycerzom i widzom.*
C. ustanawiania wysokich nagrod dla widzéw.

D. karania rycerzy odmawiajgcych udziatu w walce.

Wymaganie ogélne:
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija

umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania.

Wymagania szczegotowe:

1.6. Uczen odroznia zawarte w tekscie informacje wazne od informaciji drugorzednych.

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie, nalezy przeanalizowac¢ 4. akapit tekstu JezZdziec w zbroi. Jest
w nim mowa nie tylko o zmieniajgcym sie charakterze turniejow z rozgrywek zespotowych na
indywidualne, lecz przede wszystkim o $rodkach bezpieczenstwa. Wspomniane Srodki
bezpieczenstwa obejmowaty uczestnikéw widowisk (uzbrojenie wykonane z drewna lub uzbrojenie
z tepym ostrzem) i widzow (ogrodzenie zmagajacych sie rycerzy od zgromadzonej publicznosci).
Uczen powinien zatem wydoby¢ z tekstu stosowng informacje, eliminujgc informacje dodatkowe, mniej

istotne.

WyniKi
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Zadanie okazato sie tatwe, prawidtowo odpowiedziato na nie 72% uczniéw. Zadanie posiada dobre
parametry statystyczne, dobrze réznicuje ucznidw. Atrakcyjny dla uczniéw okazat sie dystraktor A, co
moze $wiadczy¢ o tym, Zze uczniowie nie potgczyli informacji pochodzgcych z dwdch zrddet, skupili sie

na niepetnej informac;i.
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Zalecenia

Jest to kolejne zadanie, ktére wymaga od ucznia nie tylko wyszukania informacji, ale (do pewnego
stopnia) odtworzenia logicznego ciggu prezentowanych tresci, w tym przypadku: chronologicznego.
Warto w pracy z uczniami zwraca¢ uwage na wskazniki zespolenia, ktére umozliwiajg zrozumienie
sposobu utozenia informacji w tekscie. Wazne jest tez éwiczenie fgczenia informacji zawartych

w réznych czesciach tekstu.

Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Z tekstu wynika, ze lenno to

A. kara za niepostuszenstwo okazane wtadcy.
B. ziemie otrzymane przez rycerza od wiadcy.*
C. nagroda za zwyciestwo w turnieju rycerskim.

D. odszkodowanie za rany odniesione w turnieju.

Wymaganie ogodlne:
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija [...]

umiejetno$¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczen przeno$nych.

Wymagania szczegotowe:

1.8. Uczen rozumie dostowne [...] znaczenie wyrazéw w wypowiedzi.

Zadanie sprawdza prostg umiejetno$¢ wyszukiwania i rozumienia znaczen dostownych. W akapicie 1.
tekstu Jezdziec w zbroi odnalez¢ mozna kilka informacji charakteryzujgcych relacje rycerza i wtadcy,
tylko o nich jest mowa. W zakonczeniu 1. akapitu tekstu pada stwierdzenie: ,lenno, czyli nadane
wczesniej ziemie”, co pozwala jednoznacznie stwierdzi¢, ze autorka tekstu pisze o gruntach/dobrach
ziemskich. Dla niektérych uczniéw trudnosé moze stanowi¢ wykorzystane w tym kontekscie znaczenie
stowa ,nadane” jako ,przekazane”, ,podarowane”, ktére mimo wszystko powinno by¢ znane z
literatury lub lekcji historii. Dodatkowg trudnos¢ mogt sprawi¢ fakt, ze w poleceniu przyjeta jest

perspektywa rycerza (ziemie otrzymane), a w tekscie perspektywa wtadcy (ziemie nadane).
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Zadanie okazato sie tatwe, uczniowie dobrze poradzili sobie z jego rozwigzaniem. Najbardziej
popularnym dystraktorem okazat sie dystraktor A, wybrato go ponad 15% ucznidéw. Z wykresu mozna
wywnioskowaé, ze odpowiedz te wybierali uczniowie zaréwno o niskich, jak i wysokich
umiejetnosciach, co moze swiadczy¢ o trudnosciach ze zrozumieniem kontekstu uzycia wymienionego
w poleceniu wyrazu. Uczniowie, ktorzy niepoprawnie rozwigzali zadanie, skupili sie na fragmencie
zdania, mieli problem ze zrozumieniem sensu catosci. Prawdopodobnie skupili sie na pierwszej czesci

zdania, ktéra mowita o karze za odmowienie udziatu w turnieju.
Zalecenia

Na lekcji podczas wykonywania zadan zwigzanych z ksztatceniem rozumienia znaczenia nowych
pojec¢ i terminéw warto prosi¢ uczniéw o cytowanie catego zdania i decydowanie, ktory jego fragment
ufatwia wykonanie ¢éwiczenia. W ten sposéb uczniowie mogg wyselekcjonowaé te fragmenty, ktére
rzeczywiscie stuzg rozumieniu, i te, ktére mogg ich zwie$é. Cwiczenia stownikowe powinny by¢ $cisle

powigzane ze znaczeniami zawartymi w wiekszym segmencie tekstu.

Uzupetnij zdanie — wybierz odpowiedz A albo B oraz C albo D.

W zdaniu Najpierw turnieje byly gtéwnie rywalizacjg zespofowg wyraz turnieje wystepuje
w A / B i petni funkcje C / D.

A. mianowniku* C. dopetnienia

B. bierniku D. podmiotu*

Wymaganie ogélne:
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] zdobywa

Swiadomos¢ jezyka jako wartosciowego i wielofunkcyjnego narzedzia komunikaciji.

Wymagania szczegoétowe:
3.1. Uczen rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe wyrazéw uzytych w wypowiedziach
(podmiot).

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie, uczeh winien postugiwaé sie terminami z zakresu nauki o jezyku:
mianownik, biernik, dopetnienie i podmiot. Powinien rozpozna¢ forme gramatyczng rzeczownika
turnieje (mianownik liczby mnogiej). W kolejnym kroku powinien okresli¢ funkcje, jakg wyraz turnieje

petni w przytoczonym zdaniu.
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W tym zadaniu uczen powinien wybra¢ po jednej odpowiedzi z kazdej z dwdch opcji i zaznaczy¢
odpowiednig kratke. Na karcie odpowiedzi znajdowaty sie nastepujgce kombinacje odpowiedzi AC,
AD, BC, BD. Zadaniem ucznia byto zaznaczenie jednej poprawnej kombinacji (czyli drugiej kratki z

odpowiedzig AD).

Zadanie rézni sie od typowych zadan, w ktérych wybiera sie jedng z czterech odpowiedzi, z jego
rozwigzaniem poradzito sobie 51% uczniéw. Jest to nowy typ zadania, po raz pierwszy stosowany na

sprawdzianie, warto wiec sprawdzi¢, jak uczniowie poradzili sobie z jego techniczng strona.

2% ucznidw zaznaczyto wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi (wsrod nich 0,04% zaznaczyto
trzy kratki), 2,5% ucznidéw nie zaznaczyto zadnej odpowiedzi. Gdyby uczniowie nie zrozumieli zasad
zakreslania poprawnej odpowiedzi na karcie, to zaznaczaliby kratki odpowiadajgce pozycjom
wybranych odpowiedzi — pierwszg i czwartg. Taka sytuacja miata jednak miejsce tylko w 0,08%
przypadkow, co moze swiadczy¢ o tym, ze uczniowie rozumiejg zasady przenoszenia odpowiedzi na
karte.

Wybdr dystraktorow (kratek odpowiadajgcych innym niz prawidtowa kombinacjom) byt bardzo zblizony

i oscylowat w granicach 13-16% w przypadku kazdej z odpowiedzi.

Wybdr wariantu AC — odpowiedzi w potowie poprawnej — utrzymywat sie na tym samym poziomie
zarowno w przypadku ucznidow stabych, jak i dobrych. Btedy w rozwigzaniu zadania sugerujag, ze
szostoklasisci majg problem z okredlaniem czesci zdania i uwzglednieniem form gramatycznych

w szerszym konteks$cie wypowiedzi.
Zalecenia

Nauka o jezyku w szkole podstawowej nie moze sie sprowadzaé tylko do przyswojenia aparatu
pojeciowego. Warto, by proces rozpoznawania funkcji czesci zdania poprzedzat wprowadzanie
nomenklatury gramatycznej. Szczegdlnie wazne jest to w przypadku skfadni. Trzeba skupi¢ sie na

tekscie, jego budowie i wynikajgcym z tej budowy sensie. Uczniowie najpierw powinni zauwazy¢, ze
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w zdaniu stowa petnig rézne funkcje, wprowadzajg rézne informacje. Te funkcje mozna rozpoznaé
dzieki ich formie. Dopiero po oméwieniu budowy zdania, powinno sie wprowadza¢ odpowiednig
terminologie jezykoznawczg. W ten sposéb uczniowie najpierw przyswojg umiejetnos¢ okreslania
funkcji réznych czesci zdania, zauwazg najczestsze formy, w jakich wystepuja, i bedg mogli je

prawidtowo identyfikowac.

Czego przede wszystkim dotyczy przytoczony fragment powiesci Jacka Londona?

Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. Relacji migdzy ludzmi i zwierzetami.
B. Zmian zachodzgcych w przyrodzie.
C. Zycia i obyczajéw Indian.

D. Mysli i przezy¢ wilczka.*

Wymaganie ogélne:
I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen [...] rozwija

umiejetnos¢ poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania.

Wymagania szczegotowe:

1.2. Uczen okresla temat i gtdwng mysl tekstu.

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ okreslania tematyki i gtdwnej mysli tekstu, a wiec wymaga sprawnego
odbioru tekstu (fragmentu powiesci Biaty Kief), porzadkowania informacji w nim pojawiajgcych sie,
dokonywania wyboru najwazniejszych elementéw przy jednoczesnym pomijaniu  drugo-
i trzeciorzednych oraz uogdlniania. Tekst w catosci koncentruje sie na postaci Biatego Kia,

a rozwazanie sytuacji, w jakiej sie znalazl, jest elementem dominujgcym w cytowanym fragmencie.
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Zadanie odnosi sie do przytoczonego fragmentu, wobec czego nieuprawnione bytoby uogdlnianie

i okreslanie tematyki catej powiesci. Tutaj chodzi przede wszystkim o mysli i przezycia wilczka.
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Zadanie okazato sie tatwe. Wyniki dowodza, ze uczniowie dobrze odczytujg temat i gtdwng mysl
tekstu. Atrakcyjnos¢ dystraktora A moze wynika¢ z tego, ze uczniowie dokonali nieuprawnionego
nadmiernego uogdlnienia,, nie wnikajac w sens tekstu: ten fragment przedstawia przede wszystkim

(niemal wytagcznie) mysli i przezycia wilczka. Zadanie dobrze réznicuje uczniow.
Zalecenia

Czytanie tekstu literackiego, niezaleznie od tego, czy mamy do czynienia z proza, czy z poezja,
prowadzi¢ ma do interpretacji, co oznacza, ze odbidér tekstu (nawet na najbardziej dostownym
poziomie) powinien przygotowa¢é wucznia do dokonywania bardziej zlozonych operacji
interpretacyjnych. Uczen powinien zyska¢ umiejetnos¢ wydobywania z utworu gtéwnej mysli. Nie
zawsze jest to fatwe, gdyz niejednokrotnie z tresSci dostownej trzeba wydobyé znaczenie niewyrazone
wprost lub dokonaé uogdlnienia. Podczas omawiania lektury powinno sie zwraca¢ uwage na to, co
stanowi pierwszoplanowy element fabuty. Dostrzezenie tego pozwala skierowal interpretacje we

wiasciwg strone.

Wskaz wtasciwe uzupetnienie zdania podanego ponizej. Wybierz litere A, B albo C.

A. dzikim wilkiem, zyjagcym na swobodzie.
Bl IRl B. urodzonym w niewoli i udomowionym wilkiem.
C. wilkiem pojmanym w niewole i zyjgcym wsrdd ludzi.*

Wymaganie ogdlne:
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I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija [...]
umiejetno$¢ rozumienia znaczen dostownych i prostych znaczeh przenosnych [...],

poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzgdkowania.

Wymagania szczegdtowe:

1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ wyszukiwania wskazéwek tkwigcych w tekscie i wnioskowania. Ze
zdania ,Przez niewole utracit samodzielnos¢ [...]. Zapomniat, jak sie walczy, aby zaspokoi¢ swoje
potrzeb” mozna i nalezy wnioskowa¢, ze Biaty Kiet byt kiedys wolno zyjgcym, dzikim zwierzeciem:
skoro utracit samodzielnos¢, kiedys musiat jg posiadaé. Dodatkowo, w kazdej z niepoprawnych
odpowiedzi pojawia sie czion, ktéry wyraznie stoi w sprzecznosci z sytuacjg Biatego Kia (,zyjacym na
swobodzie”, ,urodzonym w niewoli”).
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Zadanie okazato sie trudne, nie rdznicuje uczniow. Dwie z odpowiedzi (B,C) sg wybierane przez
zblizony odsetek uczniéw, zaréwno przez stabych, jak i dobrych. Prawdopodobienstwo wybieralnosci
dystraktora B wzrasta u uczniéw ze srednimi umiejetnosciami, co swiadczy o tym, ze uczniowie mieli

problem z wyciggnieciem wnioskow z przestanek zawartych w tekécie.
Zalecenia

W pracy lekcyjnej dobre efekty przynosi przyzwyczajanie ucznidow do uwaznej lektury i zaznaczania
w tekscie szczegdlnie istotnych fragmentéw. Poproszeni o charakterystyke bohatera, uczniowie
powinni znalez¢ i podkresli¢ wszystkie pojawiajgce sie informacje, co pomoze im unikng¢ przeoczen.

Warto pokazywac¢ uczniom juz na tym etapie metode uwaznej lektury linearnej.
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Co najbardziej przerazito wilczka po ucieczce z obozowiska Indian? Wybierz

odpowiedz sposréd podanych.

A. Swiecacy na niebie ksiezyc.
B. Wzmagajacy sie mréz.

C. Zapadajgcy szybko zmrok.
D. Panujgca wokofo cisza.”

Wymaganie ogélne:
Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji. Uczen rozwija [...]
umiejetno$¢ rozumienia znaczenn dostownych i prostych znaczeh przenosnych [...],

poszukiwania interesujgcych go wiadomosci, a takze ich porzadkowania.

Wymagania szczegotowe:

1.9. Uczen wycigga wnioski wynikajace z przestanek zawartych w tekscie.

Zadanie, podobnie jak poprzednie, koncentruje sie na umiejetnosci wnioskowania. Tym razem jednak
informacja wyrazona jest wprost i zawarta w 5. akapicie tekstu (,Tu nie bylo miesa, tylko przerazajgca,
smutna cisza”). Co prawda wspomina sie rowniez o mrozie i zmroku, one budujg takze nastrgj
niepewnosci, ale sposrod wspomnianych trzech — cisza, skojarzona z samotnoscia, jest tym, co na

bohatera dziata najbardzie;.
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Zadanie tatwe, poradzito sobie z nim az 82% uczniéw. Wybieralnos¢ dystraktorow spada wraz ze
wzrostem umiejetnosci. Uczniowie dobrze poradzili sobie z umiejetnoscia wnioskowania

i odczytywaniem informacji zawartej w tekscie.
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Zalecenia

Podczas rozmowy o utworze trzeba taczyé wyszukiwanie informacji wyrazonych wprost
z informacjami, do ktérych mozna dotrze¢ dopiero na drodze interpretacji. To zadanie z jednej strony
odnosi sie do literalnego sensu, jaki mozna wyczyta¢ z tekstu, z drugiej jednak strony wymaga
zrozumienia odczu¢ wilczka. Ponadto w takich sytuacjach warto podjgé refleksje nad dodatkowymi,
gtebszymi, niekiedy symbolicznymi znaczeniami utworu, np. w tym wypadku o réznicy miedzy swiatem
cztowieka i Swiatem natury lub o skutkach wolnosci, ktérg moze wyrazac cisza. Uczniowie powinni

poznawac¢ rézne mozliwosci interpretacyjne, ktére otwiera lektura tekstéw literackich.

1.4.3. Il obszar wymagania ogdlnego: Analiza i interpretacja tekstéw kultury

Przeczytaj ponizsze zdania. Wybierz poprawne uzupetnienie luk 1.1.i 1.2.

JEZDZIEC W ZBROI jest tekstem 1.1. . Autorka opisuje swiat 1.2, .
1.1. 1.2.

A. literackim A. fikcyjny

B. reklamowym B. rzeczywisty*

C. informacyjnym* C. fantastyczny

Wymaganie ogélne:
Il. Analiza i interpretacja tekstow kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla
stopnia rozwoju intelektualnego, rozpoznaje ich konwencje gatunkowe, uczy sie je odbieraé

Swiadomie i refleksyjnie.

Wymagania szczegoétowe:

2.2. Uczen odrdznia fikcje artystyczng od rzeczywistosci.

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, uczen powinien zna¢ cechy tekstow fikcyjnych i realistycznych
oraz umie¢ powigzaé¢ informacyjne walory tekstu z jego rzetelnoscig i zakotwiczeniem w realnosci.
Warto wspomnie¢ rowniez, ze teksty fantastyczne sg licznie reprezentowane i szeroko omawiane na

tym etapie edukacji, rowniez fikcyjnos¢ jest kategorig pojawiajgcqg sie w dydaktyce bardzo wczes$nie.
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Za zadanie mozna byto otrzymac¢ 0,1 lub 2 punkty, odpowiednio po jednym punkcie za kazdg z czesci

zadania. Wyniki pierwszej czesci zadania zostaty oméwione wczesnie;.

89% ucznidw poprawnie rozwigzato drugg czes¢ zadania, co moze $wiadczy¢ o tym, ze uczniowie
mieli nieco wiekszy klopot z okresleniem rodzaju tekstu niz odréznieniem fikcji artystycznej od

rzeczywistosci.

Zadanie, chociaz wymagato dwoéch odpowiedzi, okazato sie tatwe (maksymalng liczbe punktow
otrzymato 70% ucznidow). Prawdopodobienstwo udzielenia prawidtowej odpowiedzi rosnie wraz ze

wzrostem umiejetnosci, a wiec zadanie dobrze réznicuje ucznidw.
Zalecenia

W pracy polonistycznej nalezy zapoznawacC ucznidw z roznymi typami tekstéw — literackimi
i nieliterackimi. Nalezy podkresla¢ logiczny zwigzek miedzy typem tekstu (informacyjny, literacki,
reklamowy), a jego charakterem (opisuje swiat fikcyjny, rzeczywisty). Wyniki zadania pokazujg, ze
sporo ucznidw taczy literacko$¢ tekstu z ukazywaniem sSwiata rzeczywistego. To znaczy, ze byé moze

nie dos¢ wyraznie dostrzegajg oni réznice miedzy fikcjg a zmys$leniem.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia odnoszace sie do tytutlowego bohatera powiesci sg
prawdziwe, czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

fatszywe.

Biaty Kiet, podobnie jak cziowiek, odczuwat rézne emocje. p* F

Biaty Kiet wykorzystat zamieszanie w obozie, aby schowac sie = E
przed ludzmi.
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Wymaganie ogodline:
II. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla

stopnia rozwoju intelektualnego [...]; uczy sie je odbiera¢ $wiadomie i refleksyjnie.

Wymagania szczegdtowe:

2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohateréw.

Zadanie sprawdza, na ile uczen potrafi charakteryzowaé bohatera i poszukiwaé potwierdzenia hipotez
interpretacyjnych w tekscie epickim. Tekst obfituje w mocne emocje charakterystyczne dla cziowieka
(panika, osamotnienie, strach), ale tez ukazuje wilczka jako postaé podejmujaca decyzje, ryzyko,
zatlujgcg swojego wyboru. Aby oceni¢ prawdziwos¢ pierwszego stwierdzenia, trzeba dokonaé
interpretacji catego tekstu. Natomiast drugie stwierdzenie znajduje odnosi sie do informacji wyrazonej
wprost: podczas zwijania obozu wilk ,zdecydowat sie ukryé”: uczen powinien te informacje znalez¢

w tekscie, ale zarazem powinien jg zinterpretowac, by jg dojrze¢ w zdaniu stanowigcym parafraze.
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Aby otrzymac punkt za to zadanie nalezato prawidtowo oceni¢ prawdziwos¢ obu podanych zdan. Obu
poprawnych odpowiedzi udzielito 72% ucznidw, co wskazuje na to, Ze dobrze radzg sobie
z umiejetnoscig charakteryzowania, oceny i rozpoznawania przezy¢ bohateréw. Potrafig odczytac
z tekstu informacje wyrazone wprost, ale rowniez wyciggng¢ z nich wnioski, ktére pozwalajg na
odczytanie tekstu na wyzszym poziomie interpretacyjnym. Btedne rozwigzanie (PF), zaktadajace
prawdziwos¢ pierwszego ze zdan, wybrato 23% ucznidéw, co potwierdza spostrzezenie, iz dla wielu
uczniéw ktopotliwe jest sformutowanie uogdlnienia i wydobycie z tekstu informacji nie wyrazonej
wprost . Z kolei tylko 3% zaznaczylo wariant FP (zaktadajgcy prawdziwosé tylko drugiego zdania),

dowodzi to, ze nie stanowi problemu dostowna lektura tekstu i wnioskowanie na jej podstawie.

Na wykresie mozna zauwazyé, ze przez ucznidw o najstabszych umiejetnosciach najczesciej
wybierana byta odpowiedz PF, rzadziej wybierany byt wariant FP, a najrzadziej uczniowie zaznaczali,

ze obie odpowiedzi byly fatszywe.

25



Zalecenia

Podczas lekcji opartych o lekture tekstu literackiego warto zwracaé uwage na uwazng lekture
i wnioskowanie na podstawie charakterystyki posredniej. Kazdy fragment, ktéry uczniowie uznajg za
wazny dla charakterystyki bohatera, nalezy omoéwié, zwracajgc uwage na to, co mowi on o postaci. To

znaczgce element ksztatcenia umiejetnosci interpretowania tekstu i uogadlniania.

Przeczytaj fragment tekstu.
Ten milczacy las raptem wydalt mu sie zlowrogi. Ze wszystkich stron Sledzity go

ogromne drzewa i ciemne cienie, wynurzajgce sie z mroku.

Ocen, czy ponizsze stwierdzenia odnoszace sie do przytoczonego fragmentu tekstu
sg prawdziwe, czy fatszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest

fatszywe.

W opisie lasu autor postuzyt sie epitetami, aby ukaza¢ narastajgce = =
u wilczka poczucie strachu.

W przytoczonym fragmencie drzewom i cieniom zostaly nadane = =
cechy istot zywych.

Wymaganie ogélne:
Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla
stopnia rozwoju intelektualnego [...]; poznaje specyfike literackich [...] sposobdéw

wypowiedzi artystycznej.

Wymagania szczegoétowe:

2.4. Uczen rozpoznaje w tek$cie literackim: [...] przenosnie, epitet [...] i objasnia ich role.
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Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie, uczeh winien wykazaé sie podstawowg wiedzg z zakresu
poetyki — umiejetnoscig wyszukiwania srodkéw stylistycznych i okreslania ich funkcji. Epitety milczgcy
i ztowrogi budujg nastrdj niepokoju, podobnie jak $ledzenie bohatera przez ogromne drzewa i ciemne
cienie. Wilczek obawia sie tego otoczenia, tym bardziej, ze czuje blisko$¢ czegos
niewyttumaczalnego, nieracjonalnego. Aby oceni¢ prawdziwos¢ pierwszego stwierdzenia, uczen
powinien wykazac sie znajomoscig terminu ,epitet’, dostrzec epitety w tekscie i zinterpretowac role,

jaka odgrywajg w utworze. Do dokonania oceny drugiego stwierdzenia potrzebna jest swiadomos¢
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tego, jaki jest mechanizm dokonywania
animizacji (jednej z odmian przenosni) — uczen powinien orzec, ze istotnie drzewom i cieniom zostaty

nadane cechy istot zywych: swiadczy o tym stowo ,$ledzity” .

Zadanie prawidtowo rozwigzato tylko 46% ucznidw. Wybieralno$¢ dystraktoréow zakfadajacych, ze
jedna z odpowiedzi jest fatszywa wynosita az 50% (30% w przypadku odpowiedzi PF i 20%
w przypadku odpowiedzi FP). Po raz kolejny okazato sie, ze uczniowie majg trudnosci
z funkcjonalizacjg srodkéw stylistycznych. Dla niektorych ucznidw mylagce mogto by¢ to, ze ponownie
pojawitaby sie kombinacja dwoch odpowiedzi prawdziwych, co byé moze uznali za

nieprawdopodobne.
Zalecenia

Podczas omawiania tekstow literackich na lekcjach nie mozna oddziela¢ analizy tekstu od jego
interpretacji. Wybor zastosowanych srodkéw stylistycznych nigdy nie jest przypadkowy i zawsze
podporzgdkowany jest znaczeniu. Dlatego uczniowie najpierw powinni zbudowac¢ pewng linie

interpretacyjna, a w drugiej kolejnosci szukac jej uzasadnienia w tekscie.

Innym waznym zadaniem dla nauczyciela jest omawianie z uczniami sposobu rozwigzywania zadan w

sprawdzianie tak, by forma zadania nie utrudniata im wyboru poprawnej odpowiedzi.
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Ktdra z ponizszych cech powiesci nie wystapita w przytoczonym fragmencie utworu

Jacka Londona? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. Opisane jest miejsce zdarzen.
B. O wydarzeniach opowiada narrator.

C. Bohaterowie prowadzg ze sobg dialog.*

D. Zdarzenia rozgrywajg sie w okreslonym czasie.

Wymaganie ogélne:

Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla

stopnia rozwoju intelektualnego, rozpoznaje ich konwencje gatunkowe.

Wymagania szczegotowe:

2.11. Uczen identyfikuje [...] powiesé.

Zadanie polega na dostrzezeniu tej cechy powiesci, ktéra nie pojawita sie w przytoczonym

fragmencie. Aby poprawnie odpowiedzie¢ na to pytanie, wystarczy wiedzie¢, ze dialog wymaga

obecnosci dwéch oséb, jest wymiang pogladéw, zdan, informacji i obowigzujg w nim takie zasady

zapisu, ktére pozwalajg wyodrebni¢ dialog z cigagu narraciji.
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Zadanie tatwe, prawidtowo odpowiedziato na nie az 84% ucznidow Bardzo dobrze poradzili sobie z nim

juz uczniowie o srednich umiejetnosciach. Wybieralnos¢ dystraktoréw — poréwnywalna — spada wraz

ze wzrostem umiejetnosci. Uczniowie nie mieli problemu z okresleniem cech powiesci.
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Zalecenia

Podczas pracy nad tekstem literackim warto zwraca¢ uwage uczniom na réznorodnos¢ ich realizacji
gatunkowych. W tym przypadku nieobecnos$¢ niektdérych cech gatunkowych powiesci wymuszona
zostata przez wybor konwencji. Na przyktad warto zapyta¢ ucznidow, dlaczego nie ma dialogow,
chociaz zwierzecy bohater jest antropomorfizowany. Jaka jest réznica miedzy tym sposobem
uosobienia, a tymi, ktére znajg z basni i bajek. Takie zadanie moze uwrazliwi¢ ucznidw na zjawisko

konwencji literackiej i w konsekwencji utatwi¢ interpretowanie réznych tekstéw.

Dlaczego Bialy Kietl powrécit na miejsce lethiego obozu Indian? Wyjasnij powody jego

zachowania, odwotujac sie do tekstu.

Wymaganie ogolne:
Il. Analiza i interpretacja tekstéw kultury. Uczen poznaje teksty kultury odpowiednie dla stopnia
rozwoju intelektualnego [...]; uczy sie je odbieraé swiadomie i refleksyjnie; ksztattuje $wiadomosé

istnienia w tekscie znaczen ukrytych.

Wymagania szczegétowe:
2.9. Uczen omawia akcje, wyodrebnia watki i wydarzenia.

2.10. Uczen charakteryzuje i ocenia bohateréw.

Jest to zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi. Uczen ma zaproponowa¢ wiasng interpretacje
przeczytanego tekstu. Przede wszystkim musi odpowiedzie¢ na postawione pytanie. W tym celu
powinien przeanalizowa¢ akcje i wyciggng¢ z niej wniosek dotyczacy przyczyny decyzji wilczka.
Konieczne jest jednak réwniez uzasadnienie odpowiedzi. W tym celu uczen, odwotujac sie do tekstu,

powinien dokona¢ kroétkiej charakterystyki bohatera, by zrozumie¢ motywy jego zachowania..
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WyniKi

Uczen otrzymywat 2 pkt. za utozenie wypowiedzi, w ktérej podat powody decyzji wilczka i przyczyny
jego zachowania oraz uzasadnit je odniesieniami do tekstu. Dopuszczalne bylo funkcjonalne

przytoczenie fragmentu tekstu w charakterze uzasadnienia.
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Wypowiedz byta oceniana na 1 pkt., jesli uczen podat jedynie powody decyzji wilczka lub tylko
przytoczyt wtasciwy fragment tekstu. Gdy odpowiedz nie zdradzata zwigzku z pytaniem, lub uczen w

ogole nie udzielit odpowiedzi, nie przyznawano punktow.

Wyniki szczegétowe ucznidéw prezentuja ponizej zamieszczone wykresy:
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktéw.

Zadanie, w ktorym istniata koniecznos$é¢ sformutowania wlasnej odpowiedzi i przywotania
fragmentu tekstu okazato sie dla uczniéw umiarkowanie trudne, przy czym wspotczynnik fatwosci jest
wyzszy dla dziewczat i wynosi 1,453 (chtopcy - 1,251). Szdéstoklasisci w sporej czesci formutowali
petng odpowiedz (43,7%), ale rezygnowali z jakiejkolwiek odpowiedzi czesciej niz w zadaniach
zamknietych (zaledwie 3%). Spory odsetek odpowiedzi niepetnych moze oznaczaé, ze uczniowie —
cho¢ rozumiejg przeczytany tekst i potrafig udzieli¢ prawidtowej odpowiedzi — nie radzg sobie z
uzasadnianiem wyrazonej opinii, wskazywaniem pochodzacych z tekstu fragmentéw dowodzgcych
stusznosci interpretacji, a takze cytowaniem.

Analiza jakosciowa uczniowskich odpowiedzi uwidacznia co najmniej trzy tendencje3:

sktonnos¢ do lakonicznego formutowania mysli:
Bialy Kiet powrdcit na miejsce obozu Indian z tesknoty za cieptym tipi i jedzeniem. Czut sie bardzo

samotny. Zrozumiat, Zze bez pomocy ludzi nie jest w stanie przezy¢. (08 A02KO0)

Powrdcit tam [Biaty Kiet], poniewaz bat sie samotnosci, byt glodny i przerazony. Byt udomowionym

wilczkiem, wiec nie byt przyzwyczajony do tego, aby np. zdoby¢ samemu pozywienie. (34B02K0)

® Pisownia cytowanych prac uczniowskich oryginalna
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Biaty Kiet powrdcit do obozu, poniewaz zlgkt sie ciszy i mroku otaczajgcego go i przywiodly go tez

wspomnienia z ludzmi i w szczegdlnosci z szarym Bobrem. (10A04K0)

tendencje do pomijania drugiej czesci polecenia — wyjasnianie sytuacji wilczka bez

odnoszenia sie do konkretnych fragmentow tekstu:

Biaty Kiet powrdcit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz zeskomlat ze strachu, ogarneta go
panika i z catego serca pragnat opieki i towarzystwa cziowieka. Powodem jego zachowania byta

ciemnosc¢, cisza. (07A18K0)

Biaty Kiet po ucieczce postanowit wréci¢ na miejsce letniego obozu Indianin, poniewaz zrozumiat, ze
u boku cziowieka bylo mu najlepiej. Ogarneta go tesknota i samotno$é. Brakowato mu opieki
cztowieka, ktérg miat w obozie. Wiedziat, ze nie byto tam nikogo, lecz chcia sprobowaé odnalez¢ go.
(07A13K0)

Biaty Kiet powrécit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz brakowato mu ciepta, ktdre byto
w obozie, nie chciat by¢ samotny, przerazata go cisza panujgca w ggszczach. Zrozumiat, ze takiego
opiekuna jak Szary Bobr nigdzie nie znajdzie. Wiedziat, ze trudno jest zdobyé pozywienie i przezyé
w tak trudnych warunkach. (07A03K0)

podejscie operacyjne realizujgce sie przez zastosowanie schematu sugerowanego

w poleceniu (wyjasnienie i cytowanie):

Biaty Kiet powrdcit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz poczut, ze jest sam. Poczut strach.
Poczut, ze ,Ten milczgcy las raptem wydat mu sie ztowrogi. Ze wszystkich stron Sledzity go ogromne
drzewa i ciemne cienie, wynurzajgce sie z mroku”. Byt glodny, a ,W tapy szczypat go mréz”.
(09A23KO0)

Biaty Kiet powrécit na miejsce letniego obozu Indian, poniewaz pragnat opieki i towarzystwa ludzi,
chciat sie znowu usamodzielni¢, walczy¢. Stracit swojg wole: ,Z catego serca pragnat opieki
i towarzystwa cziowieka”. (16A08K0)
Zdecydowana wiekszos¢ uczniéw wiasciwie zrozumiata zamieszczony w arkuszu fragment powiesci
Biaty Kiet, potrafita odpowiedzie¢ na zadane pytanie, duza cze$¢ jednak (prawie potowa) nie potrafita
uzasadni¢ wyrazonego w odpowiedzi sgdu.
Zalecenia
Intensywnie nalezy ¢wiczy¢ umiejetnosci interpretacyjne. Uczniowie powinni samodzielnie
stawia¢ tezy interpretacyjne, a nastepnie je uzasadnia¢. Uzasadnienie musi sie opiera¢ na
wskazaniu w tekscie fragmentu lub fragmentéw, ktére stanowig argument na rzecz
zaproponowanej interpretacji. Trzeba ksztalci¢é umiejetno$¢ wiasciwego cytowania —

wyszukiwania stosownych fragmentéw, zawierajgcych tresé, ktérg cytujgcy chce przekazaé, a
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wiec nie za dtugich (zeby nie zawieraty tre$ci w danym kontekscie zbednych) i nie za krotkich

(zbyt lakonicznych, przez to niejasnych).

5.4. lll obszar wymagania ogdélnego: Tworzenie wypowiedzi

Napisz opowiadanie pod tytutem ,,Pies na medal”.

Wymaganie ogélne:
I1l. Tworzenie wypowiedzi. Uczen rozwija umiejetnos¢ wypowiadania sie [...] w piSmie na tematy [...]
zwigzane z poznanymi tekstami kultury i wtasnymi zainteresowaniami; dba o poprawnos¢ wypowiedzi

wlasnych, a ich forme ksztattuje odpowiednio do celu wypowiedzi.

Wymagania szczegoétowe:

1.1. Uczen tworzy spdjne teksty na tematy [...] zwigzane z otaczajgcg rzeczywistosciag i poznanymi
tekstami kultury.

1.4. Uczen swiadomie postuguije sie roznymi formami jezykowymi [...].

1.5. Uczen tworzy wypowiedzi pisemne w nastepujgcych formach gatunkowych: opowiadanie tworcze.
1.6. Uczen stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednig kompozycje i uktad graficzny zgodny z
wymogami danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).

2.5. Uczen pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym [...].

2.6. Uczen poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych.

2.7. Uczen operuje stownictwem z okreslonych kregdéw tematycznych.

Zadanie ma charakter zadania otwartego dluzszej odpowiedzi. Uczeh powienien napisac
opowiadanie, a wiec tekst o luznej strukturze, w ktéorym motywem przewodnim bedzie zwierze o
wyjatkowych umiejetnosciach lub wygladzie — pies na medal. Opowiadanie, jako forma wypowiedzi,
wymaga doktadnego zaplanowania uktadu i roli poszczegdlnych komponentéw oraz umiejetnoci
koncentrowania sie nie tylko natresci, aletez na kreowaniu tekstu poprawnego pod wzgledem
jezykowym i ciekawego dla odbiorcy. Moze zawiera¢ elementy innych form gatunkowych: opisu,
reportazu, pamietnika, dziennika, charakterystyki, sprawozdania, itp. Waznym elementem wiekszosci

opowiadan sg sktadniki stuzgce dynamizowaniu i ozywianiu akciji.
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Wyniki

Opowiadanie byto oceniane w 5 oddzielnych kryteriach: treéci, stylu, jezyka, ortografii i interpunkcji

wedtug schematu:

Kryterium

Liczba

punktow

I. Tres¢

Uczeh napisat opowiadanie, ktérego bohaterem jest pies
odznaczajacy sie wyjgtkowymi cechami (np. wiernoscig, odwaga,
urodg); konsekwentnie stworzyt Swiat przedstawiony z
réznorodnych elementéw, uplastycznit je i zindywidualizowat; utozyt
wydarzenia w logicznym porzgdku, zachowujgc ciag przyczynowo-
skutkowy; konsekwentnie postuzyt sie wybrang formg narracij;

dynamizowat akcje; urozmaicit wypowiedz, np. dialogiem, opisem.

Uczeh napisat opowiadanie, ktérego bohaterem jest pies
odznaczajacy sie wyjgtkowymi cechami (np. wiernoscig, odwaga,
urodg); stworzyt Swiat przedstawiony z réznorodnych elementéw;
zindywidualizowat niektdre jego elementy lub uplastycznit je; utozyt
wydarzenia w logicznym porzadku; niekonsekwentnie postugiwat sie

wybrang forma narracji.

Uczen napisat opowiadanie, ktérego bohaterem jest pies
odznaczajacy sie wyjgtkowymi cechami (np. wiernoscig, odwaga,
urodg); stworzyt Swiat przedstawiony, ale informacje o jego
elementach sg ogdlnikowe; niekonsekwentnie stosowat wybrang

forme narracji; stworzyt tekst w wiekszosci uporzadkowany.

Uczen napisat prace na inny temat lub w innej formie.

II. Styl

konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi

. Jezyk

dopuszczalne 4 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne,

frazeologiczne)

IV. Ortografia

dopuszczalne 2 btedy ortograficzne.

V. Interpunkcja

dopuszczalne 3 btedy interpunkcyjne.
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W kategorii tresci zadanie to okazato sie umiarkowanie trudne. Warto zauwazy¢, Zze spora grupa
ucznidw uzyskata wynik najwyzszy i sredni (61,3% ucznidéw), a to sugeruje, ze forma opowiadania nie
sprawia uczniom wiekszych trudnosci. Poziom frakcji opuszczen (5%), jakkolwiek wyzszy niz w
pozostatych zadaniach, dowodzi z kolei tego, ze szdstoklasisci byli raczej zmotywowani do wykonania

pracochfonnego zadania. Ponadto mozna przypuszczaé, ze temat zostat uznany za atrakcyjny.

II. Styl
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktow (kryterium styl).

Kryterium stylu nalezy do najlepiej zrealizowych kategorii (84,3%), a zatem mozna stwierdzi¢, ze
uczniowie, piszac opowiadanie, konsekwentnie postugiwali wybranym rejestrem jezykowym.

Uczniowie nawet o srednich umiejetnosciach uzyskiwali punkt za to kryterium. Warto podkresli¢, ze



opowiadanie jest formg ksztatcong w szkole podstawowej przez wiele lat, co moze w znaczny sposdb

wpltynagé na poziom umiejetnosci ucznidw, miedzy innymi wiasnie w zakresie stylu.

. Jezyk

100%

5 8.2

5.0

Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktow (kryterium jezyk).
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Kryterium jezyka, podobnie jak kryterium stylu, ksztattuje sie na akceptowalnym poziomie (56,8).

Odsetek 38,2% uczniow, ktorzy otrzymali 0 punktéw, moze wynika¢ z wysoko ustawionej granicy

poprawnosci (powyzej 4 bteddw uczen tracit punkt), ale jest tez istotnym wskaznikiem nieumiejetnosci



poprawnego postugiwania sie jezykiem. Niepokojgcy wydaje sie jednak fakt, ze grupa dzieci

0 najnizszych umiejetnosciach czesciej niz w innych kategoriach otrzymywata 0 p.

IV. Ortografia
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Wykres prezentuje procent odpowiedzi ocenionych na okreslong liczbe punktéw (kryterium ortografia).
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Wyniki uzyskane przez ucznidéw przy zastosowaniu kryterium poprawnosci ortograficznej odstaniajg
znaczne klopoty szdéstoklasistow. Ponad potowa ucznidw nie otrzymata punktu za ortografie , czyli

w pracach pojawity sie wiecej niz dwa btedy ortograficzne.



V. Interpunkcja
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Interpunkcja wymaga jeszcze wigkszego wsparcia niz oméwiona powyzej ortografia. Zaledwie 36%
ucznidw spetito wymaganie odnosnie limitu 3 bledéw interpunkcyjnych w pracy. Nie jest
zaskoczeniem fakt, Zze uczniowie, ktérzy stabo wypadali w kryterium ortografii, takze stabo radzili sobie

z interpunkcjg.



1.4.4. Analiza jakosciowa prac

1.4.4.1. Elementy skladowe/kompozycja

Tytut

Tytut podany w poleceniu do zadania wielokrotnie pojawia sie w napisanych tekstach. Zdecydowana

wiekszo$¢ prac jest opatrzona wysrodkowanym tytutem, ujetym w cudzystéw, co moze nawigzywac¢ do

szkolnej praktyki. Pisanie tekstow o roznorakim charakterze i nadawanie im tytutdéw stanowi czynnosé¢

niemalze codzienng, powtarzalng, do ktdrej dzieci juz przywykty.

Wstep

Wstep, czyli wprowadzenie do tekstu, jest czescig niezwykle wazng z uwagi na petnione funkcje.

Przede wszystkim winien byé fragmentem, ktéry rozbudzi ciekawos$¢ czytelnika. Mozna jednak

oczekiwac, ze wstep bedzie stanowit wprowadzenie czytelnika w Swiat przedstawiony kreowany w

tekscie.

Széstoklasisci bardzo réznorodnie redagowali wstepy. Analiza wstepéw opowiadan unaocznia wiele

wariantow. Wsrod tendencji uczniowskich warto wskazac takie, ktore:

38

uzywaja tytutowej formuty, objasniaja ja

Moim zdaniem ,pies na medal” to taki, ktory jest madry, postuszny i opiekuniczy. Kiedy$
oglgdatam film o takim psie. Miat na imie Lassie czy jako$ tak. (08A06MO0)

Pies na medal jest dobrym wyttumaczeniem bo kazdy cztowiek mysli ze zwierzeta takie jak
psy nie potrafig niczego ale jednak sie mylg. (08A03MO0);

zapowiadajg gawedowy charakter opowiadania

Witam was czytelnicy. Chciatbym wam przedstawi¢ historie pewnego psa. (16A06M0)
Witajcie opowiem wam historie, o super psie byt bardzo odwazny i madry. (16A11K0);

uzywajg formut basniowych

Za gorami za lasami byta sobie Paulina ktora swoje oszczednoSci trzymatg w domu.
(07A17MO)

Dawno, dawno temu w pewnym mieS$cie mieszkata Ania ze swojg rodzing. (07A03KO0)

Pewnego razu, za gérami, za lasami, w matej chatce zyt sobie pies Winnie i jego pan Geppet.
(06A13MO0)

Dawno temu zyt pies ktory wabit sie Stefan, byt to bardzo rozbrykany pies [...] (06A0TMO);

wprowadzajg gtéwnego bohatera — psa

Pewnego dnia pies Edek rano sie obudzit. Wyszedt ze swojej budy i pan dat mu jesc.
(06A20M0)



Pewnego dnia w wiosce Indianéw byt sobie pies o imieniu Szarik. (09A01MO0)

Zyt sobie kiedys$ pies o imieniu Kangus. (10A08MO0)

Pewnego dnia przygarnetam nie duzego, czarno-brgzowego psa. (08A14K0)

Pewnego dnia znalaztem psa, pod domem wiec go wzietem bo pragnetem... (O6A08M1)

Pewnego dnia pies robit tak duzo sztuczek, ze pomyS$latam zeby zapisa¢ go na konkurs.
(06A19K0)

Zyt sobie maly pies, byt w schronisku chciat zeby kto$ go wkoricu przygrang. (09A09MO);

wprowadzajg gtéwnego bohatera i sygnalizujg warunki atmosferyczne lub obszar geograficzny

Pewnego dnia zimy pies ratownik jak zawsze czekat na wezwanie. Byt to pies, ktéry
stacjonowat w stacji Gopr w Tatrach. (19A06MOQ)

Zimg, kiedy dni byty krotkie, a wszedzie byt $nieg. Aleks bawit sie ze swojg panig. (07A18K0)

Pewnego stonecznego dnia pies o imieniu Piorun wybrat sie na spacer ze swojg panig.
(09A10KO0)

Kilka lat temu, w zime pojechatam razem z rodzing w goéry. OczywiScie zabraliSmy tez
naszego psa. (08A02K0)

Pewnego stonecznego dnia wybratem sie z tatg i naszym psem w goéry. (10A03MO0)

Pewnego jesiennego, cieptego dnia w goérach, szedtem sobie ulicg z moim psem Kudtfaczem.
(10A01MO0)

wprowadzajg element tajemnicy rodem z opowiesci kryminalnych

Pewnego dnia pies Azor postanowit wybrac sie w dfugg podréz w gory, gdzie dawniej zginat
jego opiekun i ciata nieodnaleziono. (16A08K0);

budujg obraz niezwyktego bohatera

W pewnej chacie zyt sobie pies ktory nazywat sie Brutus nie byt z tych psow ktoére chodzity po

ulicy z bogatymi wta$cicielami. (08A13K0)

wprowadzajg bardzo wiele informac;ji, sugerujg budowe $wiata przedstawionego ztozonego z

licznych elementéw

Pewnego stonecznego dnia po skonczeniu lekcji wrécitam do domu. Tam czekata na mnie
mama. Opowiedziatam jej o czym rozmawialiSmy na lekcji polskiego. Rozmawiali$my o
naszych wymarzonych zwierzetach [...]. Ola na przyktad chciata $winke morska, a Zosia
pajgka, ktory potrafi robi¢ sztuczki. Ja chciatam mie¢ matego, postusznego pieska. (07A13K0)

W matym miasteczku we Wtoszech mieszkata rodzina Kowalskich. Rok temu przeprowadzili

sie tu z Polski. Mieli dwéjke dzieci: Anie i Franka. Pewnego dnia rodzina postanowita
przygarngc psa ze schroniska. (09A23K0)
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Zakonczenie

Zakonczenie jako zwienczenie akcji powinno nie tylko zamykaé¢ jakg$ fabute, ale tez stanowic jej

podsumowanie lub nieoczekiwang puente. Szdstoklasisci w spdjny sposdb konstruowali swe historie,

a formuly uzywane w zakonczeniu bardzo czesto odnosity sie do tytutu, stanowigc wiasciwg dla

opowiadania rame konstrukcyjng. Typologia zakonczen ksztattuje sie nastepujgco:
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uzycie frazy ,pies na medal” luzno zwigzane z opowiedziang historig

Moim zdaniem jest to pies na medal. Nigdy go nie zostawie w potrzebie. (08A14K0)
Uwazam, ze to wtasnie Lassie zastuguje na tytut ,pies na medal”. (08 A06MOQ)

Méj pies jest moim ,psem na medal”, poniewaz nie byt uczony ani szkolony, a pomogt matemu
dziecku. Jestem dumna Ze to ja mam takiego psa. (07A13K0)

Kiedy otworzytam oczy powiedziatam ,Spisata$ sie na medal”, a wtedy Diana zaczeta mnie
lizac¢. (10A04K0)

uzycie frazy ,pies na medal” i przedstawienie stawy jako konsekwencji bohaterskich czynéw

Kilka dni p6zniej pojawit sie w gazecie jako pies na medal. (09A09MO0)
Kudtacz to dopiero pies na medal! (10A01MO)
Rex zostat bohaterem. To wtasnie pies na medal. (09A23K0)

Sforek byt wspaniaty, to sie nazywa pies na medal. (27A13K0)

uzycie innych niz ,pies na medal” frazeologizméw

Niepotwierdza sie mniemanie ze kot dla psa wrogiem jest. Kot i pies tez mogg byc
przyjaciotmi. Mata to pies jakiego ze $wiecg szukac to pies na medal. (07A08KO0)

zakonczenie z sentencjg

Pies, ktory pilnuje, to najwiekszy skarb, przyjaciel, to po prostu pies na medal. (38A09KO0)

zakonczenie z moratem

Od tego czasu juz go nigdy nie uwigze przy zadnym stupie. (16A12M0)

niekonwencjonalne zakonczenie dialogiem

W szpitalu Geppet powiedziat do psa:

- Spisate$ sie méj psie na medal.

- Dziekuje, odpowiedziat pies. (06A13M0)

Po powrocie do stacji Stan otrzymat pochwate, a jeden z ratownikéw powiedziat do niego:

-,Spisate$ sie na medal piesku”. (19A06M0)



zakonczenie mocno zdeterminowane przez opowiedziang historie

Policja zatrzymata przestepcow, a pies dostat order z napisem ,Pies na medal”. | wszystko sie
dobrze skonczyto. (07TA17MO0)

Po tym co dla mnie zrobit nigdy go nie zapomne. Co roku, gdy jezdzimy w gory zawsze
odwiedzamy miejsce jego $Smierci i wspominamy to tragiczne zdarzenie. (08A02K0)

Przygoda w goérach napedzita mi duzo strachu, ale zrozumiatem, ze mdj pies jest na medal.
(10A03MO0)

zakohczenie, w ktérym ujawnia sie medialna stawa bohaterskiego czworonoga

Dziewczynka opowiedziata dziennikarzom jak jej dzielny pies Piorun uratowat jg. Dzien pdzniej
w gazecie pojawit sie reportaz o dzielnym psie. | podpisany byt ,Pies na medal”. (09A10KO0)

Wieczorem w wiadomosciach pokazywali dzisiejszy konkurs i nazwali mego psa Maksia
,Psem na medal”. To byto cudowne uczucie by¢ w telewizji. Nastepnego dnia w szkole
wszyscy o mnie mowili. Cieszytem sig bardzo, ze wzigtem udziat w tym konkursie. (18A01MO0)

| tak wtasnie Rysie zostat bohaterem i legendg dla matych szczeniakéw a nazywali go ,Pies
na medal”. (16A11K0)

tragiczne zakonczenie

Beni skoczyt uratowac chfopca ale chifopczykowi nic sie nie stato lecz Beni zgingt pod kotami
pociggu. (18A12K0)

Po szynach jechat pociag i kiedy juz byt blisko to pies wybiegt i rzucit sie na Anie. Oczywiscie
pies zgingt, ale uratowat dziewczynke. (18A13MO0)

Bohaterowie

We wszystkich opowiadaniach pies wystepuje w roli bohatera. Psu towarzyszg ludzie, jednak
nie jest to grupa postaci, ktérej mozna by poswieci¢ wiecej uwagi. Nazwy ras nie pojawiajg sie

zbyt czesto, np.:

Wzietam kundelka na rece i odgarnetam z oczu dtugg sier$c. Zajrzat na mnie duzymi, czarnym
oczami. (33A10K0)

Dawno temu zZyt sobie pies o imieniu Beni. Beni byt rasy bernardyna. (18A12K0)
Byt sobie maty jamnik, ktéry wabit sie Timon, a jego wtasciciel Krystian. (38A09K0)

Zwyciezyt pies o rasie Pudel. (33A02M0)
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Uczniowie czesto nadajg imiona czworonogim bohaterom, jednak niewielu uzywa okreslenia ,wabi¢

sie”. Wsréd mian pupili mozna wskazac kilka kategorii:

Kategorie Miana

Stefan, Maja, Nela, Diana, Tosia, Hektor, Brutus,

typowe dla ludzi Winnie

Edek, Rysiek, Zdzisiu
typowe dla ludzi ale z efektem humorystycznym

Burek, tatek, Azor, Misiu, Reks, Kajtek
typowe dla psa

Timon, Piorun, Reksio, Alex, Lassie, Szarik, Biaty

pochodzace z tekstu literackiego i filmu Kiet

Tobik, Mata, Medal, Kangus$, Stan, Kropek,

inne Sforek, Morys, Lemi

Najliczniejszg grupe imion okreslonych stanowig te, ktére maja swdj literacki i filmowy

rodowdd. Co ciekawe, wielokrotnie pojawito sie miano serialowego psa Alexa.
Széstoklasisci pokrétce opisywali wyglad zwierzecia:
[...] miat grébg siers$c, biate kropki i na oku miat biaty kolor. (06A08M1)

Od razu zobaczytam w nim co$ dziwnego wydawat sie by¢ spokojny, ale moze tez grozny. Byt
Sredniego wzrostu, nie miat kawatka ucha, wrecz méwigc byt zaniedbany. (39A02K0)

Nazywat sie Tobik. Byt to nie duzy kundel o czarnych oczach i bezowej sierSci. (08A2K0)

Miat dtugo ogon, a caty byt czarny i dosiegat do moich kolan. (10A08M0)

Duzg grupe tematyczng stanowig wypowiedzi, ktére odnoszg sie do obowigzkéw wobec
posiadanego zwierzecia. Niewykluczone, ze czes$¢ z piszacych ucznidw jest wiascicielami

czworonogoéw, dlatego zdajg sobie sprawe z potrzeb psa:

Ktéregos razu do Geppet przyszli jego rodzice, ktérzy nienawidzili Winniego. Uwazali, ze pies
to tylko niepotrzebna strata pieniedzy, na karme, obroze i pielegnacje futra. (06A13M0)

Reksia trzeba wyprowadzac¢ dwa razy dziennie rano i wieczorem. (16A03M1)
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Kudfacz to wspaniaty pies! Wiele razy mi pomagat. Bardzo mu za to dziekuje i dbam o niego,
daje mu je$¢, czyszcze go i robie mu kojec. (10A01M0)

Ponadto chetnie piszg o psich upodobaniach (nie unikajgc antropomorfizacji) i
umiejetnosciach, przy czym warto podkresli¢, ze niektore zwierzeta majg ponadnaturalne

zdolnosci:

[...] byt typem samotnika. Bardzo kochat podrézowac i bawi¢ sie ze swoim przyjacielem
tatkiem. (16A11K0)

Pewnego dnia Burek, wpadf na pomyst, aby udac sie na spacer. (34B01K0)

Po kilku dniach uczenia Reks juz troche umiat: aportowac, siedzenia i lezenia na zawotanie.
(08A14KO0)

Miatem kiedy$ psa, ktory robit rézne sztuczki: umiat siadac, dawac fape, turlac¢ sie, prosi¢ a
nawet tariczy¢. (06A19K0)

Winnie jednak nie byt zwyklym psem, byt to pies ktéry zostat obdarowany zdolno$cig mowy,
dzieki temu byt duszg towarzystwa dla swojego pana. (06A13M0)

Dawno dawno temu zyt sobie pies, ktory jezdzit kolejag. [...] | jak sie okazato ten pies umiat
mowic. [...] Zwierze zaczefo liczy¢: 1, 2, 3, 4, 8, 20 szukam! (18A13MO0)

Dziewczynka byta bardzo dumna z postawy Medala [wezwanie pomocy]. Za jego wielki czyn,
oraz to, ze przyniost jej ukochang apaszke dostat zielone ubranko z kosteczkami. Kiedy

piesek to zobaczyt, chciat to ubranko od razu zje$¢. Jednak zrozumiat, ze nie mozna.
(07A03KO0)

Fabuta opowiadan

W pracach széstoklasistéw bez trudu odnalezé mozna realizacje dwoch schematéw kompozycyjno-

fabularnych.

| wariant

1. Formuta poczatkowa

2. Znalezienie lub adoptowanie zwierzecia

3. Opis — wyglad i upodobania psa

4. Konkurs

5. Szkolenie psa, kryzys (pies nie chce trenowac), przetamanie kryzysu i sukces!

Niestety coS$ sie stato i pies nie chciat trenowac. Probowatam na rozne sposoby, nawet probowatam
go zacheci¢ jedzeniem, ale nic z tego. Nie mogtam sie juz wycofac z konkursu. Bytam zatamana.

Dzien przed pokazem sie przetamat i zaczat robic¢ sztuczki, ktérych jeszcze nie widziatam. (06A19K0)
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6. Konkurs - wystep psa

7. Wygrana - puchar i medal

8. Formutfa konczaca

Il wariant

1. Formuta poczatkowa

2. Opis — wyglad i upodobania psa

3. Wycieczka, spacer

4. Sytuacja zagrozenia: pozar, lawina, zdarzenie w gérach, agresja innego psa, niebezpieczehnstwo

utoniecia

5. Odwaga i bohaterstwo psa

6. Zwierze — bohater/ratownik LUB $mieré zwierzecia

7. Media - reportaze, stawa zwierzecia

8. Formufa konczaca — ,pies na medal’

44

Pomiedzy wskazanym powyzej elementami schematu szdstoklasisci prébujg budowac

napiecie podkreslajgce dramaturgie wydarzen:

Niestety jedng z nart zaczepitam o konar drzewa. Méj pies zawrdcit, by mi poméc. Zaczat
kopac. Lawina dostownie ,deptata nam po pietach”. Na szczeScie Tobikowi udafo sie wykopac
narte. Ja zdgzytam umknac temu zywiotowi, ale méj pies nie. (08A02KO0)

Ona jak torpeda wskoczyta do wody, ptyneta do mnie z catych sit. Ztapata mnie za reke i
przezucita na plecy. Takim sposobem doptyneta ze mng do brzegu. (10A04K0)

AZ nagle méj pies podbiegt do mnie, ztapat mnie za rekaw i wyciggnat na ptaskg skafe.
(10A03MO0)

Miatam zte przeczucia, w koricu Maja pierwszy raz zostata sama na podworku. Ale bytysmy
zdziwione i przestraszone, gdy ujrzaty$my Maje lezgcg na mezczyznie w kominiarce. To byt
ztodziej! Zadzwonity$my na policje. Szybko przyjechali i zaktuli ztodzieja w kajdanki. Maja to
pies na medal! (10A14K0)

Alex widziat 2 ludzi kradngcych pienigdze. Alex wzigt sie do roboty i szybko obezwfadnit
Jjednego z bandytéw zamkng go w schowku, a drugiego powalit na ziemie, gdy juz przyjechata



policja bandyci byli obezwtadnieni przez psa. | takie psy powinny by¢ na $wiecie jak Alex.
(33A03MO0)

Najbardziej dramatyczne prace to jednak te, w ktérych pies ginie:

Nastepnego dnia wrécilismy na miejsce zdarzen. Znalaztam tam Kangusia, oblanego krwig i
niezywego. Byto mi bardzo smutno, poniewaz byt to pies na medal. (10A08M0)

Zalecenia

Realizowanie takiej formy jak opowiadanie daje mozliwos¢ ¢éwiczenia umiejetnosci kompozycyjnych
i jezykowych w przyjaznej dla ucznia i dobrze oswojonej formie. W biezacej pracy lekcyjnej nalezy
takze wykorzystywac¢ krétsze formy, ktére mogg byé szybko sprawdzone i poprawione réwniez pod
wzgledem jezykowym. Mozna takze wykorzystywaé omawiane na lekcjach teksty literackie jako
wzorce i wskazywaé uczniom charakterystyczne elementy konstrukcyjne, schematy fabularne,
sposoby kreowania swiata przedstawionego i sktadniki wptywajgce na barwnos$¢ i plastycznosé tekstu.
W ten sposob uczniowie bedg mieli szerszy zakres narzedzi do wykorzystania przy tworzeniu

wlasnych wypowiedzi.

Trzeba duzo pracy wklada¢ w ksztatcenie umiejetnosci jezykowych we wszystkich aspektach.
Poprawnosci jezykowej, gramatyki, ortografii i interpunkcji trzeba uczyé w $cistym powigzaniu z
ksztatceniem umiejetno$ci pisania samodzielnego tekstu. Uczen powinien zyska¢ swiadomos¢, ze
niedostatki jezykowe mogg skutkowac¢ niezrozumieniem wymowy jego wypowiedzi. Nauczanie
gramatyki, ortografii i interpunkcji powinno by¢ Scisle zintegrowane. Na przyktad znajomos¢ fleksji
moze pomdc w opanowaniu (przynajmniej niektérych) zasad ortograficznych, a znajomos¢ sktadni —
zasad interpunkcyjnych. Cwiczenia nie powinny byé oderwane od konkretnych tekstéw. Po
poprawieniu przez nauczyciela wypracowania uczeh musi przeanalizowa¢ swoje btedy i sprobowaé
samodzielnie je skorygowac. Btedy popetniane przez wielu ucznidw trzeba omawia¢ na lekcji i
wspolnie ¢wiczy¢ formy poprawne. W przypadku ucznidw majgcych szczegdlnie powazne problemy

jezykowe niezbedna jest praca indywidualna.

Jakkolwiek wyniki ogdlne badania nie skfaniajg do niepokoju o umiejetnosci polonistyczne
szostoklasistéw, warto wskazac¢ kilka takich obszaréw, ktére uczniom sprawiajg najwiecej trudnosci,

i nad ktérymi nalezy sie szczegdlnie pochyli¢ w pracy na lekciji.

Na podstawie analizy rozwigzan zadan mozna sformutowa¢ wniosek, ze ok. 70% uczniéw opanowato
umiejetnosci z obszaru obejmujgcego | wymaganie ogdlne (odbiér wypowiedzi). Najmniej ktopotu
sprawia wyszukiwanie informacji sformutowanych wprost. Nie dos¢ dobrze sg natomiast opanowane
hierarchizacja informacji oraz wnioskowanie na podstawie obecnych w tekscie przestanek (fgczenie
informacji zapisanych w réznych miejscach w tekscie). Czasem w tescie (jak w przypadku tekstu

popularnonaukowego) nalezato potgczy¢ informacje z dwéch akapitow, a czasem (w tek$cie Biaty
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Kief) scali¢ informacje rozproszone w tekscie. Wszystkie te operacje sg wazne z perspektywy

ksztattowania umiejetnosci rozumienia czytanego tekstu.

W obszarze Il (analiza i interpretacja tekstéw kultury) uczniowie dosy¢ dobrze znajg podstawowe
pojecia z zakresu nauki o literaturze, jednak nie zawsze potrafig wyjasni¢ ich funkcje. Prowadzi to do
przypuszczenia, ze przyswojeniu poje¢ w szkole po$wigca sie wiecej czasu niz omdwieniu ich funkgji.
Takie podejscie utrudnia wytworzenie w uczniach przekonania o tym, ze analiza tekstu musi by¢
podporzgdkowana interpretacji, a rozpoznanie srodkéw stylistycznych i ich funkcji stuzy¢ ma lepszemu
zrozumieniu. Szoéstoklasisci dobrze rozumiejg tekst literacki na poziomie fabuly, rozpoznajg motywy
dziatania postaci, jednak wielu z nich wykazuje sie bezradnoscig, gdy majg zaproponowac
interpretacje siegajgca gtebiej niz sama fabuta. Pozornie prosta, prozatorska forma tekstu nie moze
prowadzi¢ ucznidow do wniosku, ze nie trzeba w nim szukaé¢ znaczen gtebszych, niedostownych.
Opisane w tek$cie literackim perypetie bohatera mogg mieé gtebsze, uniwersalne znaczenie, jednak

czesto uczniowie nie wykazujg sie swiadomoscig i kompetencjg odbiorczg na takim poziomie.

W zakresie umiejetnosci tworzenia wypowiedzi (Il obszar) uczniowie zdecydowanie najlepiej radza
sobie z kryterium tresci. Chetnie piszg prace w formie opowiadania, na ogét piszg na temat, dosy¢
dobrze zarysowujg fabute. Opowiadania pisane w sytuacji quasi-egzaminacyjnej charakteryzujg sie
schematyzmem fabularnym i rzadko sg oryginalne, co nie powinno zaskakiwa¢. Uczniowie majg przy
tym kitopoty z dyscypling kompozycyjng. Szdstoklasisci nie majg trudnosci z dostosowaniem stylu do
formy wypowiedzi, w tym wypadku utatwieniem mogta by¢ dla nich paraliteracka forma wypowiedzi,
ktéra pozwala na pewng swobode w zakresie stylu. Niepokojgce natomiast sg wyniki w zakresie

umiejetnosci jezykowych — poprawnosci, gramatyki, ortografii i interpunkcji.
Zalecenia

Podstawowym warunkiem zrozumienia tekstu jest jego uwazna lektura. Warto zachecac

uczniéw do zaznaczania w tekscie waznych fragmentow i robienia notatek ,na marginesie”.

W pracy dydaktycznej niezwykle wazne jest rozpoznawanie typu tekstu, charakterystycznych
elementow, stylu, w jakim zostat napisany, i jego funkcji. Utatwi to uczniowi odpowiednie
przygotowanie do odbioru ré6znych komunikatéw.

W pracy z tekstem popularnonaukowym warto podkresla¢ znaczenie umiejetnego
streszczania jego catosci lub fragmentow, parafrazowania, wyjasniania znaczenia stéw

w kontekscie, omawiania logicznej i kompozycyjnej struktury. Wszystkie te czynnosci utatwig
uczniom zaréwno wyszukiwanie informacji wyrazonych wprost, jak i tych ukrytych, a takze
wnioskowanie.

Waznym elementem ksztatcenia jezykowego na |l etapie edukacyjnym jest budowanie
gramatycznego aparatu pojeciowego. Nie moze to jednak zastgpi¢ funkcjonalnego podejscia

do gramatyki — na przyktad umiejetnosci rozpoznawania funkcji czesci zdania.
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W pracy z tekstem literackim uczniowie powinni zyskaé¢ swiadomos¢, ze zasadniczym celem
lektury jest interpretacja. Dlatego omawianie fabuty i innych sktadnikéw swiata
przedstawionego stanowig etap poczgtkowy pracy, a zakonczone by¢ muszg refleksjg
interpretacyjna.

W ksztattowaniu umiejetnosci tworzenia wtasnej wypowiedzi warto zwracaé baczng uwage na
poprawnosc jezykowa. Stuzyé temu moze wykorzystywanie na lekcjach éwiczen w pisaniu
krotkich, zwieztych wypowiedzi (np. zyczeh pozdrowien itd.), ktére moga by¢ szybko
sprawdzone przez nauczyciela. Bedzie to skuteczne wprowadzenie do pisania diuzszych

form, wymagajgcych bardziej ztozonych umiejetnosci.
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2. Matematyka

2.1. Ogolne wyniki
W rozwigzywanym przez uczniow zestawie znajdowato sie 15 zadah. Wsréd nich bylo 12 zadan
zamknietych punktowanych w skali 0-1, jedno zadanie otwarte punktowane w skali 0-2 i dwa zadania

otwarte punktowane w skali 0-3. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto uzyska¢ 20 punktéw.

Za rozwigzanie catego zestawu uczniowie otrzymali srednio 46,8% mozliwych do zdobycia punktow —
Sredni wynik ucznia wyniost 9,35 punktu na 20 mozliwych.

Na wykresie ponizej przedstawiono rozktad uzyskanych punktéw.

Rozktad punktéw uzyskanych za zadania z matematyki (w %)
10
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
liczba punktéw

Mediana tego rozktadu wynosi 9 punktéw i jest bardzo bliska $redniej arytmetycznej (9,35).
Odchylenie standardowe rozktadu jest rowne 4,57 punktu. Wyniki uzyskane przez chtopcow i dziew-
czeta nie réznity sie.

Parametry statystyczne zestawu zadan z matematyki:

maks. liczba punktéw 20
liczba zadan 15
liczba uczniow 2453
alfa Cronbacha 0,7782
srednia liczba punktow 9,35
odchylenie standardowe 4,57
fatwos¢ 46,76%



mediana 9

minimum 0

maksimum 20

Za rozwigzanie zadan zamknietych uczniowie uzyskali srednio 6,3 punktu na 12 mozliwych, co
stanowi 52,6% punktéw, a za zadania otwarte 3 punkty na 8 mozliwych, czyli 38,0%. Potwierdzita sie
zatem znana prawidtowos$¢, ze zadania otwarte sg dla uczniéw zacznie trudniejsze niz zamkniete.

Pierwsze wymaganie ogodlne opisane w podstawie programowej to sprawno$¢ rachunkowa.
Wymaganie to byto sprawdzane tylko przez trzy zadania z zestawu, cho¢ oczywiscie umiejetno$¢
wykonywania dziatar arytmetycznych byta wykorzystywana takze w wielu innych zadaniach. W tym
obszarze uczniowie zdobyli 45% punktow. Okazuje sie, ze tylko 13% ucznidw rozumie i potrafi
wykonaé zaréwno operacje na utamkach zwyktych, jak idziatania na utamkach dziesietnych —
rozwigzali oni poprawnie wszystkie 3 zadania. Kolejne 29% uczniéw rozwigzato 2 zadania z 3 w tym
obszarze — mozna s3gdzi¢, ze oni tez posiedli wystarczajgce umiejetnosci w tym zakresie, ale po
prostu pomylili sie w jednym z zadan. Niestety az 58% uczniow otrzymato O lub 1 punkt. Ci uczniowie
w potowie szostej klasy nie rozumiejg jeszcze regut dziatah na utamkach dziesietnych lub nie umiejg
poréwnywaé utamkéw zwyktych. Takie wyniki Swiadczg o tym, ze sprawnos¢ rachunkowa, ktoéra jest
jedng z podstawowych umiejetnosci uzywanych w codziennym zyciu oraz jest podstawg do uczenia
sie matematyki na dalszych etapach ksztatcenia nie jest jeszcze opanowana przez szoéstoklasistow
w stopniu wystarczajgcym.

W wynikach osigganych w tym obszarze nie ma réznicy miedzy dziewczynkami i chfopcami.

Kolejng sprawdzang umiejetnoscig byto wykorzystanie i tworzenie informacji. Uczniowie uzyskali 58%
punktéw mozliwych do zdobycia w tym obszarze. Wiecej niz potowe punktéw uzyskato ponad 53%
ucznidw, a mniej niz potowe okoto dwukrotnie mniej — 29% uczniéw. Takie wyniki $wiadcza o tym, ze
w zakresie umiejetnosci wykorzystania i tworzenia informacji uczniowie radzg sobie dos¢ dobrze.

Z analizy wynikéw uzyskiwanych w poszczegélnych zadaniach mozna wnioskowaé, ze umiejetnoscig
do$¢ dobrze opanowang przez wiekszos¢ ucznidw jest odczytywanie pojedynczych informaciji
podanych na diagramie stupkowym, w tabeli lub w formie graficznej, np. na kartce z kalendarza.
Mozna réwniez powiedzié, ze uczniowie radzg sobie z postugiwaniem sie informacjami w sytuacjach
prostych, typowych. Nieco gorzej jest, gdy nalezy zinterpretowaé informacje nietypowe, np. o$
liczbowg z nietypowym odcinkiem jednostkowym.

Zadania z tego obszaru nieco lepiej rozwigzywali chtopcy niz dziewczynki.

Nastepne wymaganie ogodlne podstawy programowej, ktdérego opanowanie bylo sprawdzane to
umiejetnos¢ modelowania matematycznego, czyli m.in. dobrania modelu matematycznego do
opisanej w zadaniu sytuacji czy przetworzenia tekstu zadania na odpowiednie dziatania arytmetyczne.
Srednio za zadania z tego obszaru uczniowie uzyskali 49% punktéw. Wiecej niz potowe punktéw
zdobyto okoto 36% ucznidéw, a mniej niz potowe — ponad 46% uczniéw. Oznacza to, ze umiejetnosé
modelowania nie jest tatwa dla szdstoklasistéw — prawie potowa ucznidéw stabo sobie z nig radzi.
Z drugiej strony, co trzeci uczen posiadt te umiejetnos¢ w stopniu dobrym lub bardzo dobrym.
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W trzech zadaniach na cztery z tego obszaru nie byto istotnych réznic miedzy dziewczynkami
i chtopcami, a w jednym zadaniu wyzszy wynik osiggneli chlopcy.

Ostatnie wymaganie ogoélne postawione w podstawie programowej przed uczniami szkoty
podstawowej to umiejetnos¢ rozumowania i tworzenia strategii. Okazato sie, ze jest to umiejetnosc
najstabiej opanowana przez szostoklasistéw. Srednio za zadania z tego obszaru uczniowie uzyskali
tylko 31% punktow. Wiecej niz potowe punktéw otrzymato nieco ponad 19% ucznidw, a mniej niz
potowe — ponad 80% uczniéw. Takie wyniki $wiadczg o tym, ze umiejetno$¢ rozumowania i tworzenia
strategii jest bardzo trudna dla szdstoklasistéw — zdecydowana wiekszos¢ stabo sobie z nig radzi,
a tylko co pigty uczen posiadt te umiejetnos¢ w stopniu dobrym lub bardzo dobrym.

W zadaniach z tego obszaru nie byto istotnych réznic w wynikach miedzy dziewczynkami i chtopcami.

W czesci szczegodtowej raportu, po kazdym z rozdziatdbw dotyczacych poszczegdlnych wymagan
ogolnych, sformutowane zostaty Zalecenia, ktére mogg pomoc nauczycielom w uczeniu i rozwijaniu
u uczniéw omawianych umiejetnosci.

W dalszej czesci raportu zostang oméwione poszczegdlne zadania i uzyskane w nich wyniki. Zadania
zostang przedstawione w podziale na umiejetnosci ogélne opisane w podstawie programowej dla
szkoty podstawowej:

Sprawnos$¢ rachunkowa.
Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Modelowanie matematyczne.

e

Rozumowanie i tworzenie strategii.

Omawiajgc kazde zadanie przedstawione zostang:

tres¢ zadania,

wymagania ogolne i szczegdtowe, ktérych dotyczy dane zadanie,
omowienie zadania i sposobow jego rozwigzania,

wyniki uzyskane w danym zadaniu i ich interpretacja,

zalecenia dla nauczycieli do dalszej pracy z uczniami.

W zadaniach otwartych (26, 27 i 28) przedstawione zostang réwniez schematy oceniania, wedtug
ktorych oceniane byty prace uczniow.

Po omowieniu wszystkich zadan reprezentujgcych dane wymaganie ogolne przedstawiony zostanie
taczny wynik wszystkich zadan z tego obszaru i interpretacja umiejetnosci uczniéw w tym obszarze.

W omodwieniach zadan postugujemy sie wykresami procentowymi, na ktoérych przedstawiono, jak

czesto poszczegblne odpowiedzi wybierali uczniowie o réznym poziomie umiejetnosci matema-
tycznych. Oto przyktad takiego wykresu:
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Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 14
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Poziom umiejetnosci matematycznych

Na osi poziomej umieszczone sg grupy uczniéw (po 5% proby) o rosngcym poziomie umiejetnosci
matematycznych mierzonym tym zestawem zadan. Zero na osi poziomej oznacza uczniéw o srednim
poziomie umiejetnosci, im bardziej na lewo, tym uczniowie stabsi, im bardziej na prawo — tym lepsi.
Jednostka uzyta na osi poziomej to odchylenie standardowe (dla tego badania rowne 4,57 punktu).

Na osi pionowej zaznaczono odsetek uczniéw z danej grupy wybierajgcych kazdg z proponowanych
w zadaniu odpowiedzi. Kazda z odpowiedzi zaznaczona jest innym kolorem, odpowiedz poprawna
oznaczona jest gwiazdka.

Z przedstawionego wykresu mozna odczytac, ze sposrod ucznidw z pierwszej grupy (skrajne kropki
Z lewej strony wykresu), czyli sposrdd ucznidw o najnizszych umiejetnosciach, najwiecej — okoto 35%
ucznidw — wybrato niepoprawng odpowiedz C. Poprawna odpowiedz D zostata wybrana przez mniej
niz 10% uczniéw z tej grupy. Pozostate dwie odpowiedzi A i B byty wybierane przez odpowiednio 20%
i 30% ucznidw. W tej grupie mniej wiecej tyle samo bylo ucznidw, ktorzy wybierali poprawng
odpowiedz D, jak tych, ktérzy nie zaznaczyli zadnej odpowiedzi. Najmniej byto uczniéw, ktorzy wybrali
wiecej niz jedng odpowiedz.

W kolejnej grupie zmniejszyly sie odsetki uczniéw wybierajgcych niepoprawne odpowiedzi A i B,
a zwiekszyty sie odsetki wybierajgcych niepoprawng odpowiedz C i poprawng D.

Jesli spojrzymy na prawg strone wykresu, zobaczymy, ze w najwyzszej grupie, czyli wsréd ucznidow
najlepszych, okoto 85% wybrato poprawng odpowiedz D, ale nadal ponad 10% wskazato niepoprawng
odpowiedz C. Pozostate odpowiedzi sg wybierane przez bardzo niewielu uczniéw.

Istotna informacja, ktérg mozna odczyta¢ z tego wykresu jest taka, ze jedna z niepoprawnych
odpowiedzi (C) zachowuje sie inaczej niz dwie pozostate (A i B) — czestos¢ jej wybierania nie spada
wraz ze wzrostem umiejetnosci uczniéw (jak w przypadku A i B), a nawet do pewnego poziomu
umiejetnosci rosnie.
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2.4.1. Wymaganie ogélne podstawy programowej: Sprawnos¢ rachunkowa

,Uczen wykonuje proste dziatania pamieciowe na liczbach naturalnych, catkowitych i utamkach, zna
i stosuje algorytmy dziatan pisemnych oraz potrafi wykorzystaé te umiejetnosci w sytuacjach
praktycznych.”

Ten obszar obejmuje umiejetnosci bardzo elementarne, ktére ze wzgledu na ich funkcjonalno$é
mozna okresli¢ jako ,narzedziowe”. Sprawnos$¢ rachunkowa jest umiejetnoscig wspomagajacg wiele
innych aktywnosci nie tylko w zakresie matematyki, ale rowniez w réznych sytuacjach praktycznych.
Jest wiec ona nie tylko elementem wyksztatcenia matematycznego, ale takze umiejetnoscig
warunkujgcg sprawne funkcjonowanie w spoteczenstwie, stanowi baze nie tylko dla dalszego uczenia
sie matematyki, ale takze, a moze nawet przede wszystkim, dla ogélnego rozwoju intelektualnego
i spotecznego miodego cziowieka.

Kompetencje rachunkowe sg ksztatcone od najwczesniejszych lat, ale kulminacja nastepuje w szkole
podstawowej. To tu jest miejsce na zapoznanie uczniéw z podstawowymi algorytmami i doprowa-
dzenie do tego, aby staty sie czynnosciami wykonywanymi machinalnie, niemal bez zastanowienia.
Brak sprawnosci rachunkowej moze opdéznia¢ lub wrecz blokowaé osigganie kolejnych pozioméw
wiedzy matematycznej. Moze tak sie sta¢, gdy rachunki bedg dla ucznia gtéwng trudnoscig podczas
rozwigzywania problemu, zastepujgc prace nad tym problemem. Stgd wysoka ranga sprawnosci
rachunkowej jako jednego z celow ksztatlcenia w szkole podstawowej. Edukacja matematyczna w
gimnazjum nie odcina sie od ksztatcenia tej sprawnosci, ale nie ma tu juz wtasciwie czasu lekcyjnego
na ksztatcenie podstawowych umiejetnosciach rachunkowych. Uczniowie szkoty podstawowej powinni
zatem opanowaé te umiejetnosci na co najmniej dobrym poziomie, tak aby ich brak nie stanowit
przeszkody w poznawaniu kolejnych elementéw wiedzy matematyczne;j.

Umiejetnosci zawarte w tym obszarze sprawdzane byly przez trzy zadania z zestawu — zadania 14.,
16.i17.

Dokoncz zdanie — wybierz odpowiedz sposréd podanych.

lloczyn liczb 25,4 i 33,4 jest réwny iloczynowi liczb

A. 2541334
B. 25,4i334
C. 254i3,34
D. 254i3,34 *

Wymagania ogdlne: I. Sprawnos¢ rachunkowa.

Wymagania szczegdtowe: 5. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych. Uczen:
8) wykonuje dziatania na utamkach dziesietnych uzywajgc
wiasnych poprawnych strategii lub z pomocg kalkulatora.

Nie jest to typowe zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ stosowania algorytmu mnozenia pisemnego.
Aby je rozwigza¢ wystarczy znajomos¢ regut wykonywania dziatan na utamkach zapisanych w postaci
dziesietne;j.
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Wyniki wskazuja, ze jest to dla ucznidéw klasy szoéstej bardzo trudna umiejetnos¢ — poprawnej
odpowiedzi udzielito zaledwie 33% ucznidw. Zwraca uwage bardzo wysoki odsetek o0s6b
wybierajgcych niepoprawng odpowiedz C. By¢ moze uczniowie ci pomylili iloczyn z ilorazem — wtedy
odpowiedz C rzeczywiscie bytaby poprawna. Mogto byé rowniez tak, ze uczniowie ustalili, ze wynik
mnozenia ma dwa miejsca po przecinku, a nastepnie odruchowo wybrali odpowiedz, w ktorej widzieli
liczby z dwoma miejscami po przecinku.

Natomiast wszyscy, ktorzy wybierali odpowiedz A lub B po prostu nie rozumiejg dziatan na utamkach
dziesietnych — te odpowiedzi nie dadzg sie wyttumaczy¢ zadng pomytka.

Zadanie zostato opuszczone przez 76 osob (stupek oznaczony literami BO — brak odpowiedzi),
a 1 osoba wybrata wiecej niz jedng odpowiedz (stupek WO — wiele odpowiedzi).

W tym zadaniu nie byto réznicy miedzy wynikami osigganymi przez chtopcéw i przez dziewczeta.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 14
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Z powyzszego wykresu wynika, ze niepoprawne odpowiedzi A i B wybierane byly najczesciej przez

ucznidw najstabszych (odpowiednio ok. 20% i 30%). W miare wzrastania poziomu umiejetnosci
czestos¢ wyboru tych dwu odpowiedzi wyraznie maleje.
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Inaczej jest z odpowiedzig C — wsrdd najstabszych uczniéw wybrato jg ok. 35%, nastepnie wzraz ze
wzrostem umiejetnosci odsetek wyboréw rosnie do ok. 45% i dopiero dla uczniéw o umiejetnosciach
wyzszych niz srednie wyraznie spada. Jednak nawet w$rdd najlepszych odpowiedz te wybiera nadal
kilkanascie procent ucznidw.

Co ciekawe, poprawna odpowiedz jest zdecydowanie rzadziej wybierana przez stabych uczniéw niz
ktérakolwiek z odpowiedzi btednych. Dopiero uczniowie o umiejetno$ciach wyraznie wyzszych niz
Srednie czesciej wybierajg te odpowiedz niz inne niepoprawne.

Ten wykres jeszcze raz potwierdza, ze mnozenie utamkow dziesietnych (a szczegdlnie rozumienie
regut tego dziatania) sg dla wiekszosci uczniéw klasy VI bardzo trudne.

Zalecenia

Nabycie sprawno$ci rachunkowej w szkole podstawowej jest bardzo istotne. Jednak nie wolno
zapomina¢ o tym, ze te umiejetno$¢ mozna poprawi¢ nie tylko wykonujgc z uczniami typowe
obliczenia. Oprécz standardowych ¢wiczen rachunkowych konieczne jest rozwigzywanie z uczniami
takich zadan, ktére pogtebiajg zrozumienie wltasnosci i sensu dziatar oraz zapisu liczb, np. ustalenie
tylko miejsca przecinka w wyniku dziatania, poréwnanie kolejnych iloczynéw dwdch liczb zapisanych
za kazdym razem tymi samymi cyframi, ale z rézng pozycjg przecinka itp. Warto réwniez zauwazy¢,
ze w poprawnym rozwigzaniu takich zadan bytaby pomocna umiejetno$¢ szacowania rzedu wielkosci
liczb zapisanych w postaci dziesietnej. Poprawne oszacowanie rzedu wielkosci proponowanych
iloczynéw od razu wyklucza wiekszo$c¢ z nich.

Ponizej przedstawiono zapis, w ktérym brakuje dwdch liczb.

< () <3 :
—< <=< <=
3 2 7

Uzupetnij zdania. Wybierz liczbe sposrdd oznaczonych literami A i B oraz liczbe sposrdd
oznaczonych literami C i D.

2 1
w miejsceO nalezy wpisa¢ A/ B. A. E * B. —
- . o 7 5
W miejsce nalezy wpisa¢ C/D. C 5 D. g *
Wymagania ogdlne: I. Sprawnos$¢ rachunkowa.
Wymagania szczegotowe: 4. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:

12) poréwnuje utamki (zwykte i dziesietne).

Jest to nowy typ zadania wprowadzony do sprawdzianu w szkole podstawowej — aby udzieli¢

poprawnej odpowiedzi, nalezy wybra¢ poprawnie dwie liczby: jedng sposrdd oznaczonych literami
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A lub B oraz jedng spos$rdd C lub D. Nastepnie nalezy na karcie odpowiedzi zaznaczy¢ jedng
kratke zawierajgcg dwie wybrane litery.

Aby wybra¢ odpowiednie liczby, potrzebna jest umiejetnos¢ poréwnywania utamkéw zwyktych.
Mozna oczywiscie zrobi¢ to, sprowadzajgc kolejne poréwnywane utamki do wspdlnego

mianownika. Ale nie jest to konieczne — aby wybra¢ utamek, ktéry nalezy wstawi¢ w miejsce koétka,
wystarczy zauwazy¢, ze (¢wiartka) to mniej niz % (potowa), ale réwniez mniej niz % Stad
wniosek, ze ta liczba nie spetnia jednego z warunkéw. Zatem pozostaje drugi z proponowanych
utamkow: % czyli odpowiedz oznaczona literg A.

Podobnie jest w drugim przypadku. Na pierwszy rzut oka mozna zobaczy¢, ze oba proponowane

1
utamki sg wigksze niz E . Pozostaje sprawdzié, ktéry z nich jest mniejszy niz g . 1 zndw, tak jak

5.5 : I - L
poprzednio, wystarczy zauwazy¢, ze utamki 7 i g maja taki sam licznik. Mniejszy z nich jest ten,

5

ktéry ma wiekszy mianownik, czyli g < 7 A zatem utamek g oznaczony literg D moze by¢

wstawiony w miejsce kwadratu.

Poprawng odpowiedzig do tego zadania jest zatem kombinacja liter AD — wybrato jg 44% uczniow.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 16
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Z wykresu mozna odczytaé, ze pierwszy utamek zostat poprawnie wskazany przez niewiele ponad
potowe ucznidw — 57% (wszyscy, ktorzy wybrali odpowiedzi AC i AD), a drugi przez 67% (odpowiedzi
AD i BD).

Co ciekawe w zadaniu tym odnotowano istotng réznice miedzy wynikami chtopcéw (48% poprawnych
odpowiedzi) i dziewczat (40%). Poréwnywanie utamkéw zwyktych okazato sie zatem tatwiejsze dla
chtopcow.
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Poniewaz jest to nowy typ zadania, warto zwréci¢ uwage, ilu ucznidw ,pogubito sie” w nim
i niepoprawnie zaznaczyto odpowiedz. Tak, jak mozna byto przypuszczaé, jest ich wiecej, niz
w typowych zadaniach, gdzie wybiera sie jedng odpowiedz sposrdd czterech podanych. | tak:

52 osoby (2,1%) nie wybrato zadnej odpowiedzi,
131 o0séb (5,3%) wybrato wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi.
WSsrdd nich:
5 0s6b (0,2%) zaznaczyto 3 kratki,
126 0s6b (5,1%) zaznaczyto 2 kratki.

Ws$rdéd 126 osob, ktére zaznaczyty 2 kratki tylko 18 ucznidw (0,7%) zaznaczyto pierwsza i czwartg
kratke, ktore zwykle oznaczajg odpowiedzi A i D. Wydaje sie zatem, Zze uczniowie, ktdrzy poradzili

sobie z wybraniem odpowiednich utamkoéw poradzili sobie réwniez z poprawnym zaznaczeniem swojej
odpowiedzi na karcie.

Woybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 16
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Poziom umiejetnosci matematycznych

Na powyzszym wykresie widaé, ze niepoprawna odpowiedZz BD byta najczesciej wybierana gtéwnie
przez uczniow stabszych (30-40% wskazan). Wsrdd uczniow o umiejetnosciach wyzszych niz srednie,
wszystkie niepoprawne odpowiedzi byty réwnie rzadko wybierane (0-20%).

Zalecenia

Poréwnywanie utamkéw i zapisywanie ich w réznych postaciach jest typowa, zwykle dobrze
opanowang przez uczniéw umiejetnoscig. Zachecamy jednak nauczycieli do stwarzania réznorodnych
sytuacji wymagajgcych od ucznia poréwnania liczb zapisanych w rézny sposdb. Dyskusja nad réznymi
sposobami wykonania tej operacji proponowanymi przede wszystkim przez ucznidéw, a w ostatecz-
nosci przez nauczyciela, a nastepnie wybor najefektywniejszego ze sposobéw w danej sytuacji to
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dobra droga do wyposazenia ucznia w umiejetnos¢ sprawnego, racjonalnego poréwnywania utamkow.
Zachecamy takze do przeanalizowania wspdlnie z uczniami popetnionych przez nich btedéw oraz
przyczyn, dla ktérych takie wtasnie btedy popetnili. Warto rowniez zwrdoci¢ uwage ucznidw na to, ze
niektére z proponowanych odpowiedzi w zadaniach zamknietych mozna szybko wyeliminowac.
Trzeba tez zauwazy¢ tych uczniéw, ktérzy nie przywykli jeszcze do nowego typu zadan na dobieranie
z odpowiedziami: AC, AD, BC, BD. To wiasnie tacy uczniowie zaznaczyli wiecej niz jedng z podanych
odpowiedzi (ponad 5% badanych). Zachecamy nauczycieli do korzystania z tego typu zadan podczas
lekciji, przy konstruowaniu sprawdzianéw i zadan domowych.

Podaj poprawne wartosci ponizszych wyrazen arytmetycznych. Wybierz liczbe sposrod
oznaczonych literami A i B oraz liczbe sposréd oznaczonych literami C i D.

(0,1)>-30= A/B A.3 B.0,3*

(0,1>-0,1 = C/D C. 0,001 * D. 0,0001

Wymagania ogolne: I. Sprawnosé rachunkowa.

Wymagania szczegotowe: 4. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych. Uczen:

6) oblicza kwadraty i szesciany utamkoéw zwyktych i dziesietnych
oraz liczb mieszanych;

2) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki dziesietne w pamieci
(w najprostszych przyktadach), pisemnie i za pomoca kalkulatora
(w trudniejszych przyktadach).

W tym zadaniu uczniowie musieli wykaza¢ sie umiejetnoscia wykonywania dziatan na utamkach
dziesietnych — w szczegdlnosci podnoszenia ich do kwadratu.

Podobnie jak w poprzednio omawianym zadaniu, uczen wybierat dwie liczby — wyniki dwéch podanych
dziatan i zaznaczat na karcie odpowiedzi jedng z kratek: AC, AD, BC, BD. Poprawnym wynikiem w
pierwszym dziataniu jest liczba 0,3, a w drugim 0,001, czyli zestaw liter BC. Takg odpowiedz wybrato
56% uczniow.

Woybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 17
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Z wykresu mozna odczytac, ze poprawng odpowiedz B do pierwszego dziatania wybrato tacznie 63%
uczniéw, a poprawng odpowiedz C do drugiego dziatania az 81% uczniéw. Wydaje sie zatem, ze dla
prawie 20% ucznidéw problemem nie byto podniesienie do kwadratu utamka dziesietnego (w drugim
dziataniu zrobili to dobrze), tylko pomnozenie utamka dziesietnego przez liczbe, bedaca
wielokrotnoscig 10. By¢ moze problemem jest dla nich to, ze mnozenie liczby przez utamek
~przesuwa” przecinek w jedng strone, a mnozenie przez wielokrotno$¢ 10 — w drugg strone?

Warto tez zauwazyc¢, ze niewielu ucznidéw (mniej niz 7%) nie potrafito poprawnie wykona¢ zadnego
z podanych dziatan (odpowiedz AD). Ci uczniowie prawdopodobnie nie potrafig podnies¢ utamka
dziesietnego do kwadratu lub generalnie majg problem z dziataniami na utamkach dziesietnych.

W tym zadaniu takze odnotowano istotng réznice miedzy wynikami chtopcow (51% poprawnych
odpowiedzi) i dziewczat (62%). Tym razem — odwrotnie, niz poprzednio, zadanie okazato sie
tatwiejsze dla dziewczat.

W tym zadaniu:
58 0s6b (2,4%) nie wybrato zadnej odpowiedzi,
79 os6b (3,2%) wybrato wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi.
Wsrod nich:
2 osoby zaznaczyty 3 kratki,

77 0s6b zaznaczyto 2 kratki.

Wsrod tych 77 osob, ktére zaznaczyly 2 kratki 25 ucznidw (1%) zaznaczyto drugg i trzecig kratke,
ktére zwykle oznaczajg odpowiedziom B i C.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 17
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Na wykresie mozna zobaczy¢, ze poprawna odpowiedz BC byta najczesciej wybierana przez
wszystkie grupy ucznidw — nawet najstabszych. Sposrdéd niepoprawnych odpowiedzi nawet przez
najstabszych uczniéw najczesciej wybierana byta odpowiedz AC. Oznacza to, ze nawet najstabsi
uczniowie w wigkszosci potrafili poprawnie wykonaé¢ drugie z podanych dziatan: (0,1)> - 0,1.
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Odpowiedz AD, ktéra odpowiada btednym wynikom w obu dziataniach, byta wskazywana przez okoto
15% najstabszych i 5% $rednich uczniow.

Zalecenia

Cwiczenie z uczniami réznorodnych dziatan na liczbach dziesietnych jest wazne, podnosi sprawnosé
w ich wykonywaniu. Jednak umiejetnosci wykorzystywane w tym zadaniu mozna poprawi¢ takze
poprzez odpowiedni dobdér przyktadow, ktéry pozwoli na zrozumienie algorytmdw i wnikniecie w istote
dziatan, jak choé¢by wykonywanie czynnosci odwrotnych, (np. przesuwanie przecinka w obie strony),
czy dobdr takich liczb, ktére pozwolg na intuicyjng ocene poprawnosci wykonanego dziatania.

Omawiajgc z uczniami to zadanie warto zwréci¢ uwage na tych, ktérzy wybrali odpowiedz AC i ustali¢
przyczyne btedu w pierwszym dziataniu oraz na tych, ktérzy wybrali litery AD, czyli udzielili obu
niepoprawnych odpowiedzi.

Sprawnos¢ rachunkowa. Podsumowanie

W zadaniach sprawdzajgcych sprawnos$¢ rachunkowg uczniowie mogli zdobyé maksymalnie 3 punkty.
Dwa zadania dotyczyly dziatan na utamkach dziesietnych — potrafito je poprawnie rozwigza¢ 33%
i 56% ucznidw. Jedno zadanie sprawdzato umiejetnos¢ poréwnywania utamkow zwyktych — poprawnie
rozwigzato je 44% uczniéw.

Zadania wymagaty od ucznia nieco wiecej, niz mechanicznego wykonania obliczenia. Takie wyniki
Swiadczg zatem o tym, Zze postugiwanie sie dziataniami, rozumienie ich regut nie jest mocng strong

ponad potowy szostoklasistow. Warto, aby mieli tego swiadomos¢ nauczyciele gimnazjum.

Wykres ponizej pokazuje rozktad uzyskanych punktow.

Sprawnos¢ rachunkowa
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liczba punktéow

Srednio w zakresie sprawnosci rachunkowej uczniowie zdobyli 45% punktéw mozliwych do uzyskania.
Niestety tylko 13% uczniéw potrafi postugiwaé sie zaréwno utamkami zwyktymi, jak i dziesietnymi —
rozwigzali oni poprawnie wszystkie 3 zadania. Nawet wsrod tych 33% ucznidw, ktérzy dobrze
rozwigzali najtrudniejsze zadanie dotyczace utamkéw dziesietnych, prawie 2/3 nie potrafito dobrze
rozwigzac obu nastepnych zadan. Kolejne 29% uczniéw rozwigzato 2 zadania z 3 w tym obszarze —
mozna uwierzy¢, ze oni tez posiedli sprawno$¢ rachunkowsg, ale po prostu pomylili sie w jednym
z zadan. Niestety az 58% ucznidow otrzymato 0 lub 1 punkt. Ci uczniowie w potowie szdstej klasy nie
potrafili jeszcze wykonywa¢ dziatan na utamkach dziesietnych lub nie umieli poréwnywac¢ utamkow
zwyktych.
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W zakresie sprawno$ci rachunkowej $rednio nie ma réznic miedzy dziewczynkami i chtopcami —
w jednym zadaniu nie byto réznicy w wynikach, jedno zadanie lepiej rozwigzaty dziewczynki, a jedno —
chtopcy.

Whioski i zalecenia

Problemy uczniéw z dziataniami na utamkach zwyktych i dziesietnych mogg wynika¢ z niewtasciwego
przyswojenia pojecia utamka. Czesto uczen patrzgc na utamek widzi tylko dwie liczby przedzielone
kreskg albo kilka cyfr z przecinkiem — nie kojarzgc nawet jego wielkosci, np. jakiego rzedu to jest
wielkos$¢, czy jest to liczba wieksza czy mniejsza niz potowa. Wynika to najczesciej ze zbyt szybkiego
odejscia od cwiczen na konkretach, ktére pozwalaja na intuicyjne zrozumienie utamkoéw oraz
wszelkich operacji na nich. Cze$¢ stabszych uczniéw, nawet szdstoklasistow, ktérzy nie rozumiejg
pojecia utamka na poziomie intuicji, radzg sobie sztywno trzymajac sie ogélnych schematéw, czego
objawem jest np. poréwnywanie utamkow, ktére majg réwne liczniki przez sprowadzenie ich do
wspolnego mianownika. Innym objawem braku zrozumienia pojecia utamka sg typowe btedy, np.
dodawanie wedtug schematu "licznik do licznika, mianownik do mianownika". Wprowadzajgc pojecie
utamka i uczac dziatan na nich, nalezy zatem przej$¢ droge od konkretu do uogdlnienia — konkretne
sytuacje nalezy analizowa¢ tak dtugo, az uczniowie sami stworzg wtasne poprawne intuicje. Takze
w sytuacjach problemowych zwigzanych z utamkami warto wraca¢ do dziatan na konkretach.

Dobre opanowanie umiejetnosci rachunkowych — sprawne wykonywanie obliczeh, ale przede
wszystkim rozumienie ich regut — jest bardzo wazne, gdyz bez nich nie mozna rozwigza¢ wielu
matematycznych probleméw praktycznych. Trudno tez zdobywa¢ nowe umiejetnosci matematyczne
na kolejnych etapach ksztatcenia bez umiejetnosci rachunkowych.

2.4.2. Wymaganie ogolne podstawy programowej: Wykorzystanie i tworzenie
informacji

,Uczen interpretuje i przetwarza informacje tekstowe, liczbowe, graficzne, rozumie i interpretuje
odpowiednie pojecia matematyczne, zna podstawowg terminologie, formutuje odpowiedzi i prawidtowo
zapisuje wyniki.”

Uczniowie od najmtodszych lat funkcjonujg w spoteczenstwie, w ktérym bardzo wazng role odgrywa
informacja. Z pewnoscig széstoklasisci jeszcze nie uswiadamiajg sobie tego faktu, ale przez system
edukacyjny powinni by¢ do tego przygotowywani. Umiejetnos¢ selekcji: wazne — niewazne, prawdziwe
— nieprawdziwe, przydatne — nieprzydatne jest dla nich umiejetnoscig trudng, niemniej jednak tylko
roztozone w czasie, systematyczne wdrazanie ich do operowania informacjg zapewni im swobode
w dokonywaniu wiasciwych wyborow.

Operowanie informacjg to nie tylko praca z gotowym zestawem danych. To takze umiejetne tworzenie
takich zestawow - zestawien, tabel, diagraméw. Wazna jest takze znajomo$¢ podstawowej

terminologii i umiejetnos¢ poprawnego formutowania spostrzezen, wnioskéw i odpowiedzi.

Umiejetnosci zawarte w tym obszarze sprawdzane byty przez pie¢ zadanh z zestawu — zadania 15, 23,
24,25 26.
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Na osi liczbowej literami K i L oznaczono dwa punkty.

K
¢

L
———————

0 1000

Uzupetnij zdania. Wybierz liczbe sposréd oznaczonych literami A i B oraz liczbe sposréd
oznaczonych literami C i D.

Literg K oznaczono punkt o wspétrzednej A/ B. A. 400 B. 500 *

Literg L oznaczono punkt o wspotrzednej C/D. C.1200 D.1250*
Wymagania ogolne: Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Wymagania szczegotowe: 1. Liczby naturalne w dziesigtkowym uktadzie pozycyjnym.

Uczen: 2) interpretuje liczby naturalne na osi liczbowe;.

2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
3) mnozy i dzieli liczbe naturalng przez liczbe naturalng jedno-
cyfrowa [...].

W tym zadaniu réwniez uczen wybiera po jednej odpowiedzi z kazdej z dwdch podanych par
i zaznacza kratke z dwiema wybranymi literami. Zadanie sprawdza umiejetnos¢ postugiwania sie osig
liczbowg — odczytywania na niej liczb i ustalania odcinka jednostkowego, takze nietypowego.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 15
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Aby odpowiedzie¢ na pierwsze pytanie, wystarczylo zauwazyc¢, ze punkt K lezy w potowie odlegtosci
pomiedzy liczbami 0 i 1000, wiec jego wspéirzedna jest réwna 500. Takg odpowiedZ wybrato ponad
64% ucznidow (odpowiedzi BC i BD). Nastepnie, aby wyznaczyé wspéirzedng punktu L, trzeba
zauwazyc, ze odcinek jednostkowy na osi liczbowej nie ma dtugosci 100, tylko 125 (miedzy liczbami 0
a 500 mieszczg sie 4 takie odcinki, a nie 5). Wystarczy nawet samo dostrzezenie, ze odcinek
jednostkowy ma dtugo$¢ ponad 100, poniewaz eliminuje to wspotrzedng 1200. Stad wynika, ze punkt
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L ma wspoirzedng 1250. Zatem poprawne rozwigzanie zadania to BD. Takiej odpowiedzi udzielito
tylko 39% uczniow.

W tym zadaniu takze odnotowano istotng roznice miedzy wynikami chiopcow (43% poprawnych
odpowiedzi) i dziewczat (36%). Zadanie byto tatwiejsze dla chtopcow.

W tym zadaniu:
51 0s6b (2,1%) nie wybrato zadnej odpowiedzi,
85 0s6b (3,5%) wybrato wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi.
Wsréd nich:
2 osoby zaznaczyty 3 kratki,
83 osoby zaznaczyto 2 kratki.

Wsrod tych 83 osob, ktore zaznaczyty 2 kratki 22 ucznidw (1%) zaznaczyto drugg i czwartg kratke,
ktére zwykle oznaczajg odpowiedzi B i D.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 15
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Na powyzszym wykresie widaé, ze uczniowie o Srednich i wyzszych niz $Srednie umiejetnosciach
zdecydowanie czesciej wybierali poprawng odpowiedz BD niz ktérgkolwiek z btednych (najlepsi — 90%
wskazan). Wsréd ucznidw o nizszych niz $rednie umiejetnoSciach najczesciej wybieranymi
odpowiedziami byty BC (ok. 35% wskazan) i AC (réwniez powyzej 30%). Oznacza to, ze prawie 70%
stabszych uczniéw automatycznie przyjeto, ze skoro punkt L jest odlegty na osi o dwa odcinki od
liczby 1000 to musi odpowiadac¢ on liczbie 1200. Co ciekawe potowa sposrdd tych uczniéw widziata,
ze punkt K (odlegty o cztery jednostki od 0 i od 1000), to liczba 500 (odpowiedz BC) — ale nie widzieli
oni zadnej sprzeczno$ci miedzy tymi odpowiedziami.

Zalecenia

Omawiajgc z uczniami to zadanie warto ustali¢, na czym polegat ich bigd. Jesli uczniowie wykonali
zbyt mato ¢wiczen zwigzanych z interpretacjg duzych liczb na osi liczbowej lub nie majg wprawy
w korzystaniu z odcinka jednostkowego innego niz 1, 10, 100, nalezy wrdci¢ do zagadnieh osi
liczbowej. Warto usytuowac te zagadnienia w réznego typu zadaniach, szczegdlnie tych, ktére na
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tegorocznym egzaminie pojawig sie po raz pierwszy, by barierg dla dziecka nie byt techniczny wybor
odpowiedzi.

Przy okazji tego zadania trzeba uswiadomi¢ uczniom, ze powinni sprawdza¢, czy udzielane przez nich
odpowiedzi nie sg wzajemnie sprzeczne, lub czy nie sg sprzeczne z warunkami zadania.

Informacje do zadan 23. i 24.
Diagram przedstawia liczbe ksigzek wypozyczonych z biblioteki szkolnej przez dziewczeta

i chtopcow z klas szdstych pewnej szkoty podstawowe;.
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Liczba wypozyczonych

Vlia Vib Vic Vid

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
fatszywe.

Najwiecej ksigzek wypozyczyli uczniowie klasy VI c. P F*
Dziewczeta z klas sz6stych wypozyczyty wiecej ksigzek niz chtopcy z tych klas. pP* F
Wymagania ogdlne: Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

Wymagania szczegotowe: 2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
1) dodaje i odejmuje w pamieci liczby naturalne dwucyfrowe, liczby
wielocyfrowe w przypadkach takich jak np. 230 + 80 lub 4600 — 1200
[...].
13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach, tabelach,
diagramach i na wykresach.

Zadanie sprawdza umiejetnosé odczytywania i interpretacji informacji z diagramu stupkowego.

63
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Aby otrzymac punkt za to zadanie nalezato prawidtowo oceni¢ prawdziwos¢ obu podanych w nim
zdan. Potrafito to zrobi¢ 58% uczniow.

Pierwsza cze$¢ zadania poprawnie rozwigzato 66% ucznioéw, a drugg — 79% uczniow.

Btednych odpowiedzi udzielito odpowiednio: w pierwszej czesci zadania — 31%, w drugiej czesci —
18% ucznidw.

Obu niepoprawnych odpowiedzi udzielito 10% uczniow.
Zadanie opuscito 49 uczniow, a 4 ucznidéw zaznaczyto wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi.

W tym zadaniu takze istotnie lepsze wyniki osiggneli chiopcy (60%) niz dziewczynki (56%).

Ciekawe wydaje sie, ze znacznie mniej oséb poprawnie ocenito prawdziwos$¢ pierwszego zdania
(66%) niz drugiego (79%). W pierwszym zdaniu wystarczyto bowiem poréwnac¢ stupki odpowiadajgce
klasie Vic z sgsiednimi — klasy VIb i juz na tej podstawie oceni¢, ze zdanie jest nieprawdziwe.
Tymczasem, aby poprawnie oceni¢ drugie podane zdanie, trzeba wykona¢ duzo wiecej pracy — albo
oszacowac liczby ksigzek wypozyczonych przez dziewczynki i chtopcow z kazdej z klas, odpowiednio
zsumowac i poréwnac. Albo sprytnie podobiera¢ w pary stupki dla dziewczat ze stupkami dla
chtopcow. Wtedy okazuje sie, ze w kazdej parze stupek dziewczynek jest wyzszy niz stupek chtopcow,
z czego wynika, ze tgcznie dziewczynki wypozyczyty wiecej ksigzek niz chtopcy. Wydaje sie wiec, ze
w drugiej czesci zadania cze$¢ ucznidw odpowiadata ,na oko” — albo kierujgc sie tym, ze najwyzszy
stupek na wykresie to dziewczeta, albo opierajgc sie na powszechnym przekonaniu, ze dziewczeta
czytajg wiecej.
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Na wykresie mozna zobaczyé, ze wsrdd ucznidw najstabszych zdecydowanie najczesciej byta
wybierana niepoprawna odpowiedz PP. Prawdopodobnie opierali oni swoje przekonanie, ze oba
zdania sa prawdziwe, na tym ze najwyzszy stupek na wykresie dotyczy klasy Vlic (o ktérej mowa w
pierwszym zdaniu) i odpowiada dziewczynkom (ktérych dotyczy drugie zdanie). Zdaje sie to
potwierdzaé przypuszczenie, ze czes¢ uczniow uzyskata prawidtowg odpowiedz na drugie pytanie na
drodze btednego rozumowania.

Wykres pokazuje tez, ze juz wsréd stosunkowo stabych uczniéw poprawna odpowiedz FP zaczyna
by¢ wybierana czesciej niz pozostate odpowiedzi.

Zalecenia

Odczytywanie i interpretowanie danych statystycznych przedstawionych na diagramie stupkowym to
praktyczna umiejetnosé, ktérg uczen w podstawowym stopniu powinien naby¢ juz w szkole
podstawowej. Réznorodnoé¢ diagraméw napotykanych w zyciu codziennym sktania do siegania na
lekcjach nie tylko po te najprostsze, ale réwniez po bardziej ztozone, jak w tym zadaniu, gdzie
informacja o liczbie wypozyczonych ksigzek w jednej klasie rozktada sie na dwa stupki. Uczen, ktéry
nie potrafi z tego skorzystac i skupia uwage wytgcznie na jednym stupku, czyli wybiera tylko czes¢
informacji, udziela najczesciej btednej odpowiedzi. Zadania tego typu sg przez uczniéw chetnie
rozwigzywane, szczegolnie gdy dotyczg bliskich im zagadnien. Warto wykorzystac to zainteresowanie
i sprowokowac uczniéw do samodzielnego budowania pytan, a nawet tworzenia zadan, proponujgc
diagramy samodzielnie przez nich wykonane lub wziete z prasy lub Internetu.

Dobre opanowanie przez ucznia w szkole podstawowej umiejetnosci odczytywania i interpretowania
danych statystycznych pozwoli mu w dalszym ksztalceniu na swobodne rozwigzywanie bardziej
ztozonych probleméw statystycznych, w ktérych konieczne jest opracowanie strategii i przeprowa-
dzenie rozumowania.
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Dokonhcz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposréd podanych.
Mniej niz po 300 ksigzek wypozyczyli uczniowie klas

A. VlaiVlb.
B. VibiVic.
C. Vicivld.
D. Vlaivld.*

Wymagania ogdlne: Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

Wymagania szczegdtowe: 2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
1) dodaje i odejmuje w pamieci liczby naturalne dwucyfrowe,
liczby wielocyfrowe w przypadkach takich jak np. 230 + 80 lub
4600 — 1200 [...].
13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach,
tabelach, diagramach i na wykresach.

Poprawne rozwigzanie tego zadania wymaga umiejetnosci odczytania informacji z diagramu
stupkowego i oszacowania wartosci opisanych przez poszczegolne stupki.

Wybieralnosé odpowiedzi w zadaniu 24
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Byto to najtatwiejsze zadanie w catym zestawie — prawidtowo rozwigzato je ponad 81% uczniéw.
Zadanie opuscito 65 ucznidw, a 6 uczniéw zaznaczyto wiecej niz jedng odpowiedz.

W tym zadaniu nie byto r6znic miedzy wynikami chtopcéw i dziewczat.
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Wykres potwierdza, ze byto to fatwe dla ucznidw zadanie — nawet wsrdd najstabszych najczesciej
wybierana byta poprawna odpowiedz, a wsrod najlepszych wskazato jg 100% ucznidw.

Zalecenia

Zadanie to dobrze réznicuje ucznidow o niskim poziomie umiejetnosci, dlatego tego typu podstawowe
zadania dotyczace umiejetnosci odczytywania i interpretowania danych statystycznych przedsta-
wionych na diagramie stupkowym, powinny by¢ adresowane wtasnie do tej grupy uczniéw, natomiast
uczniom o srednim i wyzszych poziomach umiejetnosci nalezy dawaé zadania bardziej ztozone.

Zadanie 25.

Na rysunku przedstawiono kartke z kalendarza.

lle czasu uptynie tego dnia od wschodu do zachodu
stohca? Wybierz odpowiedz sposrdd podanych.

12 godzin i 52 minuty *
13 godzin i 8 minut

13 godzin i 32 minuty
13 godzin i 52 minuty

OOw2>

Wymagania ogdlne:

Wymagania szczegdtowe:

Marzec 2015
31
Witorek

Q Wschdd stonca 6:14
‘ Zachodd stonca 19:06

90. dzien roku

Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach,

minutach i sekundach.

Jest to typowe =zadanie sprawdzajgce

umiejetnosé

wykonywania obliczen zegarowych.

Z przedstawionej kartki z kalendarza uczen musi odczyta¢ godzine zachodu i wschodu stonca,
a nastepnie obliczy¢ lub oszacowac réznice miedzy tymi wielkoSciami.
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Warto zauwazy¢, ze uczen nie musi wykonywa¢ odejmowania, zeby wskaza¢ poprawng odpowiedz.
Wystarczy, ze zauwazy, ze poza pierwszg odpowiedzig wszystkie pozostate zawierajg czas powyzej
13 godzin. Tymczasem skoro wschdd stonca jest o 6:14, to trzynascie godzin podzniej bedzie juz
19:14. Stonce zaszio jednak wczesniej, wiec tylko odpowiedz A moze byé prawdziwa.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 25
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Zadanie zostato rozwigzane poprawnie przez 51% uczniéw. Najczestsze btedy, ktére pojawiajg sie
w takich obliczeniach zegarowych, to typowe btedy popetniane przy odejmowaniu — odejmowanie od
wiekszej liczby mniejszej, niezaleznie od tego, ktéra jest odjemng, a ktéra odjemnikiem. W wyniku
takiego btedu uczen otrzymuje odpowiedz B — popehito go 18% ucznidéw. Innym typowym btedem,
popetnianym nawet przez maturzystéw, jest zapominanie w trakcie wykonywania dziatania, ze
odejmowane wielkosci to godziny i minuty, a nie zwykte liczby zapisane w systemie dziesietnym.
W wyniku takiego btedu uczen otrzymuje odpowiedz C — popetito go 16% ucznidow. Moze tez sie
zdarzy¢ zwykty btad w odejmowaniu — odpowiedz D (11%).

Zadania nie rozwigzaty 74 osoby, a 1 osoba zaznaczyta wiecej niz dwie odpowiedzi.

Zadanie bylo fatwiejsze dla chtopcow niz dla dziewczgt — rozwigzato je poprawnie 54% chtopcéw
i 48% dziewczat.
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Z wykresu mozna odczyta¢, ze bigd polegajgcy na odjeciu mniejszej liczby minut od wigkszej,
prowadzacy do odpowiedzi B, popetniali gtéwnie najstabsi uczniowie (ok. 35%). Wraz ze wzrostem
umiejetnosci czestos¢ wystepowania tego btedu szybko spada.

Inaczej rzecz sie ma z drugim opisanym btedem — traktowaniem odejmowanych godzin jak zwyktych
liczb dziesietnych (odpowiedz C). Jest on znacznie rzadziej popetniany przez stabszych uczniéw
(ok. 20%), ale wraz ze wzrostem umiejetnosci jego czestos¢ spada znacznie wolniej i wsréd uczniow
0 umiejetnosciach wyzszych niz srednie jest to najczesciej popetniany biad.

Zalecenia

Juz po lll klasie szkoty podstawowej uczen odczytuje wskazania zegaréw w systemie dwunasto-
i dwudziestoczterogodzinnym, postuguje sie pojeciami: godzina, pot godziny, kwadrans, minuta, a po
klasie VI wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, minutach i sekundach. Swiadomosé, ze
obliczenia zegarowe powinny byé przez ucznia w szkole podstawowej dobrze opanowane oraz
niezadowalajgca tatwo$¢ zadania powinna sktania¢ do czestego powracania do tego typu rachunkow,
cho¢by przegladajgc plany dnia ucznia czy program telewizyjny. Warto przy tej okazji wroécic¢ tez do
utamkow, zamieniajgc np. 20 minut na godziny i odwrotnie. Dla kontrastu mozna siega¢ jednoczesnie
po inne jednostki np. dtugosci i wykonywaé na nich analogiczne rachunki. Zachecamy do zestawienia
i poréwnania rachunkéw, w ktérych wystepuje przelicznik 60 oraz 100. Swobodna zamiana jednostek
i poprawne rachunki to réwniez umiejetnosci niezbedne na lekcjach fizyki w gimnazjum.

Zadanie 26.

Oferta pensjonatu Na wzgorzu.

) . ) . Cena pokoju
Rodzaj pokoju Liczba pokojow
za dobe
dwuosobowy 6 140 zt
trzyosobowy 4 165 zt
czteroosobowy 2 196 zt

Wykorzystaj informacje z tabeli i odpowiedz na pytania.

Pytanie 1: lle najwiecej osdb, zgodnie z ofertg, moze jednoczes$nie nocowac w tym
pensjonacie?
Pytanie 2: lle zaoszczedzi na optacie za jedng dobe rodzina, ktéra zamiast dwoch pokojéw

dwuosobowych wynajmie pokéj czteroosobowy?

Wymagania ogdlne: II. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
Wymagania szczegétowe: 13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:
2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach,

tabelach, diagramach i na wykresach.
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2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:

3) mnozy i dzieli liczbe naturalng przez liczbe naturalng
jednocyfrowg, dwucyfrowg lub trzycyfrowg pisemnie, w
pamieci (w najprostszych przyktadach) [...];

1) dodaje i odejmuje w pamieci liczby naturalne dwucyfrowe,
liczby wielocyfrowe w przypadkach takich jak np. 230 + 80
lub 4600 — 1200 [...].

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie, uczen musi wybra¢, odczyta¢ i poprawnie wykorzysta¢ informacje
zawarte w tabeli.

Rozwiazanie
Pytanie 1:

Pytanie 2:

Liczba miejsc noclegowych w pensjonacie:
6 - 2 osoby + 4 - 3 osoby + 2 - 4 osoby = 32 osoby
Kwota, ktérg zaoszczedzi rodzina wynajmujgc pokéj czteroosobowy zamiast dwéch

pokojéw dwuosobowych: 2 - 140 zt — 196 zt = 84 z

Schemat oceniania

Pytanie 1
1 punkt
kod 1.1 -
0 punktéow
kod 0.1 -
kod 0.2 -
kod 0.8 -
kod 0.9 -

Pytanie 2
1 punkt
kod 1.1 -
0 punktéow
kod 0.1 -
kod 0.2 -
kod 0.8 -
kod 0.9 -

Poprawna odpowiedz (32 osoby).

Poprawna metoda, ale popetniono btad rachunkowy (przy zapisanych rachunkach).
Odpowiedzig jest tgczna liczba pokojow (12).
Inna btedna odpowiedz.

Brak rozwigzania.

Poprawna odpowiedz (84 z).

Poprawna metoda, ale popetniono btad rachunkowy (przy zapisanych rachunkach).
Wykonanie odejmowania 196 zt — 140 z.
Inna btedna odpowiedz.

Brak rozwigzania.

Pytanie dodatkowe: Czy uczen robit notatki lub obliczenia pomocnicze w tabeli, obok tabeli lub obok

zadania?
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Okazuje sie, ze tylko 26% uczniéw robito jakiekolwiek notatki lub obliczenia pomocnicze. Pozostate
74% ucznidow wszystkie konieczne w tym zadaniu obliczenia wykonywato w pamieci.

Uzyskane wyniki i ich interpretacja

Pytanie 1

Wybieralnosé odpowiedzi w zadaniu 26_1
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Na pierwsze pytanie poprawnie odpowiedziato 65% ucznidow. Oznacza to, ze zrozumieli oni informacje
zawarte w tabeli i potrafili wybra¢ te sposréd nich, ktére byly potrzebne do rozwigzania zadania.
Za poprawng odpowiedz uzyskali oni 1 punkt.

Pozostate osoby otrzymaty 0 punktéw. Bardzo niewiele byto oséb, ktdre zrobity btad rachunkowy (kod
0.1), a 7% uczniéw zamiast liczby oséb, ktére mogg przenocowac w pensjonacie, podato liczbe pokoi
(kod 0.2). Najwiecej, bo az 22% podato inng btedng odpowiedz (kod 0.3). Pozostate 5% uczniéw nie

podjeto préby udzielenia odpowiedzi.

Na to pytanie poprawnie odpowiedziato 67% dziewczat i 64% chtopcdw — réznica wynikow jest

nieistotna statystycznie.
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Wykres potwierdza, ze dla uczniéw dobrych byto to bardzo tatwe pytanie — prawie 100% sposrod nich
na nie odpowiedziato. Wsréd uczniow o $rednich umiejetnosciach poprawnej odpowiedzi udzielito
okoto 70% osob. Natomiast wsréd najstabszych okoto 20% podato liczbe pokoi zamiast liczby oséb,
kolejne 20% opuscito zadanie, a najwiecej, bo ponad 50% udzielito innej, btednej odpowiedzi. Tylko
nieco ponad 10% ucznidw najstabszych poprawnie odpowiedziato na to pytanie.

Pytanie 2

Woybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 26_2
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Na drugie pytanie poprawnie odpowiedziato 56% ucznidow — otrzymali oni 1 punkt. Pozostate osoby nie
uzyskaty za to pytanie zadnego punktu: prawie 2% ucznidw wybrato z tabeli wilasciwe dane
i wykonywato na nich wtasciwe dziatania, ale popetnito btgd rachunkowy (kod 0.1), 6% wykorzystato
wlasciwe dane, czyli ceny pokojow dwuosobowego i czteroosobowego, ale zapomniato cene pokoju

dwuosobowego pomnozy¢ przez 2 (kod 0.2). Kolejne 26% uczniéw podato inne, btedne odpowiedzi
(kod 0.3). | ostatnie 10% oséb opuscito to pytanie.

1.1

Na to pytanie poprawnie odpowiedziato 55% dziewczat i 58% chiopcédw. Tu réwniez réznica wynikow
jest nieistotna statystycznie.
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Dla najlepszych uczniow to pytanie byto réwnie tatwe, jak poprzednie. Ale juz dla srednich uczniéow
byto trudniejsze — poprawnie odpowiedziato tylko okoto 60% sposrdd nich.

Z kolei wsréd ucznidw najstabszych wyraznie wzrést (do ponad 30%) odsetek oséb opuszczajagcych
pytanie, a zmalat (do ok. 5%) odsetek tych, ktérzy zdotali na nie odpowiedzie¢ prawidtowo.

Zalecenia

Przyczyng niepowodzen ucznidow w tym zadaniu mogg byé klopoty z rozumieniem informacji
przedstawionych w tabeli. W tej sytuacji zachecamy do czestego korzystania na lekcjach
Z nietypowych sposobdéw przedstawiania danych. Wspélna analiza zadan oraz prezentowanie danych
w roznorodny, dogodny dla ucznidw sposéb zacheci ich do podejmowania sie rozwigzania
niestandardowych zadan - zaréwno prostych, jak i bardziej zlozonych. Zgodnie z zasadg
stopniowania trudnosci, warto zacza¢ od zadan nieskomplikowanych, zaskakujgcych najwyzej
sposobem prezentacji danych. Potem mozna przej$¢ do zadanh o ztozonej strukturze, wymagajgcych
wykonania kilku krokéw lub gtebszej analizy danych. Trzeba réwniez przypomina¢ uczniom o statej
kontroli otrzymywanych wynikéw, o potrzebie ich konfrontacji z poleceniem.

Wykorzystanie i tworzenie informacji. Podsumowanie
W zadaniach sprawdzajgcych umiejetnos¢ wykorzystania i tworzenia informacji mozna bylo zdoby¢
maksymalnie 6 punktéw — $rednio uczniowie uzyskali 3,5 punktu, czyli 58% punktéw mozliwych do

zdobycia.

Wykres ponizej pokazuje rozktad uzyskanych punktow.
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Wykorzystanie i tworzenie informacji
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liczba punktéw

Wiecej niz potowe punktéw za zadania z tego obszaru (4, 5 lub 6 punktéw) uzyskato ponad 53%
ucznioéw, a mniej niz potowe (0, 1 lub 2 punkty) prawie dwukrotnie mniej — 29% uczniow.

Takie wyniki $wiadczg o tym, ze w zakresie umiejetnosci wykorzystania i tworzenia informac;ji
uczniowie radzg sobie catkiem niezle.

Zadania z tego obszaru nieco lepiej rozwigzywali chtopcy niz dziewczynki — w dwoéch zadaniach
(na piec) nie byto istotnych réznic, ale pozostate trzy zadania lepiej rozwigzali chiopcy.

Z analizy wynikéw uzyskiwanych w poszczegdlnych zadaniach wynika, ze umiejetnoscig dos¢ dobrze
opanowang przez wiekszo$¢ ucznidw jest odczytywanie pojedynczych informacji podanych na
diagramie stupkowym, w tabeli lub w formie graficznej, np. na kartce z kalendarza. Mozna réwniez
powiedzi¢, ze uczniowie niezle radza sobie z postugiwaniem sie informacjami w sytuacjach prostych,
typowych. Nieco gorzej jest, gdy nalezy zinterpretowaé¢ informacje nietypowe, np. o0s$ liczbowa
Z nietypowym odcinkiem jednostkowym.

Zalecenia

Ogolne wskazanie pomagajagce skuteczniej rozwija¢ umiejetno$¢ odczytywania i wykorzystywania
informacji mozna ujg¢ jednym stowem: réznorodnosc¢. Dotyczy¢ ona powinna:

ztozonosci zadahn — od zadan prostych, z niewielkg iloscig danych, do probleméw rozbudo-
wanych, wymagajacych tgczenia wielu informacji lub wykonania kilku krokéw, réwniez
wykorzystujgc zadania z nadmiarem danych lub wymagajgcych interpretacji danych;

tredci — zadania nawigzujgce do réznych sytuacji realnych, zawierajgce typowe, czesto
spotykane informacje, ale rowniez opisujgce nietypowe konteksty lub reguty postepowania,
wymagajgce od ucznia starannego ich przeczytania i analizy;

formy — dane prezentowane w rézny sposéb i w réznych zestawieniach, od typowych

diagramoéw i tabel, przez zestawienia mniej typowe — schematy, rozktady jazdy, osie czasu
i wiele innych.
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2.4.3. Wymaganie ogoélne: Modelowanie matematyczne

PP: ,Uczen dobiera odpowiedni model matematyczny do prostej sytuacji, stosuje poznane wzory
i zalezno$ci, przetwarza tekst zadania na dziatania arytmetyczne i proste réwnania.”

Modelowanie matematyczne to docelowo tworzenie reprezentacji zachowujgcych w okreslonej
konwencji istotne cechy oryginatu. Modele mogg by¢ tworzone jako formy unikatowe, na potrzeby
konkretnego zadania (np. réwnanie do konkretnego zadania tekstowego) albo bardziej uniwersalne
(np. wzor na pole trojkata).

Od uczniéw szkoty podstawowej trudno wymagac¢ wielkiej wprawy w tworzeniu modeli okreslonych
obiektéow, zwigzkéw czy proceséw. Ze wzgledu na ziozono$C i abstrakcyjnosé tego procesu
umiejetnos¢ ta jest wiec w szkole podstawowej ksztatcona na poziomie bardzo propedeutycznym.
Czas na jej petniejsze rozwiniecie przyjdzie na dwoch kolejnych etapach edukacji. Tymczasem
najodpowiedniejsze jest ograniczenie sie do tych czynnosci zwigzanych z modelowaniem, ktére sg w
zasiegu ucznia, czyli dobieranie gotowych modeli do prostych sytuacji, czy prosta matematyzacja
sytuacji opisanej w zadaniu za pomocg dziatan arytmetycznych lub nieskomplikowanych réwnan.

Umiejetnosci zawarte w tym obszarze sprawdzane byly przez cztery zadania z zestawu — zadania 18,
19, 21 27.

Jez w trakcie snu zimowego tracg okoto jednej czwartej masy ciata.
Dokoncz ponizsze zdanie — wybierz odpowiedz sposréd podanych.

Jez, ktéry przed zapadnieciem w sen zimowy wazyt 1,2 kg, po przebudzeniu sie bedzie wazyt

okoto

A. 30 dag B. 40 dag C. 80 dag D. 90 dag *
Wymagania ogdlne: lll. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegotowe: 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

7) zamienia i prawidlowo stosuje jednostki masy: gram,
kilogram, dekagram, tona.

5. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych. Uczeh:

5) oblicza utamek danej liczby naturalnej.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie tekstowe, trzeba przede wszystkim zrozumie¢ opisang w nim
sytuacje, a nastepnie dobra¢ odpowiednie dziatania matematyczne i poprawnie je wykonaé.
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Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 18
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Okazuje sie, ze to na pozor bardzo proste zadanie tekstowe zostato poprawnie rozwigzane zaledwie
przez 38% szoéstoklasistow. Btedem najczesciej popetnianym przez uczniéw byto rozwigzanie zadania
,do potowy” — obliczenie, ile dekagraméw jez stracit w czasie snu zimowego i poprzestanie na tym,
podczas, gdy nalezato wykonaC jeszcze jedno dziatanie. Ten btad popetnito prawie 27% uczniow
(odpowiedz A). Wybodr takiej odpowiedzi wynika prawdopodobnie z nieuwagi i braku nawyku
poréwnywania uzyskanej odpowiedzi z zadanym pytaniem.

Wybor odpowiedzi B. i C. wskazuje na znacznie powazniejsze problemy — wydaje sie bowiem, ze 34%
ucznidw, ktérzy wybrali te odpowiedzi albo nie zrozumieli tre$ci zadania i wybrali odpowiedz na
~chybit-trafit’, albo nie potrafili dobraé lub wykona¢ odpowiedniego dziatania.

Zadanie zostato opuszczone przez 51 0sdb, a tylko 1 osoba wybrata wiecej niz jedng odpowiedz.

Zadanie okazato sie znacznie fatwiejsze dla chtopcdéw niz dla dziewczynek — poprawnie rozwigzato
je 43% chtopcow i tylko 32% dziewczynek.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 18
100%

A
B
C
D
T.
B

ov*

80%

60%

40%

20%

0%

Poziom umiejetnosci matematycznych

76



Ten wykres potwierdza, ze problem z uwaznym czytaniem i rozwigzywaniem zadan tekstowych maja
takze uczniowie najlepsi — tylko okoto 85% z nich udzielito poprawnej odpowiedzi D, a ponad 10%
rozwigzato zadanie ,do potowy” i wybrato odpowiedz A. Odpowiedzi B lub C w tej grupie ucznidéw
prawie sie nie zdarzajq.

Odwrotnie jest w grupie uczniéw najstabszych — tu najczesciej wybieranymi odpowiedziami sg B i C —
wskazuje je odpowiednio 35% i 30% uczniow. Odpowiedz A zostata wybrana przez 20% uczniéw,
a poprawna odpowiedz D zdarza sie najrzadziej — wybrato jg mniej niz 10% uczniow.

Warto zwréci¢ tez uwage, ze czestos¢ odpowiedzi A (rozwigzanie ,do potowy”’) wzrasta wraz ze
wzrostem umiejetnosci ucznidbw — najczesciej (35%) jest ona wybierana przez ucznidéw
0 umiejetnosciach wyzszych niz srednie.

Zalecenia

Zadanie wymaga omowienia w klasie i ustalenia przyczyn popetnienia btedéw. Trzeba zwréci¢ uwage
przede wszystkim na znaczg grupe ucznidw, ktérzy odpowiedzieli na inne pytanie i wskazali, ile
dekagraméw masy jez stracit zamiast, ile bedzie wazyt. Trzeba ustali¢ przyczyne wyboru tej
odpowiedzi — czy byta to nieuwaga, czy niezrozumienie pytania lub opisanej w zadaniu sytuacji. W
pierwszym przypadku warto popracowaé¢ z uczniami nad uwaznym czytaniem tresci zadania,
powtdrzeniem pytania swoimi stowami. Warto tez wyrobi¢ w uczniach nawyk poréwnywania uzyskanej
odpowiedzi z zadanym pytaniem. Natomiast w drugim przypadku, trzeba zwrdci¢ baczniejszg uwage
na zrozumienie poruszanych zagadnien, rozwigzywanych zadan, stawianych pytan.

By¢ moze czes$¢ ucznidw miata problem nie ze zrozumieniem zadania czy dobraniem odpowiedniego
dziatania, ale z wykonaniem tego dziatania. Wtedy warto wréci¢ do réznych sposobdéw
zaprezentowania liczenia utamka danej liczby oraz wyboru jednej z dwéch otrzymanych czesci, np.
przypomnie¢ o mozliwosci wykorzystania rysunku, na ktérym fatwo wskaza¢ te czes¢, kiorg
odrzucamy i te, ktéra zostaje. Tego typu zadania mogg ukfadac réwniez uczniowie — wéwczas chetniej
beda je rozwigzywad.

Bardzo staby wynik tego zadania potwierdza, ze nalezy rozwigzywa¢ z uczniami réznorodne zadania
wymagajgce budowania modelu matematycznego, rowniez te wydawatoby sie — najprostsze.

Janek miat zaptaci¢ za zakupy 12,55 zi. Dat kasjerce banknot dziesiecioziotowy, monete
piecioztotowa i monete pieciogroszowa.

lle reszty powinien otrzymac? Wybierz odpowiedz sposréd podanych.

A. 2,50 zt * B. 2,60 zt C. 3,50 z D. 3,60 zt

Wymagania ogdlne: Ill. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegétowe: 14. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu arytmetyki
i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wlasne poprawne metody.
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Zadanie dotyczy umiejetnosci wykorzystywych na co dzien — obliczeh pienieznych.

Wybieralno$é odpowiedzi w zadaniu 19
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To zadanie byto znacznie tatwiejsze niz poprzednie — rozwigzato je poprawnie 69% ucznidw.
Najczesciej wybierana btedna odpowiedz C wynika z typowego btedu rachunkowego w pisemnym
odejmowaniu 15,05 — 12,55, polegajgcego na odejmowaniu od wigekszej liczby mniejszej, niezaleznie
od tego, ktora liczba jest odjemna, a ktéra odjemnikiem. Popetnito go 20% uczniéw. Dokfadnie taki
sam btad pojawiat sie w omawianym wczesniej zadaniu 25 — tam popetnito go 18% uczniow. Wida¢,
ze oba odsetki sg do siebie bardzo zblizone.

Pozostate dwie odpowiedzi B i D wynikaty z niepoprawnego sposobu obliczania reszty, ale okazuje
sie, ze takie kfopoty miato stosunkowo niewielu uczniéw — tgcznie niecate 9% uczniow.

Zadanie zostato opuszczone przez 38 0sob, a 2 osoby wybraty wiecej niz jedng odpowiedz.

Zadanie byto nieco tatwiejsze dla dziewczynek niz dla chtopcéw — poprawnie rozwigzato je ponad 71%
dziewczynek i niecate 68% chtopcow.
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Wykres potwierdza, ze zaréwno dla ucznidbw o wyzszych, jak i srednich umiejetnosciach byto to
zadanie tatwe — poprawnie rozwigzato je odpowiednio 95% i 75% ucznidw. Jedynie uczniowie
najstabsi mieli z nim problem — prawie 50% z nich wybrato btedng odpowiedz C. Ale czesto$¢ wyboru
tej odpowiedzi szybko spada wraz ze wzrostem umiejetnosci.

Zalecenia

Juz uczen klasy lll szkoty podstawowej powinien bez problemu wykonac¢ tatwe obliczenia pieniezne
i poradzi¢ sobie w sytuacjach codziennych wymagajgcych takich umiejetnosci. Wydawatoby sie wiec,
ze dla szostoklasistéw zadanie powinno by¢ bardzo tatwe — dotyczy ono przeciez umiejetnosci
koniecznych w zyciu i éwiczonych juz od 5 lat. Poniewaz jednak czes¢ ucznidow nie potrafita tych
obliczen wykonaé¢ poprawnie, warto wréci¢ do obliczen pienieznych i przygotowa¢ odpowiednie porcje
zadan. Pewnym urozmaiceniem moze by¢ zastosowanie réwniez innych popularnych walut.

Na papierze w kratke narysowano trapez, ktéry podzielono na dwa trdjkaty: biaty KLN

i szary LMN.
N M
1cm
1cm
K L

Oceh prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
fatszywe.

Pole tréjkgta LMN jest wieksze niz pole tréjkgta KLN. p* F




Pola tych trojkgtéw réznig sie 0 5 cm’. P F*

Wymagania ogélne: Ill. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegdétowe: 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
2) oblicza pola: kwadratu, prostokgta, rombu,
réwnolegtoboku, trojkata, trapezu przedstawionych na
rysunku [...].

Aby poprawnie rozwigzac to zadanie, wystarczy umiec obliczaé pole trojkata.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 21
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Aby otrzymac punkt za to zadanie nalezato prawidtowo oceni¢ prawdziwos¢ obu podanych w nim
zdan. Potrafito to zrobi¢ 61% uczniow.

Pierwszg czes¢ zadania poprawnie rozwigzato 77%, a drugg — 72% uczniow.

Btednych odpowiedzi udzielito odpowiednio: w pierwszej cze$ci zadania — 21%, w drugiej czesci —
26% uczniéw. Obu niepoprawnych odpowiedzi udzielito 10% ucznidw.

Zadanie opuscito 55 uczniéw, a 3 ucznidw zaznaczyto wiecej niz jedng kratke na karcie odpowiedzi.
Wyniki osiggane przez chtopcéw i dziewczeta w tym zadaniu nie roznity sie.

Dos¢ dziwne wydaje sie, ze tylko 77% uczniéw poprawnie ocenito prawdziwosé pierwszego zdania —
przeciez nawet ,na oko” widaé, ze szary trojkat jest wiekszy niz biaty. Mozna sie bylo wiec
spodziewaé, ze nawet ci uczniowie, ktérzy nie potrafig obliczy¢ pola tréjkata, na to pytanie
odpowiedzg poprawnie. Moze to znaczy¢, ze prawie co czwarty széstoklasista nie kojarzy intuicyjnie
pola figury z jej wielkoscig.

Sprawdzeniem, czy w pierwszym zdaniu uczen odpowiadat ,na oko”, czy rzeczywiscie potrafi oblicza¢
pole trojkata jest drugie zdanie. | okazuje sie, ze bylo 16% ucznidw, ktérzy pierwsze zdanie ocenili

poprawnie, ale w drugim zrobili btgd (odpowiedz PP).

Najbardziej dziwi wybdér odpowiedzi FF, dokonany przez 11% uczniow. Wydaje sie bardzo mato
prawdopodobne, zeby uczen potrafit poprawnie obliczyé réznice miedzy polami podanych tréjkatow,
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a nie potrafit powiedzie¢, ktéry z nich jest wiekszy. Bardzo wiec prawdopodobne, Zze taki ukfad
odpowiedzi wynika z bledéw nieuwagi lub wybierania odpowiedzi na ,chybit —trafit”.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 21
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Na tym wykresie najciekawszy jest przebieg czerwonej linii pokazujgcej wybdr odpowiedzi PP.
Okazuje sie, ze sytuacja, gdy uczeh prawidtowo ocenia, ktory tréjkat jest wiekszy, ale nie potrafi
poprawnie obliczy¢ réznicy pdl tych tréjkatow, jest niezalezna od poziomu umiejetnosci ucznidw —
rownie czesto przydarza sie ona uczniom najstabszym, srednim i bardzo dobrym. Jedynie ws$rod
najlepszych czestos¢ jej wyboru lekko spada.

Z wykresu widaé rowniez, ze nawet wsréd najstabszych uczniéw poprawna odpowiedz byta wybierana
zdecydowanie czesciej niz kazda z odpowiedzi btednych. Warto réwniez zwrdci¢ uwage, ze nawet dla
uczniéw najlepszych nie jest to tak tatwe zadanie, jak mogtoby sie wydawaé — niewiele ponad 80%
sposrod nich rozwigzato je poprawnie.

Zalecenia

W nauczaniu geometrii istotnym elementem jest manipulowanie realnymi obiektami. Warto dawac
uczniom jak najwiecej okazji do zdobywania takich doswiadczen i wyrabiania intuicji geometrycznych.

Prace z uczniami trzeba jak zwykle zaczg¢ od ustalenia przyczyn popetnionych btedéw. Dalszg prace
proponujemy rozpoczaé od wyciecia z kartondw o réznych kolorach dwdch trojkatéw przystajgcych do
narysowanych i rozwigzania zadania z ich pomocg. Manipulowanie trojkgtami — sprawdzanie réwnosci
wysokosci, poréwnywanie diugosci podstaw — utatwi wnioskowanie, rzuci inne swiatto na zagadnienie
poréwnywania pol tréjkgtow. Nastepny sposob to dorysowanie na rysunku odpowiednich odcinkéw,
pozwalajgcych na rozwigzanie zadania ,na skréty”. Na koniec zostawiamy sposob rachunkowy. Warto
podyskutowa¢ o tym, ktory sposob jest zdaniem ucznidw najbardziej efektywny, ktéry sami
zastosowali i dlaczego.

Zadanie 27.



Adam chce kupi¢ tyzwy do gry w hokeja. Wybrany przez niego model w sklepie
U Sportowcéw kosztuje 425 zt. Chiopiec moze kupi¢ je w tym sklepie o 50 zt taniej, poniewaz
ma kupon rabatowy. Takie same tyzwy w sklepie Sporty Zimowe kosztujg 440 zt, ale na
styczen zapowiedziano obnizke cen na wszystkie towary 0 20%.

W ktérym sklepie Adam bedzie mogt w styczniu taniej kupi¢ wybrane tyzwy?

Wymagania ogolne: [ll. Modelowanie matematyczne.

Wymagania szczegétowe: 12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

2) w przypadkach osadzonych w kontekscie praktycznym
oblicza procent danej wielkosci, w stopniu trudnosci typu 50%,
10%, 20%.

14. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu arytmetyki
i geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.

2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
6) poréwnuje réznicowo i ilorazowo liczby naturalne.

Zadanie sprawdza umiejetnos¢ rozwigzywania zadan tekstowych osadzonych w kontekscie
praktycznym. Wymaga zatem przede wszystkim przeanalizowania przedstawionej sytuacji
i zrozumienia zasad przyznawania obnizek w obu sklepach. Do jego rozwigzania potrzebna jest
rowniez umiejetnos¢ obliczenia procentu z danej liczby, co dla uczniéw szkoty podstawowej nie jest
tatwe.

Przykladowe rozwigzania

| rozwigzanie

425 — 50 = 375 (zt) — cena tyzew w sklepie U sporfowcow

80% z 440 = 0,8 - 440 = 352 () — cena tyzew w sklepie Sporty Zimowe

Odpowiedz: Adam w styczniu moze taniej kupic tyzwy w sklepie Sporty Zimowe.

Il rozwigzanie
U sportowcow: 425 zt — 50 zt = 375 zt

Sporty Zimowe:  20% z 440 zt = % - 440zt = 88 zt — obnizka
440 zt — 88 zt = 352 zt — cena po obnizce
Odpowiedz: W styczniu tyzwy bedg tansze w sklepie Sporty Zimowe.

Il rozwigzanie
425 zt — 50 zt = 375 (zt) — cena tyzew U sportowcow

100% — 440 zt
10% — 44 z
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20% — 88 zt
440 — 88 = 352 (z) — cena tyzew w sklepie Sporty Zimowe
Odpowiedz: W styczniu tyzwy bedg tansze w drugim sklepie.

Schemat oceniania

3 punkty

Kod 3.1 — poprawnie obliczone ceny tyzew w obu sklepach (375 zti 352 z, z jednostkami lub
bez) i poprawny wniosek (moze by¢ w formie poréwnania liczb).

2 punkty

Kod 2.1 — poprawny sposoéb obliczenia cen tyzew w obu sklepach (w tym poprawny sposob
obliczenia kwoty obnizki w drugim sklepie), ale z btedami rachunkowymi i wniosek zgodny
Z obliczonymi cenami.
Na przyktad: U sportowcow: 425 zt — 50 zt = 375 zt
Sporty Zimowe: 20% z 440 zt = 88 zt, 440 zt — 88 zt = 348 zt.
Odp. W drugim sklepie jest taniej.
Kod 2.2 — poprawnie obliczone ceny tyzew w obu sklepach (375 zti 352 zl, z jednostkami lub
bez), ale brak wniosku.
Kod 2.3 — poprawnie obliczona cena tyzew w pierwszym sklepie (375 zt), poprawnie obliczone
20% ceny tyzew w drugim sklepie (88 z), ale kwota 88 zt btednie potraktowana jako cena tyzew
po obnizce. Wniosek zgodny z obliczonymi cenami.
Kod 2.4 — btednie obliczona cena tyzew w pierwszym sklepie, poprawnie obliczona cena tyzew
w drugim sklepie (352 zt). Wniosek zgodny z obliczonymi cenami.
Na przyktad: U sportowcow: 425 zt: 2 = 212,50 zt — 50% obnizki
425 - 212,5 = 212,50 zt — cena po obnizce
Sporty Zimowe: 440 zt: 10 = 44 zt — 10% obnizki
44 zt - 2 = 88 zt — 20% obnizki
440 zt — 88 zt = 352 zt — cena po obnizce
Odp. W sklepie U sportowcéw mozna kupic te tyzwy taniej.

1 punkt

Kod 1.1 — poprawnie obliczona cena tyzew w pierwszym sklepie, druga cena obliczona
niepoprawnie (btedy inne niz rachunkowe, np. bfgd w metodzie obliczenia procentu z liczby) lub
brak obliczenia drugiej ceny i wniosek zgodny z obliczonymi cenami.

Na przyktad: 425zt - 50 zt = 375 zt — 1 sklep

20%-440 :i-44(2) =22
20

440 zt — 22 zt = 418 zt — 2 sklep

Odp. W pierwszym sklepie jest tanie;.
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Kod 1.2 — poprawna metoda obliczenia kwoty obnizki w sklepie Sporty Zimowe (88 zt), dalsze
rozwigzanie zawiera btedy inne niz rachunkowe lub rozwigzanie nie zostato dokonczone.
Na przyktad: 425zt — 50 zt = 375 zt
0,2 - 440 zt = 88 z

0 punktow

Kod 0.1 — obliczenie tylko ceny tyzew w sklepie U sportowcdéw (375 zt), druga cena obliczona
niepoprawnie i brak wniosku lub wniosek niezgodny z obliczeniami
Kod 0.8 — inne bledne rozwigzania

Kod 0.9 — brak rozwigzania

Uzyskane wyniki i ich interpretacja
Z powodu bardzo niewielu odpowiedzi reprezentujgcych niektdére kody, dla zwiekszenia
czytelnosci diagramu i wykresu, kody te zostaty zgrupowane: kody 2.2, 2.3 oraz 2.4 zostaty

przedstawione jako 2.x. Podobnie kody 1.1 oraz 1.2 zostaty potgczone jako 1.x.

Wybieralno$é odpowiedzi w zadaniu 27

100%

60% 80%
1

40%
1

276 27.3
"
L1 | 142
N 97 12.7
- [ 1
=
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Za zadanie mozna byto uzyska¢ maksymalnie 3 punkty. Sredni wynik uczniéw wynosi 1,27 punktu
(42%). Sredni wynik chtopcéw to 1,31 punktu (44%), a dziewczynek 1,23 punktu (41%) — réznica jest
nieistotna statystycznie.

Catkowicie poprawnie rozwigzato to zadanie prawie 28% ucznidéw — uzyskali oni 3 punkty (kod 3.1).
Kolejne 5% uczniéw (kod 2.1) réwniez wiedziato, jak rozwigza¢ zadanie — zrozumieli opisang sytuacje,
wiasciwie dobrali dziatania, wiedzieli, jak oblicza sie procent z danej liczby, ale popetili biad
rachunkowy w ktéryms z obliczen. Uzyskali oni 2 punkty. Pozostate kody, za ktoére przyznawane byty
2 punkty (kody 2.1, 2.3 i 2.4) otrzymato tgcznie nieco ponad 3% uczniéw. Popetnili oni niewielkie
btedy, ale pokonali gtdwng trudnosé¢ zadania, czyli obliczyli kwote obnizki w drugim sklepie. tgcznie
2 punkty w tym zadaniu uzyskato prawie 9% uczniow.

Bardzo wielu ucznidw, az 25%, otrzymato kod 1.1 (1 punkt). Uczniowie ci potrafili obliczy¢ cene tyzew

w pierwszym sklepie, ale nie poradzili sobie z procentowg obnizkg w drugim sklepie — nie potrafili
poprawnie obliczy¢ 20% z danej liczby. Natomiast doprowadzili oni swoje rozwigzanie do korca
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i podali, ktéra z obliczonych przez nich cen jest nizsza. Drugi z kodéw, za ktéry otrzymywato sie
1 punkt (kod 1.2) uzyskato tylko 2% ucznidéw. Lgcznie 1 punkt w tym zadaniu uzyskato 27% uczniéw.

Kolejne 10% uczniow (kod 0.1) obliczyto tylko cene tyzew w pierwszym sklepie. Dalsza czes$¢ zadania
zostata rozwigzana niepoprawnie lub wcale. Nastepne 13% podafo inne, btedne rozwigzanie (kod
0.8), a 14% catkowicie pomineto to zadanie i nie podjeto proby jego rozwigzania (kod 0.9). tacznie
0 punktéw w tym zadaniu uzyskato 37% ucznidw.

Okazuje sie wiec, ze to na pozér dosé typowe zadanie tekstowe okazato sie dla uczniéw zaskakujgco
trudne — az 64% uczniéw uzyskato za nie mniej niz potlowe punktéow. Przyczyng tego wysokiego
odsetka niepowodzenh byta konieczno$¢ obliczenia procentu z danej liczby. Po raz kolejny potwierdza
sie, ze jest to dla uczniéw szkoty podstawowej bardzo trudna umiejetnosc.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 27

3.1- Eoprawne rozwigzanie
2.1 - btad rachunkowy

2.x - pozostate rozw. za 2 pun
1.x - rozw. za 1 punkt )
0.1 - tylko cena w 1. sklepie
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Poziom umiejetnosci matematycznych

Na powyzszym wykresie kody 2.2, 2.3 i 2.4, za ktére uczen otrzymywat 2 punkty zostaty potgczone,
poniewaz kazdy z nich otrzymato mniej niz 2% uczniéw, wiec rysowanie oddzielnej linii dla kazdego
z nich tylko zaciemniatoby obraz. Z podobnych przyczyn potgczono kody 1.1 1.2.

Wykres pokazuje, ze zadanie zostato rozwigzane catkowicie poprawnie przez 90% najlepszych
uczniow. Wsrod ucznidw o Srednich umiejetnosciach niecate 20% potrafito je rozwigza¢ — wigkszo$¢
tych uczniow uzyskiwata za nie 1 punkt (ok. 40% ). Z kolei uczniowie najstabsi najcze$ciej zadanie
opuszczali (prawie 40%) lub rozwigzywali je catkowicie zle (ok. 35%). Znacznie rzadziej (niecate 20%)
otrzymywali kod 0.1, czyli potrafili obliczy¢ cene tyzew w pierwszym sklepie, ale nie radzili sobie
z obnizkg procentowg i wnioskiem. Mniej niz 10% uczniéw najstabszych uzyskiwato kod 1.1 czyli
1 punkt. 2 punkty uzyskiwali za to zadanie uczniowie o umiejetnosciach wyzszych niz srednie, ale nie
najlepsi — wsréd nich znajdujg sie uczniowie popetniajgcy btedy rachunkowe.

Zalecenia
Zbudowanie modelu matematycznego dla tego zadania nie byto dla uczniéw prostym wyzwaniem.
Lista czynnosci do wykonania byta dos¢ dtuga — nalezato uporzadkowacé informacje, wybra¢ sposob

obliczenia cen po obnizkach, wykorzystujgc obliczanie procentu z liczby, wykonac¢ te obliczenia
i poréwna¢ otrzymane wyniki. W zapisach uczniowskich mozna byto obserwowa¢ pewng
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nieporadno$¢ rozwigzan, dlatego omawiajgc to zadanie w klasie warto kolejny raz podkresli¢ potrzebe
porzgdkowania danych i zapisywania swoich objasnien przy wynikach czesciowych. Zachecamy do
zaprezentowania przez uczniow swoich rozwigzan na tablicy oraz wspolnego oméwienia poprawek
doskonalgcych sposoéb zapisu.

Domysla¢ sie mozna, ze uczniom brakuje jeszcze doswiadczenia w rozwigzywaniu zadan
sktadajgcych sie z kilku krokow. Tylko odpowiednio duza liczba réznorodnych ¢wiczeh moze
wyposazy¢ ucznia w umiejetnosé budowania modelu takiej do$¢ ztozonej sytuacji.

Modelowanie matematyczne. Podsumowanie

W zadaniach sprawdzajgcych umiejetnos¢ modelowania matematycznego uczniowie mogli zdobyé
maksymalnie 6 punktéw. Srednio za zadania z tego obszaru uczniowie uzyskali 49% punktéw
(3 punkty). Wiecej niz potowe punktow (4, 5 lub 6 punktow) uzyskato okoto 36% uczniéw, a mniej niz
potowe (0, 1 lub 2 punkty) — ponad 46% uczniow.

Wykres ponizej pokazuje rozktad uzyskanych punktéw.

Modelowanie matematyczne
25 22,5%
20 17,7% 17,0%
Is 13,1%
11,9% 11,4%

10 "6 5%

B

0

0 1 2 3 4 5 6
liczba punktéw

Takie wyniki swiadczg o tym, ze umiejetno$¢ modelowania — dobierania odpowiednich dziatan
i operacji matematycznych do postawionego problemu, jest dos¢ trudna dla széstoklasistow — prawie
potowa uczniow stabo sobie z nig radzi. Z drugiej strony co trzeci uczen posiadt te umiejetnosc
w stopniu dobrym lub bardzo dobrym.

W dwdch zadaniach na cztery z tego obszaru nie byto istotnych réznic miedzy dziewczynkami
i chtopcami, w jednym zadaniu wyzszy wynik osiggnety dziewczynki, a w jednym — chtopcy.

Analiza poszczegdlnych zadan pokazuje pewne konkretne problemy — brak u co czwartego ucznia
intuicyjnego kojarzenia pola z wielkos$cig figury, brak umiejetnosci obliczenia procentu z danej liczby
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w sytuacji praktycznej u dwoéch ucznidw na trzech, brak uco najmniej Y4 ucznidw nawyku
poréwnywania uzyskanej odpowiedzi z zadanym pytaniem.

Whioski i zalecenia

Odszukiwanie modeli matematycznych prostych sytuacji jest dla znacznej czesci uczniéw klas V-V
niezmiernie trudne, gdyz nie do konca jeszcze wyszli oni z fazy myslenia konkretno-obrazowego
i postugiwanie sie abstrakcyjnymi konstrukcjami stanowigcymi uogdlnienia realnych czynno$ci stanowi
dla nich znaczng trudnosé. W takiej sytuacji nalezy cierpliwie wykonywaé éwiczenia praktyczne tak
dobrane, aby mozna byto tatwo zauwazy¢ pewne state cechy i doprowadzi¢ do wyabstrahowania w
umysle ucznia uogdlnionego modelu — np. w postaci réwnania czy wyrazenia arytmetycznego lub
chocby w postaci pewnej reguly. Warto takze pokazywaé uczniom droge odwrotng, czyli jak
przechodzi sie od og6tu, czyli modelu, do szczegdtu. Mozna na przyktad pod tym katem skomentowac
czesto stosowany wzor na pole prostokgta albo budowane wyrazenie arytmetyczne.

2.4.4. Wymaganie ogoélne: Rozumowanie i tworzenie strategii

PP: ,Uczen prowadzi proste rozumowanie skfadajgce sie z niewielkiej liczby krokéw, ustala kolejnos¢
czynnosci (w tym obliczen) prowadzacych do rozwigzania problemu, potrafi wyciggna¢ wnioski z kilku
informacji podanych w réznej postaci.”

Roéznica miedzy rutynowymi, algorytmicznymi éwiczeniami, a zadaniami opartymi na rozumowaniu
polega na tym, ze indukujg one w umysle dziecka jakosciowo rézne procesy. Rozwigzanie zwyktego
¢éwiczenia np. rachunkowego przebiega w umysle ucznia mniej wiecej tak, ze wyszukuje on w swoim
zasobie kompetencji odpowiedni schemat, czyli algorytm pozwalajgcy mu wykona¢ kolejny krok
przyblizajgcy go do koncowego rozwigzania. | tak ,bezpiecznie” postepujgc ma gwarancje dojscia do
poprawnego rezultatu. W zadaniach polegajgcych na rozumowaniu uczen w kolejnych krokach buduje
odpowiednie wynikanie nowej racji z okreslonych przestanek dochodzac w ostatnim kroku do
uzasadnianej tezy. W tym drugim przypadku sam musi sobie wytyczy¢ droge przewidujac, czy kolejne
posuniecia bedg korzystne, przydatne dla catego rozwigzania — krétko moéwigc musi opracowac
strategie. Jest to kolejna, po modelowaniu, wysoce abstrakcyjna kompetencja, z opanowaniem ktorej
uczniowie majg sporo ktopotu.

Umiejetnosci zawarte w tym obszarze sprawdzane byly przez trzy zadania z zestawu — zadania 20,
22 28.
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Z prostokata i tréjkatow takich, jakie przedstawiono
na rysunku obok, zbudowano cztery figury geometryczne.

Ktéra z ponizszych figur ma najmniejszy obwod? 5cm 4

Wybierz odpowiedz sposréd podanych. 4cm cm
3cm lcm

A B C.* D

Wymagania ogolne: IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegétowe: 11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
1) oblicza obwdéd wielokata o danych dtugosciach bokow.
14. Zadania tekstowe. Uczen:
3) dostrzega zaleznosci miedzy podanymi informacjami.

Aby rozwigzaé¢ to zadanie uczen musi odpowiednio ,przenies¢” wymiary z tréjkgta i prostokata na
zbudowane z nich figury. Nastepnie moze obliczyé obwdd kazdej z nich i wybra¢ najmniejszy. Moze
rébwniez zauwazyé, ze w kazdym z obwoddéw niektdre dtugosci bokéw sie powtarzajg. A poniewaz
w zadaniu nie ma pytania, jakie sg poszczegdlne obwody, a jedynie, ktéry jest najmniejszy, wystarczy
poréwnac te dtugosci odcinkdéw, ktérymi réznig sie obwody. Jeszcze innym sposobem poréwnania
obwodéw jest zauwazenie, ze obwdd jest tym mniejszy, im dtuzsze odcinki ,zamkniete sg” wewnatrz
figury. Jedli tak sie spojrzy na zadanie, tatwo mozna zobaczy¢, ze wewnatrz figur A, B i D ,zamkniete”
sg po dwa odcinki o dtugosci 4 cm, a wewnatrz figury C — odcinki o dtugosciach 4 cm i 5 cm. Zatem
figura C ma najmniejszy obwdéd. Takiej odpowiedzi udzielito prawie 64% ucznidw.
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Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 20
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Uczniowie, ktérzy udzielili pozostatych odpowiedzi prawdopodobnie popetnili bigd w rachunkach lub
wybrali odpowiedz ,na chybit-trafit’.

Zadanie opuscito 58 osoéb, a tylko 1 osoba zaznaczyta wigcej niz jedng odpowiedz.

Zadanie bylo nieco tatwiejsze dla dziewczynek (65%) niz dla chtopcéw (62%), jednak réznica jest
nieistotna statystycznie.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 20
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Poziom umiejetnosci matematycznych

Wykres pokazuje, ze nawet najstabsi uczniowie czesciej wybierali odpowiedz poprawng (30%),
niz pozostate odpowiedzi btedne.

Zalecenia
Czesto podkreslamy, ze w nauczaniu geometrii istotnym elementem jest manipulowanie realnymi

obiektami. Zdobywanie takich doswiadczen i wyrabianie intuicji geometrycznych to niestychanie
istotny element warunkujgcy sukces ucznia w opanowaniu geometrii.
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Prace z uczniami nad zadaniem mozna przeprowadzi¢ na dwa sposoby. Proponujemy rozpoczaé¢ od
wyciecia kazdemu uczniowi z kolorowych kartonéw czterech kompletow figur (w kazdym komplecie:
dwa trojkaty i prostokgt — takie, jak podano w zadaniu) i utozenia z nich czterech omawianych figur.
Mozna zacza¢ od rachunkowego sprawdzenia obwoddéw tych figur i znalezienia najmniejszego.
Kolejny krok to postawienie pytan: czy nie wida¢ innego, prostszego sposobu rozwigzania?, czy
konieczne sg tak zmudne rachunki? Jesli uczniowie samodzielnie manipulowali figurami, skfadali je,
rozdzielali, majg szanse na zwrdcenie uwagi, ze w obliczaniu obwodu utozonych figur kluczowe
znaczenie maja odcinki, ktére przy sktadaniu ,chowajg sie” wewnatrz figury. Dobrze byloby, gdyby
zauwazyli, ze im wiecej odcinkoéw ,schowa sie”, tym mniejszy jest obwdd powstatej figury. Oczywiscie,
im wiecej takich ¢wiczen uczniowie wczesniej wykonaja, im bardziej réznorodne bedg figury, ktérych
beda uzywa¢ do manipulacji, tym tatwiej bedg dostrzega¢ rdézne zaleznosci i prawidtowosci
geometryczne.

Przy okazji tego ¢wiczenia mozna réwniez zapytac, czy pola tworzonych figur zmieniajg sie. Mozna
tez wykonywaé ¢wiczenia polegajgce na rozcieciu jakiej$ figury i ztozeniu z powstatych czesci figury
0 jak najwiekszym obwodzie.

Warto przy tej okazji rozwigzywaé analogiczne zadania geometryczne o danych w postaci ogodinej,

algebraicznej. Nalezy takze, w przypadku takich zadan, przyzwyczaja¢ ucznidw do uzasadniania
swoich ocen, wynikajgcych zaréwno z rachunkoéw, jak i rozumowan.

Martyna chce zbudowac szescian z prostopadtosciennych

klockow takich, jak przedstawiony na rysunku.
Lo . . 4 cm
lle najmniej klockow potrzebuje?
Wybierz odpowiedz sposréd podanych.
A.2 B.4* C.6 D.8 2cm

2cm

Wymagania ogdlne: IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegétowe: 14. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu arytmetyki i
geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.

Aby rozwigza¢ to zadanie wystarczy znajomos¢ pojecia ,szescian” i doswiadczenie w budowaniu
z klockéw lub wyobraznia przestrzenna (choé, aby jg rozwingé, réwniez niezbedne jest samodzielne
operowanie, manipulowanie, budowanie — ogdlnie — wtasne doswiadczenie).

Poprawng odpowiedz B wybrato zaledwie 36% ucznidw.

Odpowiedz A moze wskazywacé na to, ze uczen widzi ,ptasko” — ktadzie dwa klocki obok siebie i widzi
kwadrat o boku 4. Nie dostrzega, ze nalezy go jeszcze ,pogrubi¢”. Te odpowiedZz wybierato 17%
uczniow. Z kolei odpowiedz C moze swiadczyC o nieznajomosci pojecia szescianu — moze ona
wynika¢ z prostego skojarzenia stowa szescian z liczbg sze$é. Takiej odpowiedzi udzielito az 32%
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ucznidw. Uczniowie, ktérzy wybrali odpowiedz D byé moze ,dzielili” klocek na dwa szesciany
0 krawedzi dtugosci 2 cm i wéwczas otrzymywali 8 matych szescianikow. Ale by¢é moze odpowiedz ta
pochodzi z mnozenia przez siebie niektérych wymiarow prostopadtoscianu lub byta wybierana
,na chybit-trafit’ — te odpowiedz wskazato 12% uczniow.

Wybieralnos$¢ odpowiedzi w zadaniu 22
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Zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez 34% dziewczynek i 38% chiopcow — jednak réznica jest
nieistotna statystycznie.

Zadanie pomingto 66 ucznidw, a 1 uczen zaznaczyt kilka odpowiedzi.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 22
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Wykres pokazuje, ze zaréwno ws$rod ucznidw o najnizszych, jak i srednich umiejetnosciach
najczesciej wybierana byta odpowiedz C (35-40%) i czestos¢ jej wyboréw nie maleje w tej grupie wraz
ze wzrostem umiejetnosci. Odpowiedz A byta znacznie rzadziej wybierana, ale ciekawe jest to, ze
czestos¢ jej wyboréw jeszcze mniej zalezy od poziomu umiejetnosci — wskazuje na nig po 15-20%
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ucznidéw stabszych, jak i srednich i lepszych. Tylko jedna odpowiedZ niepoprawna D jest tym rzadziej
wybierana, im wyzszy jest poziom umiejetnosci uczniéw. Poprawna odpowiedz B jest wybierana tylko
przez ok. 15% uczniéw najstabszych, ok. 30% srednich i 80% najlepszych. A zatem nawet najlepsi
uczniowie nie poradzili sobie z tym zadaniem najlepiej.

Bardzo stabe wyniki tego zadania pokazujg, ze uczniowie majg stabo wyrobiong wyobraznie
przestrzenng. Zaskakuje, ze dotyczy to niemal wszystkich ucznidéw — tych stabszych i tych lepszych
w innych umiejetnosciach matematycznych.

Zalecenia

Znbéw przypominamy, ze w nauczaniu geometrii istotnym elementem jest manipulowanie realnymi
obiektami. Uczniowie, ktérzy nie skfadali bryt z szeSciennych i prostopadtosciennych klockéw beda
mieli problem z wyobrazeniem sobie szescianu zlozonego z podanych klockéw. Jesli jeszcze nie
przeszli drogi projektowania bryty, nie podejmowali prob konczgcych sie raz fiaskiem, raz sukcesem,
trzeba im to w szkole podstawowej umozliwi¢. Zachecamy do réznorodnych ¢wiczen zwigzanych nie
tylko z budowaniem bryt ze wskazanych elementéw, jak w zadaniu, ale réwniez do dzielenia bryt na
dwie lub wiecej czesci o zadanych wiasnos$ciach. Przy tej okazji mozna przygladac sie, jak zmienia sie
pole powierzchni oraz objeto$¢ zaréwno bryt wyjsciowych, jak i ich elementéw sktadowych.

Istotne jest takze, ze w takiej ,zabawie” zwykle chetnie biorg udziat wszyscy uczniowie — i ci, ktdrzy
czujg sie dobrzy w matematyce, jak i ci, ktoérzy dotgd nie odkryli swoich talentéw w tej dziedzinie.
Poniewaz uczniowie chetnie sie bawig, dzielg swoimi pomystami i uwagami, nalezy wykorzystac
te okazje do doskonalenia formutowania ich spostrzezen oraz uzasadniania ich wtasnych wnioskow.

Zadanie 28.

Pojemnik na cukier ma ksztatt prostopadtoscianu o wymiarach: 17 cm, 10 cm, 8 cm. Masa
1 cm® cukru jest rowna 0,8 grama.

Czy w tym pojemniku zmiesci sie 1 kg cukru?

Wymagania ogolne: IV. Rozumowanie i tworzenie strategii.

Wymagania szczegétowe: 14. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze z zakresu arytmetyki i
geometrii oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze
wiasne poprawne metody.
11. Obliczenia w geometrii. Uczen:
4) oblicza objetos¢ i pole powierzchni prostopadtoscianu przy
danych dtugosciach krawedzi;
5) stosuje jednostki objetosci i pojemnosci: litr, mililitr, dm?, m?®,
cm®, mm?,

Aby rozwigzaé to zadanie uczenh przede wszystkim musi obliczy¢ pojemnos¢ puszki. Ale musi tez mie¢
Swiadomos¢, ze to jeszcze za mato, zeby oceni¢, czy zmiesci sie tam kilogram cukru. Teraz albo musi
obliczyé¢, ile gramow cukru miesci sie w tej puszce — i stwierdzi¢, czy wobec tego kilogram sie zmiesci,
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czy nie (I sposdb). Albo obliczyé, jakg objetos¢ zajmuje 1 kg cukru, poréwnac z obliczong wczesniej
pojemnosciag puszki i podaé konkluzje (Il sposob).

Przykladowe rozwigzania

| rozwigzanie

V=17 cm - 10 cm - 8 cm = 1360 cm®

Do pojemnika mozna wsypa¢ 1360 cm?®cukru.

1 cm® cukru to 0,8 grama, czyli w pojemniku zmiesci sie 1360 - 0,8 = 1088 graméw cukru.

1 kg cukru to 1000 gramow, czyli 1 kg cukru zmiesci sie w pojemniku.

Il rozwigzanie

V=17-10-8=1360 (cm3) — objetos¢ pojemnika
1000: 0,8 = 1250 (cm®) — objetosé 1 kg cukru
1250 < 1360

Odpowiedz: Jeden kilogram cukru zmiesci sie w pojemniku.

Schemat oceniania

3 punkty

Kod 3.1 — poprawne obliczenie pojemnosci puszki (1360 cm3) imasy cukru, ktory sie zmiesci
W puszce (1088 g) oraz zapisanie poprawnego wniosku.
Kod 3.2 — poprawne obliczenie pojemnosci puszki (1360 cm3) i objetosci 1 kg cukru (1250 cm3)

oraz zapisanie poprawnego wniosku.

2 punkty

Kod 2.1 — poprawny sposdb obliczenia pojemnosci puszki i masy cukru, ktéry sie zmiesci

w puszce, ale z bledami rachunkowymi. Wniosek zgodny z wynikiem obliczen.

Kod 2.2 — poprawny sposoéb obliczenia pojemnosci puszki i objetosci 1 kg cukru, ale z bledami
rachunkowymi. Wniosek zgodny z wynikiem obliczen.

Kod 2.3 - poprawnie obliczona pojemnos¢ puszki (1360 cmS) imasa cukru, ktéry zmiesci sie

w puszce (1088 g), ale brak wniosku lub btedny wniosek.

Kod 2.4 — poprawnie obliczona pojemnos¢ puszki (1360 cmS) i objeto$¢ 1 kg cukru (1250 cm’),

ale brak wniosku lub btedny wniosek.

1 punkt

Kod 1.1 — poprawnie obliczona pojemnos¢ puszki (1360 cms). W dalszej czesci rozwigzania
btedy inne niz rachunkowe lub rozwigzanie nie zostato dokofczone.

Na przyktad: V=17-10-8=1360

1kg=1000g

Odp. Tak, 1 kg cukru zmiesci sie w puszce.
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Inny przyktad: 17 - 10 - 8 = 1360 cm®
1360:0,8=1700¢g
Odp. W tym pojemniku zmiesci sie 1 kg cukru.
Kod 1.2 — poprawny sposdb obliczenia pojemnosci puszki i masy cukru, ktéry zmiesci sie w
puszce lub objetosci 1 kg cukru, ale z bledami rachunkowymi. Brak wniosku lub btedny wniosek.
Kod 1.3 - biledny sposéb obliczenia pojemnosci puszki i poprawny sposéb obliczenia masy

cukru, ktéry zmiesci sie w puszce (,pojemnos¢” - 0,8 g). Wniosek zgodny z wynikiem obliczen.
0 punktow

Kod 0.1 — poprawny sposdb obliczenia pojemnosci puszki (17 - 10 - 8), wynik btedny. W dalszej
czesci rozwigzania btedy inne niz rachunkowe lub rozwigzanie nie zostato dokoinczone.

Kod 0.2 — btedny sposéb obliczenia pojemnosci puszki i poprawny sposob obliczenia masy
cukru, ktéry sie zmiesci w puszce (,pojemnos¢” - 0,8 g). Brak wniosku lub btedny wniosek.

Kod 0.8 — inne btedne rozwigzanie

Kod 0.9 — brak rozwigzania

Uzyskane wyniki i ich interpretacja
Dla zwiekszenia czytelnosci diagramu i wykresu kody od 2.1 do 2.4 zgrupowano i przedstawiono

jako 2.x. Podobnie kody od 1.1 do 1.3 zostaty potgczone w 1.x.

Wybieralnosé odpowiedzi w zadaniu 28
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Bylo to zdecydowanie najtrudniejsze zadanie w zestawie — srednio uczniowie zdobyli za nie 0,56
punktu na 3 mozliwe (19%). Sredni wynik chtopcéw to 0,59 punktu (20%), a dziewczynek 0,52 punktu
(17%) — réznica jest nieistotna statystycznie.

Pewne znaczenie moze tu mie¢ fakt, Zze bylo to ostatnie zadanie w zestawie i zapewne czesci uczniow
zabrakto czasu na podjecie proby jego rozwigzania. Dotyczy¢ to moze az 34% uczniow (kod 0.9).

Poziomy rozwigzania zadania:
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Nieco ponad 10% ucznidw rozwigzato zadanie catkowicie poprawnie i uzyskato za swoje
rozwigzanie 3 punkty. Co ciekawe, zdecydowana wiekszos¢ sposrod nich (9,5%) liczyta,
ile cukru zmiesci sie w puszce (kod 3.1), a tylko 0,6% obliczata objetos¢ 1 kg cukru i poréwny-
wata jg z pojemnoscig puszki.

5% ucznidw rozwigzato zadanie czesciowo poprawnie i uzyskato 2 punkty. Wsrdd nich 2/3
popeinito btedy rachunkowe (3,3% - kody 2.1 i 2.2), a 1/3 (1,6% - kody 2.3 i2.4) miata
problem z poprawnym wyciggnigeciem wniosku.

Kolejne 15% uczniéw zrobito poprawnie tylko jeden krok rozwigzania i otrzymato 1 punkt.
Wsrod tych ucznidw 10% potrafito poprawnie obliczy¢ pojemnos¢ puszki (kod 1.1), ale nie
poradzito sobie z obliczeniem masy cukru. Kolejne 4% nie potrafito poprawnie obliczyé
pojemnosci puszki, ale wiedzieli, jak obliczy¢ mase cukru, ktory sie w niej zmiesci (kod 1.3).
Ostatnie 1% uczniéw z tej kategorii poprawnym sposobem liczyto pojemno$¢ puszki i mase
cukru, ale popetnili oni zaréwno btedy rachunkowe, jak i wyciggneli ze swoich obliczen btedne
whnioski.

35% ucznidw podjeto probe rozwigzania, ale przedstawito rozwigzania zupetnie btedne —
otrzymali oni O punktéw.

Ostatnie 34% uczniéw nie podjeto proby rozwigzania zadania — oni réwniez otrzymali
0 punktow.

Czestym btedem popetnianym przez uczniéw, ktérzy podjeli prébe rozwigzania tego zadania byto
mylenie objetosci z polem powierzchni. Pewng pomocg w tej kwestii mogtyby byé uzyskiwane
jednostki (powinny by¢ cm?®, a nie cmz), ale uczniowie nie potrafig sie jeszcze nimi w ten sposdb
postuzycé.

Innym niezbyt czestym, ale bolesnym btedem byto niepoprawne wnioskowanie na podstawie
przeprowadzonych obliczen. Popetniat go co dziesiaty uczen sposréd tych, ktérzy uzyskali co najmniej
1 punkt w tym zadaniu (3% wsréd 30%). Oznacza to, ze pewna czes¢ dobrych i bardzo dobrych
ucznidw, ktorzy potrafili wlasciwie zaprojektowac¢ dziatania w tym trudnym zadaniu, na koncu nie
potrafita zinterpretowaé uzyskanych wynikow.

Wybieralnos¢ odpowiedzi w zadaniu 28
100% A 3.x - rozwigzania poprawne
2.x - rozwigzania za 2 punkty
1.X - rozwigzania za 1 punkt
0.x - bledne rozwigzania
0.9 - brak rozwigzania
80%

60% -
40%

20%

0%

T T T T
-2 -1 0 1 2
Poziom umiejetnosci matematycznych
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Na powyzszym wykresie dla czytelnosci obrazu wszystkie kody, za ktére uczen otrzymywat 2 punkty
zostaly potgczone w jedng linie. Podobnie kody 1-punktowe.

Wykres pokazuje, co tatwo odgadngc¢ patrzac na odsetki uczniow uzyskujgcych jakiekolwiek punkty w
tym zadaniu, ze uczniowie stabsi z reguty opuszczali to zadanie lub przedstawiali rozwigzania
catkowicie btedne. W$rdéd ucznidw o srednim poziomie umiejetnosci nadal zdecydowana wiekszosc
otrzymuje O punktow, ale juz okoto 15% — 1 punkt i minimalny odsetek 2 lub 3 punkty. Wsrod
najlepszych uczniéw zdecydowana wiekszo$¢ (prawie 70%) rozwigzata zadanie w petni poprawnie,
a po okoto 15% ucznidw uzyskato za swoje rozwigzanie 2 punkty lub 1 punkt.

Zalecenia

Zadanie jest trudne dla uczniéw nie tylko ze wzgledu na liczbe etapéw do pokonania, ale rowniez
powigzanie objetosci z masg. Praktyczny walor zadania mozna jednak wykorzysta¢ do zaintereso-
wania problemem. Warto zwréci¢ uwage na to, ze piekac ciasto zazwyczaj nie wazy sie uzytej maki
czy cukru, tylko odmierza jg np. szklanka. W celu przyblizenia uczniom tych zagadnien zachecamy do
stworzenia cyklu zadah rozpoczynajgcego sie od problemu:

Masa kostki cukru o objetosci 1 cm3jest réwna 1,59 g. Jaka jest masa 10 takich kostek?
Kolejne pytania:

lle takich kostek zmiesci sie w szesciennym pudetku o krawdzi 10 cm? Jaka bedzie masa tych
kostek?

Co sie stanie po rozkruszeniu kostek? Jak mierzy¢?

Jak liczyé, jesli rozkruszona kostka cukru zmiesci sie w dwoch matych tyzeczkach? Jaka jest masa
tyzeczki cukru?

lle bedzie wazyt cukier w naczyniu, w ktéorym miesci sie 40 tyzeczek cukru? Jaka jest pojemnosé tego
naczynia? itd.

tagodne wyjscie od jednej kostki, nastepnie przez utozsamienie objetosci pudetka z 1000 kostek
cukru przejscie do ich masy, operowanie ,£yzeczkg cukru” pozwala na zrozumienie problemu.
Oczywiscie pomijamy pojecie gestosci, ktére moze tylko utrudni¢ rozwiazanie zadania.

Rozumowanie i tworzenie strategii. Podsumowanie

W zadaniach sprawdzajgcych umiejetnos¢ wykorzystania i tworzenia informacji uczniowie mogli
zdoby¢ maksymalnie 5 punktow. Wykres ponizej pokazuje rozktad uzyskanych punktow.
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Rozumowanie i tworzenie strategii
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Srednio za zadania z tego obszaru uczniowie uzyskali tylko 31% punktéw (1,5 punktu). Wiecej niz
potowe punktow (3, 4 lub 5) uzyskato nieco ponad 19% uczniéw, a mniej niz potowe (0, 1 lub 2
punkty) — ponad 80% ucznidw.

Takie wyniki $wiadczg o tym, ze umiejetno$¢ rozumowania i tworzenia strategii jest bardzo trudna dla
szostoklasistéw — zdecydowana wigkszo$¢ stabo sobie z nig radzi, a tylko co pigty uczen posiadt te
umiejetnos¢ w stopniu dobrym lub bardzo dobrym.

W wynikach osigganych w zadaniach z tego obszaru nie byto istotnych réznic miedzy dziewczynkami
i chtopcami.

Najwazniejsze deficyty ucznidw widoczne w zadaniach z tego obszaru to brak wyobrazni
przestrzennej u 2/3 uczniéw, nieumiejetnosé obliczenia w sytuacji praktycznej objetosci najprostszego
prostopadtoscianu przez 3/4 ucznidw oraz mniej liczny, ale bolesny, bo dotyczacy uczniéw bardzo
dobrych, brak umiejetnosci wyciggniecia wnioskéw z przeprowadzonych obliczeh u co 10 ucznia z tej

grupy.

Zdolno$¢ logicznego rozumowania, opracowywania skutecznych strategii postepowania jest
umiejetnoscig, wbrew pozorom, nieobcg nawet uczniom najstabszym. Wystarczy zaobserwowac ich
zachowania swobodne — nie na lekcji matematyki, ale podczas wykonywania innych czynnosci, na
przyktad organizowania jakiego$ przedsiewziecia czy chocby wtedy, gdy uczestniczg w jakiej$ grze.
Dlaczego wiec na gruncie matematyki tak stabo sobie radzg?

Moze przyczyng jest to, ze na lekcjach matematyki rzadko spotykajg sie z zadaniami kilkuetapowymi,

w ktérych naprawde sami mogg utozyé droge i zaproponowac sposob rozwigzania? By¢é moze
dotychczas na matematyce stykali sie tylko z krétkimi zadaniami, wymagajacymi do$¢ mechanicznego
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wykonania obliczeA? Lub gdy pojawiato sie zadanie diuzsze, kilkukrokowe, uczniowie nie mieli okaz;ji
samodzielnie wymys$li¢ drogi jego rozwigzania, bo wczesniej kto$ (nauczyciel, kolega pod tablicag) juz
im je podat? Jesli tak byto, to trudno im wyjs¢ poza dotychczasowe przyzwyczajenia.

Aby radzi¢ sobie z takimi ztozonymi zadaniami uczeh musi posig$¢ umiejetnos¢ analizy ztozonego
problemu i opracowania strategii jego rozwigzania, czyli zaplanowania kolejnych etapéw rozwigzania.
Aby z kolei poradzi¢ sobie z analizg ztozonego problemu, stanowigcego punkt wyjscia do tego rodzaju
zadan, uczen musi nauczyé sie przyswajac, faczyé i wyciggaé wnioski z wielu informacji, czesto
podanych w réznej formie.

Stad wniosek, ze na lekcjach matematyki nalezy:
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przedstawiaé uczniom teksty (niekoniecznie w formie typowych zadan), zawierajgce wiele
powigzanych ze sobg informaciji, ktére trzeba jednoczesnie wzigé pod uwage, aby poprawnie
odpowiedzie¢ na postawione pytania;

zadba¢ o odpowiednig wizualizacje — rysunek czy schemat — i sktania¢ uczniéw do
samodzielnego tworzenia takich wizualizacji, czyli takiego zapisu odczytanych informacji
(danych liczbowych i zwigzkéw miedzy nimi), ktdry dla konkretnego ucznia bedzie wygodnym
punktem wyjscia do wyciggania wnioskéw i opracowania sposobu rozwigzania;

rozwigzywac krotkie jednoetapowe zadania i tgczy€ je tak, aby tworzy¢ z nich dtuzsze ciggi
rozumowan;

¢wiczy¢ proste dwu-, trzyetapowe rozumowania i bardzo doktadnie je analizowag;

rozwigzywa¢ z uczniami kilkuetapowe zadania, w ktérych kazdy kolejny etap jest bardzo
prosty, a trudnos¢ polega gtéwnie na opracowaniu strategii, czyli okresleniu, jakie kroki
i w jakiej kolejnosci nalezy wykonac,

proponowa¢ uczniom samodzielne stawianie lub odszukiwanie problemoéw, ktérych
rozwigzanie wymaga opracowania strategii lub pewnego procesu rozumowania;

wykorzysta¢ kazdg nadarzajgcg sie sytuacje do cEwiczenia umiejetnosci argumentacji
i wnioskowania — np. w przypadku pojawienia sie btednej odpowiedzi lub btednego zapisu na
tablicy.



